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ABSTRAKT
Tato diplomova prace se zaméiuje na déti ve druhém ro¢niku zakladni Skoly. Zajima se
o0 jejich Gspésnost, chybovost a pouziti strategii pii feSeni kalkulativnich a slovnich tloh

u aditivnich operaci.

V teoretické ¢asti diplomové prace jsou feSitelské strategie pro slovni a kalkulativni Glohy
apopsani didaktického potencialu tloh z pracovniho listu, ktery byl sestaven z uloh
vyzkumu UCcitelské porozumeéni pricinam Skolni neuspésnosti a efektivita pedagogickych
intervenci a nasledn¢ pak byl pouzit pro experiment v praktické ¢asti. V teoretické ¢asti je
jedna kapitola vénovana stru¢nému popisu tii fad ucebnic pro 1. a 2. ro¢nik skol, které se

zlUcastnily experimentu v praktické ¢asti.

Prakticka cast je experiment, kde je nejprve uvedena metodologie experimentu a v rdmei ni
1 predstaveni jednotlivych tfid. Jedna se o tfi tfidy druhého ro¢niku z riznych zakladnich
Skol. Poté nésleduje vycet a analyza chyb, na které navazuji komentéii prace dvojic, kde
jsem hledala spojitosti mezi chybovosti v kalkulativnich tlohach a chybovosti ve slovnich

ulohach.

KLICOVA SLOVA
aditivni operace, chyby a jeji reedukace, kalkulativni ulohy, fetézeni operaci, slovni tlohy,

strategie



ABSTRACT

This thesis focuses on children in the second year of elementary school. It is interested in
their success rate, error rate and the use of strategies in solving calculative and word

problems in additive operations.

In the theoretical part of the thesis, solving strategies for verbal and calculative problems are
described. It also describes the didactic potential of the problems from the worksheet, which
was compiled from the research problems of the Teacher's understanding of the causes of
school failure and the effectiveness of pedagogical interventions, it was subsequently used
for the experiment in the practical part. In the theoretical part, one chapter is devoted to
a brief description of three series of textbooks for the 1st and 2nd year of schools that

participated in the experiment in the practical part.

The practical part is an experiment where the methodology of the experiment is first
presented and within it also the introduction of individual classes. These are three second
year classes from different elementary schools. This is followed by an enumeration and
analysis of errors, which are followed by comments on the pair's work where I looked for

connections between the error rate in calculative tasks and the error rate in verbal tasks.

KEYWORDS
additive operations, mistakes and reeducation, numerical tasks, chaining operations, word

problems, strategies



VOt n st n e 10
TEOTETICKA CASE ...ttt ettt et et e e b e saeeebeenaaeens 11
I SIOVIT TIONY .ttt sttt e sttt e e esaeenbeesaneennees 11
1.1 Typologie Slovnich UloN..........ccooiiiiiiiiiiiecece e 12
1.2 Redeni SIoVRICh GION ........ovoiviivceieeeee e 13
1.3 Vlivy na feseni SIovni UloNY........coooviiiiiiiiiiiiiiiiecicce e 15

2 Kalkulativni tlohy s aditivnimi OPeracemMi..........cccveevierveerirenieeieeneeeieeseeereeneeeennees 16
2.1 ATV OPETACE ...cuvvieeiieiiieiieeiie ettt et ete et ettt eeibe e aeeesbe e seesnseessneenseessnesnsees 16

K I O+ )7 o OO PURRPRRRPRIIN 17
3.1 RElACE TOVIA SC...eiutiiiiieiieeiieiie ettt ettt ettt ettt et e et esaeeeateesaeaens 19

4 Charakteristika Gloh Pro eXperiment...........cccuvieeiuieeriieeiieeeeeeeeeeeeeee e e eveeeeree e 21
5 UCEDNICE SKOL....eeiiiiiiiiee et ettt et 26
5.1 HAmat 0. PuSe et 27
5.1.1  Slovni Glohy s aditivnimi OPeracemMi ......c...ceeevuerienieenieniinieieeienieesee e 27
5.1.2  Kalkulativni aditivni tlohy s aditivnimi operacemi..........cccceeeevereeneruennnene 32
S5.1.3 0 SOURNIT . coceiiii et st 41
514 MUj odhad ....couooiiiieieee e 41

5.2 Fraus — Matematika - dle prof. Hejného — nova generace ..........c.ccceevevveeereeennenn. 42
5.2.1  Slovni tlohy s aditivnimi Operacemi ..........ccceeecveeevvieerireeeiiieeeieeeeiee e 42
5.2.2  Kalkulativni Glohy s aditivnimi operacemi..........ccceeevuvieecuveeeciveeniieeeeveeennes 47
523 SOURNIM ..ottt 56
524 MU OdNad ...c.ooiiiieieee et 56

5.3 Fraus — Matematika s CtyFliStKem...........oovvveveiveieeeeeeeeeeseeeeeseeeeee e 57
5.3.1  Slovni tlohy s aditivnimi OPEracemi ...........ceveeveereersiienieeieenieeieesiee e 57
5.3.2  Kalkulativni tlohy s aditivnimi Operacemi...........cceceeveeveereeneenienieneeniennns 60



534 MUj OGRAG covvveooereeeeeeeeeeeeeeeeee e s e eee s sees s eees s ee s eeee s eeee s seseeeee 67

54  POTOVNANT UCEDMIC ...cciviiiiiiieeiieceiieeeieeeeiee et e e eteeeeae e et eeetaeessaeessbaeessneeesnseeenes 68
PraKtiCKA CASE .....vieeiiieeciie ettt ettt e et e e ete e e ta e e esaeesasaeesasaeeessaeeesseeennnes 70
6  Metodologickd CASt EXPETTMENLU .......veeeiiieeiiieeiieeeireeeieeeeteeeereeesaeeeereeeereeesereeenenas 70

6.1  Predstaveni jednotlivych SKOL ........cccooiiiiiiiiiiiiiiicii e 70

6.1.1  ZA&kladni SKOla 01 ...cccuoiiiiiiiiiiieee e 71
6.1.2  Z&kladni SKOIa 02.......coiiiiiiiiiieieee e 71
6.1.3  Zakladni SKola 03 .......coiiiiiiiieeeee e 71

/A O 1) o0 ) 1] APPSR 72
7.1 ZAKIadni SKOIa 01 ...ooeiiiiiiiieiee e 74
/8 0 T 0 1 2 OO OO OO 74
712 UL0NA 3ottt 77
7.1.3  Souhrn pfi€in chyb u slovnich Gloh ........ccccooieniiiiiiiniicce 83
T UL0ONA 2.ttt 84
7.1.5  Souhrn ptic¢in chyb u kalkulativnich Gloh.............coccooiiiiiinii e 91
7.2 ZAKIadni SKOLa 02 ....cc.oiiiiiiiieie e 92
721 UI0NA Lottt 92
7.2.2 UI0NA 3ottt ettt 94
7.2.3  Souhrn pticin chyb u slovnich Gloh ..........ccocoiiiiiiiiiii e, 94
724 ULONA 2.ttt 94
7.2.5  Souhrn pficin chyb u kalkulativnich Gloh...........c.cccciieiiiiniii, 98
7.3 ZaKladni SKOIa 03 ....c..oiiiiie e e 99
731 UL0NA 21t 99
7.3.2  Souhrn pficin chyb u kalkulativnich Gloh..........cccccccoiviiiiniiii 102

74 POrOVNANT 0. .c.eiiiiiiiiiiiieeiece e 103
B DIVOJICR c.teeitieiieeite ettt ettt ettt et et e et et et e et e e bttt e e be e hteenbeeataeenbeenabeenbeennseenreas 105

I £ 1 FTe 1 VIR o) £ W 0 105



8.1.1  DVOJICE ZSOT0T ..o 105
8.1.2  DVOJICE ZS0T02 ..o 105
8.1.3  DVOJICE ZS0103 ..o 105
8.1.4  DVOJICE ZSOT04 ... 106
8.1.5  DVOJICE ZS0T05 ... 106
8.1.6  DVOJICE ZS0T06 ... 106
8.1.7  DVOJICE ZS0T07 .o 106
8.1.8  DVOJICE ZS0T08 ...t 107
8.1.9  DVOJICE ZS0T09 ...t 107
8.1.10  DVOJICE ZSOTT0 ..ot 107
8.1.11  DVOJICE ZSOTTT e 107
8.1.12  DVOJICE ZSO0T12 ..o 108
8.1.13  TrOJiCe ZSOT13 ..o 108
8.1.14  Srovnani odhadll .........ccccvvviiiiiiiiiiiie s 108
8.2 ZAKIAdNI SKOIA 02 ..ooooiiiiiiiiiiiiee et 109
8.2.1  DVOJICE ZSO020T ..eoeoeeeeeeeeeeeeeee e 109
8.2.2  DVOJICE ZS0202 ....ooooeoeeeeeeeeeeeeeeeeee e 109
8.2.3  DVOJICE ZS0203 ... 109
824  DVOJICE ZS0204 ... 109
8.2.5  DVOJICE ZS0205 ... 110
8.2.6  DVOJICE ZS0206 ...t 110
8.2.7  DVOJICE ZS0207 ..ot 110
8.2.8  DVOJICE ZS0208 ... 110
8.2.9  DVOJICE ZS0209 ... 110
8.2.10  DVOJICE ZS0210 ...t 110
8.2.11 Porovnani odhadill .............ooooeiiviiiiiiiiieececee e 111

8.3 ZAKIAANT SKOLA 03 ..o e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aaeaaeeaaaaaaaaaans 112



8.3.1  DVOJICE ZS0B0T ..o 112

8.3.2  DVOJICE ZS0302 ... 112
8.3.3  DVOJICE ZS0303 ..o 112
8.3.4  DVOJICE ZS0304 ... 112
8.3.5  DVOJICE ZS0305 ...t 112
8.3.6  Dvojice ZS0306 a DVOjice ZS0307 .......vveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 113
8.3.7  Porovndni 0dhadll .........ccceevuiiiiiiiiiiiiie e 113

8.4  Vypozorované fesitelské aditivni strategie u déti v experimentu ....................... 113
ZLAVET .ttt ettt h et h e bttt e h e bt et e n e e bt e bt et e bt e teeneenaeenee 115
Seznam pouzitych kniznich informacénich zdrojl..........ccceevvieiiiniieciieniicieeeeee e 116
SEZNAM UCEDIIC ....viieiiiieciiieciie ettt ettt e et eestaeeetaeeeabeesssaeessaeesssaeessseeessseeennnes 117
Seznam pouzitych internetovych informacnich zdrojl...........eccevviniiiiniiniininiiniccee. 118
SezNamM PILON ..ottt e 119

SEZNAIMN ODTAZKUL ... oo et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aeaeaeeeeeeaaaaaaaaaaenees 119



Uvod

Matematiku mém réada jiz od prvni chvile, co jsem se s ni setkala. Od za¢atku jsem rozuméla
jednotlivym krokiim pii feSeni uloh a nemusela se je ucit nazpamét' jako ostatni spoluzaci.
Vyjimkou vsak pro mé¢ byly slovni ulohy, protoze jsem patfila k détem, které se Spatné
orientovaly v textu. Tim jsem méla problém najit ve slovnich tlohach matematické tidaje pro
sestaveni operace. Kalkulativni llohy byly pro mé jednodusi, jelikoz ndm vyucujici ukazal ke
kazdému typu uloh ,,navod‘ pro feSeni, ktery mi déval smysl a bylo pro mé jednoduché si jej
osvojit. Az pozdéji jsem ale pochopila, Ze jsou pro mé pak ulohy izolované a nebyla jsem

schopna se od ,,navoda* odchylit.

Pti studiu pedagogické fakulty jsem se poprvé setkala s Hejného metodou a konstruktivni
vyukou. Byla jsem piekvapend rozmanitosti matematiky v Hejného metodé¢ a badani
v matematice m¢ doslova pohltilo. Zacala jsem si doplnovat chybéjici prvky ze zaklada

matematiky, které mi chybély ze zékladni Skoly.

Jak se moje studium chylilo ke konci, rozhodla jsem se, ze chci psat svou diplomovou praci
pravé o matematice. UZ mi jen zbyvalo najit z mnoZstvi témat to, na které se zamétim. Spolu
s moji vedouci prace PhDr. Janou Slezdkovou, Ph.D., jsme vymyslely téma Aditivni strategie
u 74kt 2. roéniku ZS. Rozhodla jsem se, Ze sestavim pracovni list a na ném budu analyzovat
praci déti. Pracovni list jsem sestavila pomoci uloh z vyzkumu UCcitelské porozuméni pricinam
Skolni neuspésnosti a efektivita pedagogickych intervenci, kde jsem vyuzila dv€ slovni ulohy
a soubor deseti kalkulativnich tloh. Pracovni list jsem ptedloZila testovanym détem 2. ro¢niku

a sledovala jejich feSeni.

Hlavnim cilem této diplomové prace je nalézt €i vyvratit spojitost mezi chybami v aditivnich
slovnich a kalkulativnich tlohach a zaznamenat fesitelské strategie, které déti vyuzivaji pro

feSeni uloh.
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Teoreticka Cast

Teoreticka cast se sklada z péti kapitol. Prvni dvé kapitoly se zabyvaji problematikou slovnich
a kalkulativnich loh, protoze tyto ulohy médm v experimentu v praktické ¢asti. Tieti kapitola
se zabyva chybou a ve ¢tvrté kapitole rozeberu pracovni list pouzity v experimentu. V paté

kapitole predstavim tfi rizné fady ucebnic pouzivané pti vyuce mnou pozorovanych déti.
1 Slovni ulohy

Jelikoz termin ,,slovni uloha* neni v odborné literatute jednotné definovan, uvadim zde citace
n¢kterych autort. Hlavni mysSlenka mi pfijde stejnd, jen se lisi formulace, ktera je
s pribyvajicimi roky obsahlejsi a konkretizovangjsi.

DiviSek a kol. (1989) slovni ulohu vnimaji takto: ,,Slovni tilohou rozumime obvykle ulohu

z praxe, ve které je popsana realna situace, kterd vyustuje v problém. “ (s. 123)

Novotna (2000) uvadi popisy slovnich uloh: Odvarko (1995): ,, Slovnimi ulohami rozumime ve
Skolské matematice takové ulohy, v jejichz zadani se vyskytuji objekty, jevy a situace (se svymi
rozmanitymi vlastnostmi a vztahy) z nejriiznéjsich mimomatematickych oblasti. “ (s. 10) Kurina
(1989): ,,Slovni uloha je charakterizovana jako uloha, kde je obvykle popsana urcita redalna

situace a ukolem resitele je urcit odpovédi na polozené otdzky. “ (s. 10)

Z mého pohledu je nejkomplexnéjsi vyjadieni definice od Vondrové (2019): ,, Za slovni ulohu
povazujeme takovou ulohu, ktera obsahuje néjaky kontext (ktery miize byt redlny, pseudo-
redlny nebo imagindrni) a v nichz jsou nékteré numerické vidaje dany a jiné se hledaji. Uloha
obsahuje jeden nebo vice ukolii (ve formé otdzek nebo implementarnich vet), které lze splnit za
pomoci téchto numerickych udaju, vztahu mezi nimi, které reSitel vyvodi ze zadani,

a resitelovych znalosti a zkusenosti, vcetné mimoskolnich. “ (s. 15)

Cela tato kapitola se zabyva strukturou slovnich tloh a jejich uskalimi, protoze slovni tlohy
tvofi ndro¢nou ¢ast matematiky. Probirdm razné typy a déleni slovnich uloh a jejich fesitelské
strategie a kriticka mista pfi jejich feSeni. Na to se pak také budu zamétovat ve své praktické

Casti.
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1.1 Typologie slovnich uloh
Slovni ulohy miizeme d¢lit podle rtznych kritérii. ,, Asi nejznamejsi deéleni elementarnich
aditivnich slovnich uloh pochazi ze 70. let 20. stoleti (Heller, Greeno, 1978): , change
problems “ (ilohy se zménou stavu v case, obsahuji dynamickou situaci), ,,combine problems “
(tlohy na soucet mnozstvi, obsahuji statickou situaci) a ,,compare problems* (porovnavaci
ulohy). Tato klasifikace je nekdy doplnovana, napr. vydeluje ctvrty typ uloh: , equalize
problems “ (Carpenten, Hiebert, Moser, 1983), které maji charakteristiky jak uloh na zméenu

stavu, tak porovnavacich uloh.* (Vondrova, 2015, s. 29). Dale mizeme slovni ulohy d¢lit

podle:

matematické oblasti na slovni matematické a nematematické ulohy (Odvarko a kol., 1990),
podle kontextu na ulohy o pohybu, o spolecné praci, o sméesich, o obsahu a o déleni celku
(Novotna, 2000),

podle poctu kroku vedouci k reseni na jednoduché a slozené (Divisek a kol., 1989),

podle sémantické! podoby ¢isla (Hejny, 2014).

Jako jednoduchou slovni ulohu vnima Divisek a kol. (1989) slovni tlohu s jednim krokem
k vyteSeni. Uvadi ptiklad: ,, Vasek snédl 2 bonbony a Jirka 3. Kolik snédli dohromady? “
(Divisek a kol., 1989, s. 125)

Slozena slovni tloha je takova Gloha, ktera vyZaduje dva a vice krokt k vyfeseni. Jako ptiklad
uvadeji: ,, V autobusu bylo 27 cestujicich. Na zastavce 9 cestujicich vystoupilo a 7 pristoupilo.
Kolik osob bylo potom v autobuse? “ (DiviSek a kol., 1989, s. 138) Problémem ve sloZenych
ulohach je, ze pokud dité¢ ud€la chybu v jednom pocetnim ukonu, chyba se mu fetézové tahne

dale celou ulohou.

Hejny (2014) charakterizuje slovni tlohy podle sémantické podoby ¢isla. RozliSuje ¢isla do tii
zékladnich kategorii na kvantitu, identifikator a symbol. J& zde zminim pouze ¢islo jako
kvantitu, kterou Hejny (2014) dé€li na stav, operator a frekvenci. Stav udava pocet nebo
veli€inu, operator ,, popisuje vztah dvou stavi.. Kdyz se jedna o stavy dvou riznych objektu,
mluvime o porovnavani; kdyz se jedna o dva stavy jednoho objektu v riiznych casech, mluvime
o zmené. “ (Hejny, 2014, s. 158). Hejny (2014, s. 171) dale uvadi tabulku s jedenacti zakladnimi

typy sémantickych situaci operace a + b = ¢, které maji déti zvladat v prvnim, tietim a patém

!, Sémantické modely jsou propojeny na Zivotni zkusenosti Zdka. “ (Hejny, 2014, s. 152)

12



ro¢niku. Ja zde uvedu prvni tii pro prvni ro¢nik a doplnim ptikladem mnou vytvotfenou slovni

ulohou.

Stav + Stav = Stav (S + S = S): Jedna se o nejjednodussi typ slovni ulohy, kdy jsou zadané dva
stavy, ktery daji vysledny stav. Napi. Anna ma 3 prstynky a Bedta ma 5 prstynkt. Kolik

prstynkti maji dohromady?

Stav + Operator zmény = Stav (S + OZ = S): Napi. Anna méla 3 prstynky a 2 dostala

k narozenindm. Kolik prstynkti ma celkem ted’?

Stav + Operator porovnani = Stav (S + OP =S): Napf. Anna ma 3 prstynky. Beata ma o 2
prstynky vic. Kolik prstynki méa Beéta?

1.2 ReSeni slovnich iiloh
Uvadim zde faze® procesu feSeni slovnich tiloh podle nékterych autorti (Hejny, Novotna,
Vondrova), kteti se zabyvaji slovnimi tlohami. Hejny (1995) proces teSeni slovni tlohy d¢li
do tii fazi. V prvni fazi se déti s ulohou seznami, ve druhé fazi ji pocetné fesi a ve tieti fazi
ziskany vysledek interpretuji. Novotna (2000) udéava tfi etapy: ,, /. etapa uchopovani, 2. etapa
transformace, 3. etapa navratu do kontextu zadani ulohy *“ (Novotna, 2000, s. 21). Jak mizeme
vidét, jedna se o velmi podobné postupy, které jsou jinak pojmenovany. Vondrova a kol. (2023)
uvadéji jako postup feSeni slovnich tloh c¢tyfi faze: (a) tvorba situacniho modelu, (b) tvorba
matematického modelu, (c) feSeni matematického modelu a (d) sémantické zkouska, které nize

vice rozvedu podle Vondrové a kol. (2023)

a) Tvorba situa¢niho modelu - v prvni fazi je potieba porozumét textu z hlediska slov,

zjednodusit stavby vét, vyfadit nadbytecna slova aj. Tim dité tvoii situaéni model, kterym
udava problém (o co vuloze jde) akam se ma ubirat feSeni. V této fazi si déti
poznamenavaji informace pomoci zapisu ¢i legendy. Situacni model je diilezity pro tvorbu
matematického modelu (matematizace).

b) Tvorba matematického modelu - matematicky model je konstruovan bud’ numericky (napf.

vypocet), algebraicky (napt. rovnice) nebo 1 nenumericky (napt. schéma). Objekty a jejich
vztahy slovné pojmenované v textu musi byt vyjadieny Cisly nebo symboly a vztahy mezi

prvky dané situace nebo ¢innosti se museji dat vyjadfit operacnimi terminy. Jak uvadi

2 Slovo faze jsem zvolila, protoze ho vyuzivaji Hejny a Vondrova. Novotna pouzila slovo etapa, ale fekla bych,
ze se jedna o synonymum slova faze.
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Vondrova (2019) piiklad: znaménko rovna se dava moznost nahradit jeden objekt druhym
(Anna ma stejny pocet Sperku jako Beata.). Znaménko plus znamena sjednocovani (Anna
a Beata maji dohromady urc¢ité mnozstvi Sperkd.). Znaménko minus vyjadiuje odlouceni
(Anna si vzala ze Sperkovnice urcity pocet Sperki.) Pii feSeni slovnich uloh je tikolem dojit
k matematickému (abstraktnimu) oznaceni myslenkovych operaci.

c) ResSeni matematického modelu - déti pokracuji vyfeSenim matematického modelu,

ptipadné provedou i numerickou zkousku.

d) Sémanticka zkouska - posledni fazi je sémanticka zkouska, kde déti ovéiuji, zda feSeni dava

smysl jak v kontextu ulohy, tak i z pohledu kaZdodenni zkuSenosti. Vytvareji slovni
odpovéd’, kterd nese informaci z feSeni a je zasazena do kontextu slovni ulohy
a kazdodenniho zivota. ,, Viastni proces resSeni neni prirozené takto linedrni, miize
obsahovat slepé ulicky a opakované navraty do predchozich fazi.* (Vondrova a kol.,

2023,s.7)

Vondrova a kol. (2023) jesté dopliiuji, Ze feSeni slovni lohy ma dva druhy strategii: algoritmus

a heuristiku.

Algoritmus: ,, Algoritmus predstavuje konkrétni postup, ktery je predem dan. V pripadeé
slovnich uloh to znamenada, ze Zak znd navod, jak resit typickou ulohu. ...* (Vondrova a kol.,
2023, s. 9) V tradi¢ni vyuce matematiky je po détech vyzadovéano po precteni slovni Glohy
zapsani jasné strukturovaného zapisu, vypocet, zkouska a odpoveéd. V publikaci Metodika
(Vondrova a kol., 2023, s. 40) je uveden seznam doporuceni 12P, ktery je d€len na osm
zakladnich krok doplnénymi ctyfmi kroky podle potieby: 1) Piectu, 2) Prefikam,
3) Poznamendm si, 4) Promyslim, prodiskutuji, 5) Po¢itam po krocich, 6) Piekontroluji, 7) PiSu
odpovéd, 8) Popisi, - Ptam se, - Pfeskrtnu, - Porovnam, - Pomucky.

Heuristika: ,, Heuristika je nepfesna a casto vyuziva intuici. MuzZe vést ke spravnému reseni,
avsak clovéek mnohdy nedokdze postup zopakovat, protoze ho nemél pod kontrolou.* ...*

(Vondrova a kol., 2023,s. 9) Do heuristiky publikace Metodika (Vondrova a kol., 2023)

zafazuje strategii pokus-omyl a strategii vhledu.

Pokus-omyl je zkouSeni vSech moznych feSeni, dokud se nenalezne to spravné. K slovni tloze
tedy déti pristupuji tak, ze zkousi aplikovat rizné postupy a hledaji feSeni, které by se mohlo
zdat pravdépodobné, a zkousi ho ovéfit ve zpétné zkousSce.

Vhled je ndhlé porozuméni problému. Tedy dité zaZije tzv. ,,aha-moment*, kdy nédhle porozumi

uloze a vidi feSeni. ,,Resitel probléem nahlédne z nového uhlu a probéhne restrukturace
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spravné resent). “ (Vondrova a kol., 2023, s. 9)

1.3 Vlivy na reSeni slovni ulohy
Na uspeésnost feseni slovni Glohy maji vliv rizné aspekty: ucebnice, vyuka, podoba slovni
ulohy, prostiedi aj. J& zde zminuji vlivy, které¢ uvadi Vondrova a kol. (2023): jazykova podoba

slovni tlohy, pracovni pamét’ a pozornost.

Jazykova podoba slovni ulohy: ,, ... schopnosti orientace v textech slovni ulohy se zaci postupné

uci na zakladé pochopeni jejich jazykového ztvarnéni (opakované uplatiuji postupné ziskané
interpretacni dovednosti) a v ndvaznosti na to se uci prirazovat jazykové pojmenovanym
obsahovym jednotkam matematické vyjadrovani.“ (Vondrova, 2019, s. 20) Hlavnim
problémem pfi feseni slovnich tloh je pievedeni bézného jazyka do matematického a naopak.
Pomoc détem s timto problémem nabizi Vondrova a kol. (2023) pomoci prace s textem. Uvadi,
ze déti maji se slovnimi tlohami pracovat jako s kterymkoliv jinym textem. Vyucujici dava

otazky sméfované na kontext slovni tlohy, ale i na ¢eStinatské znalosti.

Pracovni pamét’: ,, Pracovni pamét je cast paméti, kterd umoznuje udrzet po velmi kratkou dobu

urcitou informaci nutnou k reSeni problému. Pracovni pamét si muZeme predstavit jako
,mentalni pracovni stul“, na kterém pracujeme s informacemi z kratkodobé a dlouhodobé
pameti. “ (Vondrova a kol., 2023, s. 9). KdyZ si u slovni tlohy dité pfecte text sloZeny naptiklad
ze tii v&t, na konci uz nevi, o ¢em byla prvni véta. Domnivam se, Ze se to miZe stat, protoZe
mezi prvni a posledni vétou tlohy je vice informaci, nebo text dit¢ nevnima jako celek, ale

kazdou vétu vniméa oddélené.

Pozornost: ,, Pozornost determinuje mysleni. Premyslet totiz miiZeme jen o tom, na co jsme
predtim zamérili pozornost. To se miZe odehrat zamérné (rozhodneme se nécemu vénovat
pozornost), nebo bezdécné (néco pritahne nasi pozornost).” (Vondrova a kol., 2023, s. 9)
Nebezpeci v této oblasti hrozi, Ze pozornost mize byt naruSena tieba hlaSenim Skolniho

rozhlasu, zménou pocasi, ne¢ekanym zvukem apod.
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2 Kalkulativni ulohy s aditivnimi operacemi

Jako kalkulativni tlohu oznacuji Slezakova a Jirotkova (2022) pocetni tlohu, ktera je slozena
z Cisel a operaci tak, ze ji miize vytesit kalkulacka. Aby déti zvladly kalkulativni alohy fesit, je

potieba, aby porozumély ¢islim a operacim.
Podle Hejného (2014) porozuméni operaci znamena, ze dit¢:

a) ,, rozumi smyslu operace, tj.
- spolehlive vyresi zakladni slovni ulohu (to je uloha, ve které jsou dana pravé dvé cisla
a ta je treba secist, odecist, nasobit nebo délit.)
- pomoci dramatizace, manipulace nebo obrdzku spolehlivé uchopi iilohu s antisigndlem,’
- vytvori dobrou slovni ulohu, jejiz matematicky model je dan;
b) umi operaci uskutecnit (s mensimi Cisly mentdlné, z hlavy, s vétsimi pisemné, pocinaje
druhym rocnikem wumi pouzivat kalkuldtor); operace s mensimi Ccisly postupné

automatizuje, ... (Hejny, 2014, s. 169)

2.1 Aditivni operace

Obecné je s€itdni povazovano za leh¢i nez odcitani (Slezdkova a Jirotkova, 2022). Zde se budu
zabyvat s¢itanim v prvni a druhé desitce a pfechodem pies desitku. Hejny (2014) tvrdi, Ze déti
objevuji prvni soucty manipulaci, kdy pozd¢ji n€které spoje automatizuji (majdkové spoje).
Né&které déti velmi rychle zvladnou pamét'ové spoje do 10, nebo i do 20, jinym to trva delsi
dobu. S¢itani je potieba nejprve procvicovat na manipulativech, kde mizeme vidét strategie
pocitani po jedné, pfi€itani, dopocitavani aj. Problémovym mistem nastavd prechod pies
desitku. Hejny a kol. (2018) pisi, ze ,,soucet 7 + 5 je mozné resit rozkladem cisla 5 na 3 + 2
anapsat 7 +5=7+3+2=10+ 2= 12. Ovsem pro nékterého zdka je rychlejsi predstava:
ruka + 2 prsty + ruka = 2 ruce + 2 prsty, tedy 12. Takovych zpusobu miize byt vic. “ (s. 12)

Hejny (2014) uvadi, Ze s¢itani déti procvicuji pomoci operace ,,dat dohromady*, ale opacna
operace k ni, je operace ,,rozdélit, coz ovSem neni od¢itani, to se odehrava u slov napf.
vyhrat — prohrat, ziskat — ztratit, nastoupit — vystoupit, pfidat — ubrat. Strategie, které¢ mizeme

vidét u od¢itani, jsou stejné jako u s¢itani: odc¢itani po jedné, dopocitavani aj.

3 Uloha s antisignalem: ,,jde o tilohy, jejichz Fesent vyZaduje jinou operaci, nez je operace v nich deklarovand.
(Slezékova a Jirotkova, 2022, s. 196)
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3 Chyba

Na webovych strankach RVP se dozvime, ze: ,, chyba je odchylka ve spravnosti reSeni, kterou
je do budoucna potreba eliminovat, ale zaroven je Zadoucim zdrojem pouceni. DiileZité je umét

s chybou dobre pracovat, a to ze strany zZaka i ucitele. “ (https://wiki.rvp.cz)

Kasikova ve své knize pise: ,, Chyby a nepresnosti jsou povazovany za stimul k dalsimu uceni.

(Kasikova, 2016, s. 41)

Hejny (2004) tvrdi, Ze: ,,chyba hraje v Zivoté zaka diilezitou, nékdy dokonce osudovou roli.
V nasi skole je chyba casto vnimana jako jev nezadouci, jako néco, ceho je nutno se vystrihat,
jako néco, ceho se boji nejen Zaci, ale i ucitelé. V zemich s dlouhou demokratickou tradici je

chyba vnimana spise jako prirozend soucast uceni se.*“ (Hejny, 2004, s. 63)

V Hejného metodé¢ je 12 principli vyucovani matematice (www.h-mat.cz) a jeden z principt je
prace s chybou, kde je dilezity postoj vyucujiciho k chyb& obecné. Pokud vyucujici vnima
chybu jako néco nezadouciho, dité se chyby boji a vytvaii se neptatelské klima. Dité se snazi
chybé¢ za kazdou cenu vyhnout a odrazi se to i na jeho praci a vysledcich. Pokud ale vyucujici
chybu vnim4 jako néco pozitivniho a poukazuje sdm na svoje chyby, ukazuje détem, ze chyby
jsou potieba pro vlastni rozvoj. Vyucujici by mél pfic¢inu chyby u ditéte odhalit nebo alespon

pomoc ditéti, aby ji odhalilo a z toho se poucilo, pomoci ditéti s chybou pracovat.

Hejny (2014) uvadi pétistupiiovou Skalu uvédomovani si chyby ditétem: a) Zdk o pritomnosti
chyby nevi, b) pritomnost chyby tusi, ale neni si jist, c) vi, Ze md néekde chybu, ale nezna jeji

lokalitu, d) vi, Ze je zde chyba, a tusi jeji lokalitu, e) vi, kde je chyba“ (s. 130)

Fletcher-Wood (2021) cituje Bennett, R. (2011, s. 17): ,, Chyba miuize byt zpuisobena nékolika
pricinami: Muze jit o prehlédnuti — proceduralni chybu z nepozornosti; nebo mylnou predstavu
— wytrvalou koncepcni nebo proceduralni nejasnost (pripadné naivni pohled; nebo
neporozumeni — chybéjici koncepcni nebo procesudlni znalosti, které nejsou zahrnuty v Zadné
vazby (v pripadé prehlédnuti) pres opétovny vyklad (v pripadé neporozuméni) az po vynalozeni
znacného usili, kterého je zapotiebi k hlubsim kognitivnim zménam (v pripadé

mylné predstavy).
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Chyby u slovnich iloh

Uvadim ¢tyii problémy vedouci k chybam ve slovnich tlohach, které¢ uvadi Novotna (2000):

o Zdk md nedostatecné predchozi zkuSenosti a znalosti souvisejici s kontextem nebo
s potrebnym matematickym zdazemim ulohy.

o Zdk necte zaddani pozorné, s porozuménim.

o Zdk nespravné interpretuje jeden nebo vice terminii pouzitych v zadani vilohy.

o  Zik neni schopen spojit oddélené informace a vztahy do jednoho komplexnéjsiho celku.

Jak vidime, vSechny ¢tyfi body se vztahuji k porozuméni textu. Chybné feSeni se z velké ¢asti
stava kvili chybnému sestaveni nebo ¢asteéné spravnému sestaveni situacniho modelu. Diky
tomu se dit¢ muze uchylit k tomu, ze fesi tlohu povrchové pomoci signalnich slov a Cisel
obsazenych v textu. Zde je dit¢ ovlivnéno vSemi tfemi vlivy zminénymi v kapitole 1. 3

(jazykova podoba, pracovni pamét’, pozornost).

Chyby u kalkulativnich tiloh
Slezékova a Jirotkova (2022) uvadéji pii analyze kalkulativnich tloh tyto pfic¢iny chyb:

e Pracovni tnava

e Ztrata pozornosti

e Chybny spoj v dlouhodobé paméti (8 + 6 = 13)
e Nedostatecna kapacita pracovni paméti

e Piepocitani se v poc€itani na prstech

e Antisignal

e Spatné piedstavy o dvoucifernych &islech

e Spatné vyuziti majakovych spoji
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3.1 Relace rovna se
Podle Routy (2023) je nejcastéjsi podoba kalkulativnich uloh se znakem rovna se a +/- b = c.
Jedna se vétsinou o jednoduché kalkulativni ulohy o tfech ¢lenech a pozice neznamé se
pohybuje na vSech pozicich a, b i ¢. Dale ve své praci uvadi, Zze déti nemaji problém
s kalkulativnimi lohami se tfemi Cleny, jelikoZ se s nimi bézné setkavaji pfi hodinach
matematiky. Problém ovSem nastadva, pokud maji kalkulativni tilohu se ¢tyfmi Cleny, kdy na
obou stranach rovna se je pocetni operace. V jeho praci najdeme oznaceni nejcastéjSich chyb
kalkulativnich uloh se ¢tyimi Cleny z vyzkumu UCcitelské porozumeni pricinam Skolni
neuspésnosti  a efektivita pedagogickych intervenci, které pojmenovava nasledujicim

zpisobem:

Retézeni: 10+5=15+3=18;5+2=7+4=11

Déti pti tomto feseni ¢tou tlohu jako vétu, tedy zleva doprava. Proto nejprve sectou dva ¢Cleny
na levé stran€ rovna se a zapisi jejich soucet do prazdného ramecku. Nasledné k souctu pfictou
jesté Clen + 3, zapisi druhé rovna se a za néj celkovy soucet. ,,Je treba dodat, Ze takové
matematické zdpisy, které se u retezeni objevuji, nejsou formalné spravné. Neni tomu tak
zdivodu, ze 10 + 5 a 15 + 3 se sobé nerovnaji, stejné jako neplati, zZe 10 + 5 = 18. Obdobny
problém plati i pro druhy zdpis. Je presto mozné se domnivat, Ze v ramci reSeni nékterych
slovnich uloh, zejména slozenych nebo takovych, kde je potieba provést vice vypoctu, zdaci tyto

zdapisy bézné ve Skole pouzivaji. “ (Routa, 2023 s. 53)

Reseni ignorujici posledni &len: 10 +5=15+3;5+2=7+4

V této chybé déti ulohy fesily pouze jako 10 + 5= a + 2 = 7. Posledni ¢leny pocetniho

ukonu ignorovaly.

Soucet vSech znamych Cleng: 10+5=18+3;13+2=7+4

V této chyb& déti zvolily strategii, kdy secetly vSechny zndmé ¢leny (10 + 5 + 3 = 18;

2 +7+4=13)avysledny soucet zapsaly na vynechané misto v tiloze.

Reseni ignorujici prvni &len: 10 +5=2+3

, Rovnice x + 2 = 7 + 4 ve vyctu nemuize figurovat, protoZe ma na prvaim misté neznamou.
Tato reSeni se neradi mezi jiz tak casta, ale stoji za zminéni. Predpokladam, Ze strategie, kterou
zde Zaci voli, je velmi podobna jako u reSeni, ktera neberou v potaz posledni clen. Zak pouze

v tomto pripadé postupuje odzadu. U prvni uvedené rovnice tak miize resit ulohu ,, tri plus néco
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bude pét, takze doplnim dva*, pricemz nevi, co ma delat s prvnim clenem, a tak jej nebere

v potaz. “ (Routa 2023, s. 21)

Ostatni feSeni: Routa (2023) uvadi, ze v tloze +2=7+4 se objevila jesté feSeni 1 +2 =7 + 4;
18+2=7+4;11+2=7+4

LU cisla 1 a 18 me vSak nenapada, jakou strategii reseni Zaci zvolili. V pripadeé cisla 11
odhaduji, zZe zZaci rovnici resili sice spravnym zpiisobem, ale viivem chybného vypoctu doslo
k chybe. Je pravdépodobné, zZe Zakiim soucet cisel 7 a 4 vysel 13, a tak doplnili cislo 11.*
(Routa 2023, s. 22)
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4 Charakteristika iloh pro experiment

Pro svlij experiment jsem vyuzila dvé slovni ulohy a soubor deseti kalkulativnich uloh
z vyzkumu Ucitelské porozumeéni pricinam skolni neuspésnosti a efektivita pedagogickych
intervenci. Jako prvni ulohu v pracovnim listu jsem zvolila slovni ulohu, kdy maji déti
dopliovat feseni do ramecku v textu. Druhd iloha je soubor deseti kalkulativnich loh a jako
posledni teti ulohu jsem dala soubor tfi na sebe navazujicich slovnich uloh, které jsem umistila

na druhou stranu listu, aby déti mély dostatek prostoru pro jejich feseni.

Pti rozboru ale nejprve rozebiram slovni tlohy (lohu 1 a tlohu 3) a pak nasledu;ji kalkulativni
ulohy (uloha 2). U slovnich tloh za¢indm popisem sémantické podoby Ccisla, pokracuji
matematizaci a nasledné pisi svoje o¢ekavani feSeni od déti. Kalkulativni ulohy jsem sepsala
do tabulky, kde jsem uvedla grada¢ni parametry a pod tabulku jsem uvedla sviij ptedpoklad

obtiznosti uloh a svoje o¢ekavani feSeni tlloh détmi.

Jméno: Uloha 3.

Datum: .
atum ) Adélee je T rokil

Zakolik toki bude Adélee 11 let?
Uloha 1.

Ve tHdé je 11 holek. kluki je o 4 vice neZ holek. Klukil je
Ilolek je o méné nez kluki.

@ tiidé je celkem deti b) Dan je o 1 rok starsi neZ Adélka

Za kolik rokd bude Danovi 11 let?

Uloha 2.

Doplit

11 #3835 | ‘ 14—8= ¢) Adélka je o 2 roky mlad3i nez Kuba.
Za kolik roki bude Kubovi 11 let?
13+ I =17 16 — =13
+12=19 | -8=17
L |+6=15 10+5= +3
18-4=| | +2=7+4
Obrazek 3.1.1 obr. 3.1.2
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Uloha 1
Slovni tloha 1 ma tfi Casti a ty budu oznaCovat jako Cast /a, Cast 1b a Cast Ic, jelikoz se graficky

jedné o jednu slovni tlohu, zvolila jsem oznaceni ,,cast.

Uloha 1.

Ve tiidé je 11 holek. kluki je o 4 vice nez holek. Kluki je |

Holek je o | méné nez kluki.
Ve tfide je celkem déti.
obr. 3.1.3

V ¢&asti Ia je zadan podet holek ve t¥idé (stav holek Sh)* a informace, Ze klukil je o 4 vice
(operator porovnavani OP). De¢ti maji odhalit pocet kluki ve tifidé (stav klukd Sy).

[Sh + OP = S¢]
Matematizace: 11 +4 =15

Ocekéavani: Predpokladam, Ze déti sectou €isla 11 a 4 bez problému, jelikoZ jsou Cisla v zadani

obsazena.

V ¢asti /b maji Zaci doplnit ,,obracenou informaci* z prvni ¢asti /a slovni Glohy. Zde miZeme

u déti pozorovat schopnost orientovat se v textu a jeho porozuméni.

V &asti Ic déti pracuji s informacemi z ¢asti /a. Maji odhalit celkovy pocet déti ve tridé
(stav déti Sq) tim, Ze sectou pocet holek (Sn) a pocet klukd (Sk) [Sh + Sk = Sq]. Jedna se o typ
ulohy S + S =S, prvni z jedenécti typil uloh od Hejného (2014). Vidime zde signalni slovo
celkem, které détem napovida operaci s¢itani. Komplikace ale nastava v zadanych informacich,

rowr

kdy stavy, které maji déti secist, jsou obsazeny v prvni ¢4sti a tim padem je déti musi najit.
Matematizace: 11 + 15 =26

Ocekavani: Predpokladdm, ze déti zvladnou odhalit operaci s¢itani, ale problém budou mit

s nalezenim séitancu.

4 Pouzivdm oznadeni stav (S), operator zmény (OZ) a operator porovnani (OP). Jednotlivé stavy budu od sebe
odlifovat pismeny v dolnim indexu, napf. stav holek (Sy); aktualni vék Adélky (Saa);
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Uloha 3

V uloze 3 se jedna o tfi na sebe navazujici slovni podalohy o véku. Jednotlivé podulohy jsem
oznacila jako podulohu 3a, podulohu 3b a podulohu 3c. Oznaceni poduloha jsem zvolila
z diivodu grafického zpracovani, protoze i kdyz se jednd o pfimo na sebe navazujici slovni

ulohy, jsou od sebe vizudln¢€ odd€leny prazdnym mistem.
3a  Adélce je 7 rokii. Za kolik rokit bude Adélce 11 let?

V zadani je jasn¢ zadany aktualni vék Adelky (Saa) a v otdzce je budouci vék Adélky (Spa).
Dé&ti maji vypocitat rozdil mezi témito udaji (OZ). [Saa + OZ = Spa]

Matematizace: 7 +4 =11

Ocekévani: Domnivam se, ze déti budou podulohu fesit postupné tak, jak ji ¢tou, takze ji budou
fesit s€itdnim (7 + = 11), ale myslim si, ze nékteré déti budou podulohu fesit 1 od¢itdnim

(11-7=").
3b  Dan je o I rok starsi nez Adélka. Za kolik rokit bude Danovi 11 let?

Jedna se o slovni podulohu, kde k vyfeseni jsou potieba informace z podilohy 3a, tudiZ bych
Ji oznacila jako slovni sloZzenou dvoukrokovou ulohu. Jako prvni krok maji déti zjistit aktudlni
vék Dana (Sap). K tomu potiebuji znat vék Adélky (Saa) z podulohy 3a. Maji tedy feSit
[Sap = OP + Saa] (8 - 1 =7). V druhém kroku pak déti hledaji rozdil mezi aktudlnim vékem
Dana (Sap) a budoucim vékem Dana (Svp) [Sap + OZ = Svp].

Matematizace: 8=1+7;8+3 =11

Ocekavani: Zde oCekavam dvé rtizné strategie. Bud’ budou déti ulohu fesit postupné, nejprve
si zjisti vék Dana a pak za jak dlouho mu bude 11 let, nebo od pfedchoziho feSeni v podiloze 3a

odectou Cislo 1, jelikoz je Dan o jeden rok starsi nez Adélka.
3¢ Adélka je o 2 roky mladsi nez Kuba. Za kolik rokit bude Kubovi 11 let?

Opét se jedna o slovni sloZzenou dvoukrokovou tlohu. Nejprve se zjistuje aktualni vék Kuby
(Sak), avSak o néco slozitéji, nez u podulohy 35. Vidime, Ze v poduloze 3¢ zac¢ina text Adélkou
a infomaci, o kolik let je Adélka mladsi, 1 kdyz feSeni se vztahuje ke Kubovi. Jak miizeme
vidét, jednd se 1 o ulohu s antisignalem. Déti maji odhalit Saa + OP = Sak, tim ziskaji aktualni
veék Kuby a pak opét pocitaji rozdil mezi aktudlnim vékem Kuby (Saik) a budoucim vékem

Kuby (Sbk) [Sak + OZ = Sek].
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Matematizace: 7+2=9;9+2 =11

Ocekavani: Opét zde o¢ekdvam dvé riizné strategie. Postupné pocitani (nejprve si zjisti vék
Kuby a pak za jak dlouho mu bude 11 let), nebo od feseni v poduloze 3a odectou ¢islo 2 (jelikoz

je Kuba o 2 roky starsi nez Adélka).

Uloha 2
Uloha 2 je soubor deseti kalkulativnich uloh. Slezakova a Jirotkova (2022, s. 197) ulohy
sepsaly do tabulky spolu s gradacnimi parametry. Tuto tabulku jsem pfepsala s pozménénou

grafickou strukturou.

yp o Pfechod Pocet Umisténi
Oznaceni Glohy Antisignal
operace pies desitku Clent neznamé
2a 11+8=_ s¢itani ne ne 3 atb=x
2b 13+ =17 s¢itani ano ne 3 atx=c
2¢c _+12=19 s¢itani ano ne 3 x+b=c
2d _+6=15 s¢itani ano ano 3 x+b=c
2e 18-4=_ odcitani ne ne 3 a-b=x
2f 14-9=_ odcitani ne ano 3 a-b=x
2g 16-_ =13  odcitani ne ne 3 a-x=c
2h _-8=17 odcitani ano ano 3 x-8=17
s¢itani,
2i 10+5=_+3 ano ne 4 atb=x+d
scitani
scitani,
2 +2=7+4 ano ano 4 x+b=c+d
scitani
Tabulka 1

Jak mazeme vidét, jednotlivé kalkulativni ulohy postupné graduji. Ulohy 2a, 2b a 2¢ jsou
vSechny na s¢itani v druhé desitce bez prechodu pies desitku a 1i$i se umisténim neznamé. Coz
znamend, 7e jsou dv¢ Cisla zulohy v druhé desitce a jedno ¢Cislo je zprvni desitky
(Slezékova a Jirotkové, 2022). Uloha 2d je opét na s¢itani v druhé desitce, ale zde se jiz jedna
o ptechod pfes prvni desitku, tudiz jsou dvé ¢isla tlohy z prvni desitky a jedno ¢islo z druhé
desitky (Slezédkova a Jirotkova, 2022). Nasledujici ¢tyfi tillohy jsou na od¢itani, kdy u tlohy 24

dojde k pocitani s Cislem z tfeti desitky. Jedna se o jedinou tlohu v tomto souboru uloh, ktera
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pocita s ¢islem vétsim nez Cislo 20. Jako posledni jsou umisténé dveé tlohy se Ctyfmi Cleny 2i

a 2j, kdy na obou stranach rovna se jsou operace na s¢itani.
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5 Ucebnice Skol

V této kapitole komentuji tii fady ucebnic, které vyuzivaly ve vyuce déti z experimentu, proto
jsem si je vybrala. Jsou to tyto fady: H-mat, o. p. s. (prvni rocnik - tfi hybridni u€ebnice, druhy
ro¢nik tf1 hybridni u¢ebnice), Fraus — dle prof. Hejného —nova fada (prvni ro¢nik - dvé hybridni
udebnice, druhy roénik - dvé hybridni u¢ebnice), Fraus — Matematika se Cty¥listkem (prvni
ro¢nik - dvé hybridni u¢ebnice, druhy ro¢nik — jedna ucebnice a dva pracovni sesity). Zaméruji
se na pocet vyskyti slovnich uloh s aditivnimi operacemi a kalkulativnich uloh s aditivnimi
operacemi vzhledem k ulohdm v testovacim pracovnim listu. Ulohy d&lim podle ro¢niku a ke

kazdému druhu tlohy davam jednu &i vice ukazek tloh®.

HYBRON PRACOVHI ULEBNICE

MATEMATIKA MATEMATIKA

LIS
= (2] 3=
UCEBNICE
%" N K
R /)

prof. Hejny a kol. H-mat, o0.p.s.

5V seznamu obrazkd na s. 116 uvadim vzdy ucebnici a stranku, kde {lloha je. U obrazki uvedu tento udaj ve
zkratce: matematika, ro¢nik, dil, ¢islo dilu, ¢islo stranka, napi: M1D1 s. 9, u u¢enice Matematika se Ctyflistkem
pro druhy ro¢nik uvadim zkratku: matematika, ro¢nik, ucebnice nebo pracovni sesit, Cislo, ¢islo stranky,
napi: M2PS1 s.32
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5.1 H-mato. p.s.
Pfi analyze této fady ucebnic zamétuji pozornost na slovni ulohy s aditivnimi operacemi
(typu: schované predméty, slovni ulohy s obrazky, slovni tlohy o véku, Mince, Autobus,
Krokovani, Podlazi, Auta) a kalkulativni tlohy s aditivnimi operacemi zadanymi strukturalng®
(Abaku, Barevné trojice, Hadi, Pavuciny, Myslim si ¢islo, S¢itaci tabulka, ,,sloupeckové™
ulohy, Souctové trojuhelniky, Sousedé a Rozdél) a zadané sémanticky (Krokovani, Schody,
Autobus). Ulohy z prostiedi Autobus a prostiedi Krokovani délim na slovni tlohy (zadané
textem) a kalkulativni ulohy (Autobus: zadéany ilustraci nebo tabulkou, Krokovani Sipkovym
zapisem). Vycet uloh fadim od nejcetnéj$iho po nejméné Cetny vyskyt a u nadpisu jednotlivych

uloh je v zavorce uvedeny pocet vyskytu.
5.1.1 Slovni ulohy s aditivnimi operacemi
Prvni ro¢nik (19)

Schované piredméty (6)

Prvni slovni Glohy na aditivni operace, se kterymi se déti setkaji, jsou tlohy se schovanymi
pfedméty, viz napt. obr. 5.1.1 a obr. 5.1.2. Jedna se o Ulohy, kdy déti znaji celkovy pocet
predmétl, pocet viditelnych predméth a maji zjistit pocet skrytych predméti. Domnivam se, Ze
vétSinou vyuziji strategii dopocitavani, manipulativné po jedné, nebo ji budou fesit pomoci

odcitani.

NA STOLE JE CELKEM 6 JAHOD. @ VE SKRINCE JE 12 SKLENICEK. KOLIK JICH JE V ZAVRENE CASTI SKRINKY?
sy iz KOLIK JICH JE POD MISKOU?

obr. 5.1.1 —MIDI s.15 obr. 5.1.2—MI1D2 5.80

Mince (6)
Prvni tloha, se kterou se déti setkaji, ma predepsané vety, do kterych déti doplituji informace
podle obrazku. Nejprve zapisi, kdo kolik ma penéz a nasledné, kolik maji déti dohromady viz

obr. 5.1.3. Nasledujici tlohy se jiz vztahuji k textovému zadani, ale doprovazi je ilustrace, ktera

¢ Strukturalni modely jsou ty, ,, ve kterych jiz ¢islo vystupuje jako autonomni jedinec.“ (Hejny, 2014, s. 152)
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byva nezbytnou pro nalezeni feSeni. U Ulohy na obr. 5.1.4 vidime, ze déti musi pracovat

s ilustraci, aby se dostaly k feSeni.

© POCiTEL = ADAM
P AMA_KORUN. s,
BMA D KORUNY. L"O @
— £ ( 2\ 7
©MA __ KORUN. @
AABMAJ DOHROMADY  KORUN. A A) VICE KORUN MA JIRKA /ADAM.
[AAGMAJ DOHROMADY  KORUN. @ B) KDYZ DA ADAM JIRKOVI 1KC, BUDE MIT VICE JIRKA /ADAM.

viceo k&
€) KDYZ DA JIRKA ADAMOV! JEDNU MINCI, BUDE MIT ADAM O 5 KC
VICE NEZ JIRKA. KTEROU MINCI DA JIRKA ADAMOVIZ

[5A @ MAJIDOHROMADY __ KORUN. @ —
AARACMAJIDOHROMADY  KORUN. @

obr. 5.1.3 - MI1D3 s5.90 obr. 5.1.4-M1D3 5.94

Autobus (4)

Kdyz jsou ulohy zadany pomoci textu (obr. 5.1.5), zapo&itavam je ke slovnim uloham. Ulohy
jsou postaveny tak, ze maji zadany text s vynechanymi misty a chybéjici informace déti zjist'uji
z doprovodné ilustrace.

@ DOPLN PODLE OBRAZKU. VYRES.

= NA ZASTAVKU PRUELO ___ CESTUJICICH.
VYSTOUPI ___ CESTUJICI.

NASTOUPI ___ CESTUJICI.

ZE ZASTAVKY POJEDE V AUTOBUSE
__ CESTUIICICH.

obr. 5.1.5—-MID2 s.76

Podlazi (1)

Dale zde je na jednu slovni ulohu na podlazi, viz obr. 5.1.6, kde fesi poCetni operaci s¢itani.

€ ANICKA BYDLIV 7. PODLAZI.
MARUSKA BYDLI O 4 PODL’AZfV\?ng.
~» VE KTEREM PODLAZ[ BYDLI MARUSKA?
BYDLIV __ PODLAZI.

obr.5.1.6 -MI1D3 s.113

Auta (1)

Jedna slovni uloha je s auty, viz obr. 5.1.7, kde nejprve déti doplituji informace podle obrazku
a nasledné doplnuji tabulku. Tabulka je urcena pro objevovani ndsobku dvou, ale domnivam
se, ze ji deti budou fesit pfevazné pomoci séitani.

€ NAPARKOVISTIJE __ AUT,
__ VOLANTU,
___ PREDNICH SVETEL.

AUT 5|14 8|9
voLanty | G 11205

SVETEL 70‘ 12 (20

obr. 5.1.7—-MID3 s.115
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Slovni ulohy o véku (1)
Tteti slovni tloha z Ostatnich je slovni tloha, kterou budu komentovat v prvnim ro¢niku, je

slovni tloha o véku (obr. 5.1.8). Vztahuje se k lidem z prostfedi rodiny. Déti budou tlohu fesit

pomoci pokusu-omylu, kdy budou také vyuzivat aditivni operace.

S 111 MAJ{ DOHROMADY 12 LET. VIME, ZE E
02 ROKY STARS| NEZ
A) JE__LET, JE__LET.
B) KDYZ SE NARODIL, BYLO Blicr

obr. 5.1.8 —MI1D3 5.120

29



Druhy roénik (39)

Autobus (14)

Podivame-li se na obr. 5.1.9, vidime, ze klicova je druha véta, kde je aditivni operace. Zbylé

veéty jsou prace s daty.
o Zahrajte si autobus podle tabulky a dopliite ji.

®
[ ]

\

Na zastavce nikdo nepfibyl ani neubyl.
Na zastdvce B nastoupilo o ____ cestujfcl vice, nez vystoupilo.
Ze zastavky ___do ____jelvautobusu stejny pocet

D E

g [

cestujicich jako ze zastdvky ___do

obr. 5.1.9—-M2DI s.12

Mince (14)

Stejny pocet vyskytu jako lohy Autobusu maji lohy s mincemi. Na obr. 5.1.10 vidime tlohu,
kde déti maji zjistit s€itance (nominalni hodnoty dvou riznych minci) a pak doplnit do véty
jejich soucet (celkova hodnota penéz), a je dan rozdil mezi jednotlivymi mincemi.

€ Alet a Boris maj kazdy jednu minci.
i@ a) AleS ma o 3 KE vice nez Boris.
Dohromady maji hosi ___ korun.
b) Ales ma o 4 K¢ vice nez Boris.
Dohromady majf ho8i _ korun.
c) Aled ma o 40 K¢ vice nez Boris.
Dohromady maji hodi ___ korun.

obr. 5.1.10—M2D2 s.65

Slovni tlohy o véku (5)

DalSim typem slovnich uloh jsou slovni ulohy o véku. Jedna se o tlohy z prostedi Rodiny, ja
zde ukazuji ulohu, kterou mtizeme fesit i bez znalosti udajti z prosttedi rodiny, jelikoz v zadéani
jsou vSechny potiebné tidaje pro feseni. Jak mizeme vidét na obr. 5.1.11, u prvni ¢asti budou
fesit déti tlohu pomoci fetézeni aditivni operce. U druhé ¢asti musi déti nejprve zjistit rozdil
mezi aktudlnim vékem JonaSe a jeho budoucim vékem a poté mohou vypocitat budouci veék
Igora a Helgy. Zde vidime podobnost s ulohou 3 v experimentu, viz Uloha 3 (s. 23). Dalsi dvé

ulohy jsou podobného charakteru.

e Dnes je Helze 8 let, Igorovi 6 let a Jona3ovi 1rok.

Za 2 roky bude tfemn détem Leony dohromady  let,

Az bude JonaSovi 7 let, bude Igorovi  letaHelze  let.

Az bude Jonadovi tolik, kolik je Helze dnes, bude Igorovi  let.
Az bude JonaSovi tolik, kolik je Igorovi dnes, bude Helze  let.

obr. 5.1.11 —M2D]I 5.39
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Podlazi (3)

Déti zde naleznou i slovni ulohy z prostiedi Podlazi. Na obr. 5.1.12 vidime, Ze vSechny tii ¢asti

jsou na aditivni operace a ¢ast ¢) ma vice feseni.

e a) J4 bydlim v 11. podlaZi. Mirek bydli o 5 podlaZi nize.
Mirek bydliv podlaZi.
b) Vilma bydLli v 8. pedlazi. Mirek bydli o podlaZi wie/nize
nez Vilma.
c) Radek bydliv: | podlaZi. Kdy? se piestéhuje o 2 podlazi
vyse, bude bydlet o podlaZi vy3e/nize nez Vilma.
(Cislo v [ si zvol sam.)

obr. 5.1.12—-M2DI 5.27

Krokovani (2)
Dv¢ tlohy z prostiedi krokovani zatazuji do slovnich uloh, jelikoz jsou zadany pomoci textu.
Zde uvadim piiklad na operaci od¢itani (obr. 5.1.13), kdy si déti sami doplni pocet kroka

dozadu, takze budou mit riizna feseni, a mohou se dostat i do zapornych ¢isel, kdyz zvoli pocet

krokt vétsi nez pét.

©  Adam a Bétka stali vedle sebe. Adam udélal 5 kroki dopFedu
“® al_dozadu. Kolik krokii mé udélat B&tka, aby
stala opét vedle Adama?
Adam | 22222 | |
Bétka | |
Bétka ma udélat

obr. 5.1.13 - M2D1 s.28

Ostatni (1)

Jednou se v u€ebnicich vyskytla slovni tlloha s ovocem. U slovni tlohy s ovocem na obr. 5.1.14

u ¢asti a) je operace sCitani tii ¢lent, u ¢asti b) je operace €itani 1 od¢itani, ¢) je operace s¢itani.

o Vyfes.
e a)} Jenik pfinesl 2 jablka, Mafenka 3 jablka

a maminka k nim ptidala dalf 4.
Kolik jablek maji dohromady?

b) Albert dostal od maminky 5 jahod
a od babicky 6 jahod. Pét jich snédl.
Kolik jahod mu jesté zbylo?

¢) Kazimir a Kilidn si spravedlivé
rozdélili jablka. Kazdy dostal 7 jablek.
Kolik jich bylo celkem?

obr. 5.1.14 — M2D1 s.7
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5.1.2 Kalkulativni aditivni ulohy s aditivnimi operacemi
Prvni ro¢nik (114)

Sloupeckové ulohy (22)

Nejcetnéjsi ulohy jsou ,,sloupeckové™ kalkulativni ulohy, které jsou rtzné rozmisténé
v ucebnici mezi ostatni prostfedi. Nejprve jsou doprovazeny puntiky, viz obr. 5.1.15, nasledné
pfejdou pouze do ciselného zéapisu, viz obr. 5.1.16, a pak jsou dopliiovany riznymi
podminkami, viz obr. 5.1.17, nebo maji déti dopliovat znaménka aditivnich operaci, viz obr.
5.1.18.

€ PREPIS A SCITEL.

[eee]+ oo |=[e0ces]

[ee]+[e]=

ETE. Gl
[3]+]2[]5] D]j]] =
[eeee]+[e]=[ ] [eee]+[eee]= 3+2:|:l 2+4=D 5+2:D
1+2=[ ] 1452 ] 343= |

obr. 5.1.15—-MIDI s5.36 obr. 5.1.16 —MIDI s.37
© poris 0ol ] JEDNO Z &fEL1,2,3, 4. VYRES. € VLOZ ZNAMENKO +, NEBO - TAK, ABY PLATILO:
B 2+[3+2=[0 1+[3-3=00 e-[O+3=[] S el B e e D 1B

5+[J-4=[] 10-[J-4=00 &-O0-1=0 5[ J4=M B=51B3 1J2(]3=0

R — 92 pada el B e

obr. 5.1.17 —M1D2 5.63

Souctové trojuhelniky (18)

obr. 5.1.18 —MI1D3 5.88

Nejprve se objevuji tlohy, které vizualné ptipravuji grafiku souctovych trojuhelniki. Jsou zde

zobrazeny konkrétni pfedméty v rameccich, viz obr. 5.1.19, které se pozd¢ji vymeéni za puntiky

viz obr. 5.1.20.

obr. 5.1.19—-MIDI 5.26

© DoPLR. = T

P feXs}
{5 ] o i
obr. 5.1.20—-MIDI 5.30

JF' b))
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Nasleduje jiz grafika souctového trojuhelniku tak, jak se s ni bude pracovat dale (obr. 5.1.21),

a pozd¢ji se puntiky vymeéni za ¢isla zapsana ¢islicemi (obr. 5.1.22).

© DOPLN SOUCTOVE TROJUHELNIKY.

B 0 - T
w Ty e

. @ porLi.
Bl she B4 [ 2[5 G2 1[30 [1]0]
\%JJ LIJ Ed 4 Llj_‘IJ LE:H L
¥ H
obr. 5.1.21 — MI1D2 s5.49 obr. 5.1.22 - MID2 s.55
Krokovani (14)

Jako prvni tlohu s aditivnimi operacemi v krokovani vnimam tlohu, viz obr. 5.1.23. Jedna se
jiz o krokovani podle Sipkového zédpisu a pridava se ke krokovani druhé krokujici osoba, ktera
krokuje pouze na jeden povel tak, aby stala vedle piredchozi krokujici osoby. Tim padem jde
o vysledny pocet krokl prvni krokujici osoby. Prvnich pét tloh je na operaci s¢itani a posledni

uloha na operaci od¢itani.

VYRES.

2 AJESYEREY Bi|“">_""{i\
DANE . .
i) A B

AN TED Azt B

Ailzs5351555) B

&3
OOQOO Alzsssieel B

obr. 5.1.23 —M1D25.52

|
J
i Azl B :
|

Déle se objevuji tlohy pro dvé krokujici osoby jiz s prostorem pro ¢iselny zapis. Na obr. 5.1.24
vidime podobnou ulohu jako na obrazku 5.1.23, kdy pocet krokti prvni krokujici osoby udava
hod kostkou. Na obr. 5.1.25 vidime, ze se pak v krokovani objevuji ulohy, které mtizeme
povazovat za rovnice. Je ziejmé, ze déti pracuji s relaci rovna se, a jedna se o typ uloh, které

détem také predlozim v experimentu v &iselném zapisu, viz Uloha 2 (s. 24).

@ HOD DVAKRAT KOSTKOU, VYRES, PREPIS. © VYRES APREPIS.
iy o i =

Alssissl B J 3+2_5\ e T .
Al I I Bl I | leceel=] | | -
Al | | Bl | 2993|3939 =] |31 =
Al | | Bfl | |33 |cee| =) ] =
Al | 1Bl | [233]232=| | =
Al | | B:] | |29 |ee|=| leeee] =

obr. 5.1.24 — M1DI s.6 obr. 5.1.25-M1D3 s5.102
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Rozdél (12)
Tyto Glohy maji ze zaCatku dva druhy grafiky, kdy hlavni je grafika s hernimi figurkami na
obr. 5.1.26 a dopliuji je tlohy s predméty v rdmecku na obr. 5.1.27, které maji déti rozdélit.

Predmeéty i figurky se rozdéluji podle teckového zadani.

ROZDEL. © ODDEL ADOPLN.
(3] 5 o
® a5 ‘ ¥, [t 0| [ee o [w W
~ o * g%% 2y | e
RARR RARAR Gasl [@eses Bw [ Gessl 1 9 L_:J‘
else]  [ees] [ adt| (218 @®€E }
RRRART Bk (145 @ 0P |0
[Bes] [eesl B8 [ @essl 1 e [ @88 [
obr. 5.1.26 - MIDI s.6 obr. 5.1.27 —-MIDI s.25
Hadi (10)

Prvni Glohy s Hady jsou opét na aditivni operace z diirazem na aditivni triady (a + b = ¢), viz

obr. 5.1.28 Pozd¢ji se Hadi prodlouzi, viz obr. 5.1.29.

© ooni e, T
®®f ALzl @O@ ?g e%o o
O@ o Ao s @OQO ® oy @
oZo oFH® om0 Bom o F m =y

obr. 5.1.28 —M1D2 s5.56 obr. 5.1.29 —-MI1D2 s5.67

Sousedé (10)

Jedna se o tlohy, kdy je urcity pocet ¢isel umistén do fady a tii sousedni ¢isla maji vzdy stejny
soucet. Prvni ulohy jsou pfipravné a déti maji sCitat dvé sousedni ¢isla do ramecku, ktery je
nad a pod dvéma sousednimi ¢isly, viz obr. 5.1.30. Pozdé&ji se jiZ jedna o tfi sousedni Cisla a
déti maji zadany jen dvé Cisla z fady a soucet tii sousednich ¢isel, viz obr. 5.1.31. A tim tento
typ uloh v prvni ro¢niku kon¢i.

O scitel.

o] [ ] [ ] [] [ ] @ DOPLN. SOUCET TRi SOUSEDNICH CISEL JE 8.
|
0 O [ 314] Il

obr. 5.1.30 - MI1D2 5.52

obr. 5.1.31 —MI1D3 s.103

Autobus (8)

V prvnim ro¢niku se déti setkavaji s dvéma grafickymi zpracovanimi uloh. Prvni je formou
obrazku, kdy si déti maji zahrat na autobus (viz obr. 5.1.32), a aby mohly odpovédét na zakladni
otazku: ,kolik vystoupilo lidi na kone¢né?* vyuziji aditivni operace. Druha grafickd podoba je
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pomoci tabulky jizdy, kde déti pracuji s daty o vystupech a nastupech cestujicich. Na obr.

5.1.33 vidime, Ze maji déti zjistit, kolik cestujicich dojede na kone¢nou stanici.

@ ZAHRAITE S| AUTOBUS. €) ZAHRAJTE S| AUTOBUS PODLE TABULKY.
g 00 QQ *
’ A B C D E
1 _ _ VYSTOUPILI RTRI
i - NAsTOUPILI| I/ || —T
obr. 5.1.32 — MID2 5.77 obr. 5.1.33 — MID3 5.104
Schody (7)

Na krokovani navazuje prostfedi Schody, které se podoba prostiedi Krokovani, ale rozdilné je
v tom, ze Cisla jsou ukotveny v sémantickém ukotveni adresy. Na obr. 5.1.34 vidime ctyti

ulohy na operaci s¢itani a dv€ tlohy na operaci od¢itani. Opét maji déti prostor pro ¢iselny

Zapis.
@ DOPLN A PREPIS.

141555555(70 | b+6 = 12/
12555] | = |
I I .
1141 1M =
I_I==001 =
|__leceel3l =

obr. 5.1.34—MI1D3 s.115

Abaku (5)

Prostiedi Abaku se otevira na zac¢atku tretiho dilu prvniho ro¢niku, kdy se objevi jako ilustrace
ptes dvé stranky, viz obr. 5.1.35, kde maji déti nalézt pravidlo, kterd ¢isla mohou byt spolu
v byté (trio). Pak se jiz objevuji ulohy, kdy déti Cisla pfepisuji do pocetnich operaci, tim

dokazuji aditivni vztah mezi ¢isly, viz obr. 5.1.36.

€ zJiST), ZDA v KAZDEM BYTE BYDLI TRIO. ZAPIS.
© 3+1=4

#8023 1583
252|593

(97 1| |
7 o 1] |

obr. 5.1.35—-MID3s. 84 a 85 obr. 5.1.36 — M1D3 5.89
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Barevné trojice (4)

Jak vidime na obr. 5.1.37, jednd se o Glohy na aditivni operace, kdy tfi s€¢itance maji dat urcity
soucet. Jednotlivé s¢itance jsou rozdéleny do barevnych skupinek a déti museji najit ty, které
patii k sobé.

© 5POJ TRICISLA A VYTVOR 5. ZAPIS,
00 09 000
(3) D ¢

0900 o0 0

obr. 5.1.37 —MID3 5.86

Skrtni (4)

Tyto ﬁlohy pfipravuj idétina operaci odcitani. Nejprve ékﬂaj i pfedméty, pomoci carek Zapisuji

viz obr. 5.1.39.

€ SKRTNIADOPLN. o
E B
N %
X [ ¥ g
X T D s ;
0 @8 00Q] =&
o0 28808 o8] [
X[ir] [ X DXD X 1 Xm ]

obr. 5.1.38 MID1 s.24
obr. 5.1.39—MIDI s5.40
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Druhy rocnik (135)

Sloupeckové ulohy (21)

Nejcetnéjsi ulohy jsou opét ,,sloupeCkové™ ulohy. Byvaji ale zpestfeny naptiklad neposedy
nebo Sotkem. U neposedii na obr. 5.1.40 vidime, ze maji déti najit dvé ¢isla, kterd pomoci
aditivni operace daji zadany vysledek. U uloh se Sotkem na obr. 5.1.41 maji déti spravné vratit

prohozena ¢isla v zapisu.

o V rovnosti 12 + 5 = 17 Fadil Sotek M&ni&. Vyménil mezi sebou &islice
se5ala udélal chybny vypocet 12 + 7 = 15. Vrat Cislice zpét.

9 Vrat &isla neposedy na své misto. chybné spravné chybné sprévné éﬂ
6+9=3 |DNN 12+5=13 |_ X
B 4 7-2=9 D 34715 [ ,
. - Ayl ar i 4.2=2 |[LE ] 30-33=3 |LNN.
- B [ & B D5 @ 1-7=24 [0 g0 0| E
obr. 5.1.40 —M2D2 s5.62 obr. 5.1.41 —M2D2 s.75

Souctové trojuhelniky (17)
Najdeme zde ulohy az se ¢tyfuroviiovymi trojihelniky, viz obr. 5.1.42, kdy pomoci aditivnich
operaci déti zjiStuji chybéjici Cisla. Dale se zde objevi tlohy s neposedy, kde maji déti kolem

trojuhelnikli rozhazena ¢isla a maji je spravné dosadit, viz obr. 5.1.43.

o Vrat neposedy zpét.

1 IE
i} .n 4
4 % 3 . 1390
iq o 1
obr. 5.1.42 - M2D] 5.31 obr. 5.1.43 —M2DI s5.39

Pavuciny (16)

Toto prostiedi se otevird pravé v druhém ro¢niku. Jedna se o nejméné Ctyfi Cisla, které spojuji
Sipky. Nejprve maji déti dopliovat Sipky mezi ¢isla, viz obr. 5.1.44. Zde pravdépodobné budou
pouzivat operaci od¢itani, aby zjistily rozdily mezi jednotlivymi ¢isly a dosadily spravné Sipky.

Pozdéji se objevuji ulohy, kdy déti dopliuji jak Sipky, tak 1 ¢isla, viz obr. 5.1.45.

o Vyfe$ pavudiny.

6Vloibarevné§ipkydopaqumy. Q @ O O @ O @ O<—®
B = 2
5 @ 5 0=0) ® @ ® e 500 000
obr. 5.1.44 —M2D1 s.21 obr. 5.1.45—-M2D2 s.79
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Schody (15)
Prosttedi Schody se v druhém ro¢niku vyznamné nelisi od prvniho. Ukazu zde tlohu na obr.
5.1.46, kde détem pocatecni schod a kone¢ny schod urcuje hod kostkou a ony maji zjistit, kolik

krokti mezi schody je. U tlohy vidime i tabulku, kam maji déti evidovat pocet feseni.

e Hod' dvakrat zelenou kostkou. Doplii &isla. Vyfes. Eviduj tabulkou.

® ® |
<  —
i __Ji] |
O] | B |

[ pocet sipek loJ1]2]3]4als 6 |

|
pocet pfipadi | ‘

2 ]3]
[T T

obr. 5.1.46 — M2D2 5.50

Hadi (12)

Dalsi ulohy jsou z prostfedi Hadi, kdy se oproti prvnimu ro¢niku piidaji ¢leny a zvySuje se

¢iselny obor, viz obr. 5.1.47.

Q wies
mom, o HEgm O\-

Q./o——o/*

obr. 5.1.47 — M2DI .38

Krokovani (11)

V druhém rocniku se prostedi krokovani pohybuje mezi kalkulativnimi ulohami a slovnimi
ulohami stejné€ jako prostfedi Autobusu, jak jsem jiz zminila vySe. Objevuji se zde ulohy se
ttemi Cleny typu a +/- b = ¢, jak vidime na obr. 5.1.48, a nezndma se pohybuje na vSech
pozicich (a,b,c). Na obr. 5.1.49 vidime, Ze se objevuji 1 Ulohy s vice Cleny (a +/- b = ¢ +/- d).

Opét, jako v prvnim ro¢niku, déti procvicuji relaci rovna se.

©) Vyies a prepis.

| | |=| 53333 | F+3 =!
bters =222 i o Najdi dvé rlizna fesenl, vZdy pouZij pouze jednu Sipku.
| _I25=looe| =___
L_______lcceei= b S - I I O = e B = 7
|23 3leee| =] | =
e e Bl =2l | 222l =221 2 _l=kl&l |
i) = R C
obr. 5.1.48 M2D1 s.24 obr. 5.1.49 M2D2 s.75

Sousedé (11)
Toto prostfedi znaji déti jiz z prvniho ro¢niku, zména ale je, Ze se jiZ nejedna o rovnou fadu
¢isel, ale ramecky s Cisly jsou tvarovany do riznych tvari, viz obr. 5.1.50. Princip zlstava

stejny (v zadani je dan soucet tii sousednich ¢isel). Déti ulohu fesi pomoci s¢itani (1 + 3)
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a nasledné pak odc¢itanim (7 — 4). Pozdé&ji ulohy tvarem pifipominaji zivého hada, viz obr.

5.1.51).

o Doplii. Souéet tif sousednich Cisel je 7.

- o Dopli. Soutet tfi sousednich &isel je 7.
_m W BEEE E H T o
\:? 0 B B B E H BE 51 1 ||
2] [ mEEn 0 E 3 E
[ % K 0 6 4]0 2 1
obr. 5.1.50 —M2DI 5.23 obr. 5.1.51 —M2D2 s5.56

S¢itaci tabulky (10)
V druhém ro¢niku se poprvé objevi i séitaci tabulky. Jedna se o tabulky, kde déti séitaji Cisla
z prvniho sloupce s ¢isly z prvniho fadku, viz obr. 5.1.52, a pozdéji jsou jesté doplnény barvami

poli, kde maji déti zjiSt'ovat soucet Cisel ve stejn€ barevném poli, viz obr. 5.1.53.

o Dopli scitaci tabulku.

Soucet cervenych &isel je L.

Soucet modrych &isel je v

Soucet Cisel je

obr. 5.1.52-M2DI 5.18 obr. 5.1.53 - M2D2 5.62

Autobus (7)
Ulohy jsou zadany bud’ textem (obr. 5.1.9, s. 30) nebo tabulkou, viz obr. 5.1.54. Jak vidime na
obrazku, je zde mnoho aditivnich operaci (vystoupili ptedstavuje odcitani, nastoupili

predstavuje sé¢itani).

o Doplh.

5 Na zastavce C A B | & D E
nastoupil stejny
pocet cestujicich vystoupili N 5|7
jakonaBaD nastoupili 6 0
dohromady. el | | P i p | J

obr. 5.1.54 —M2D2 s.75

Myslim si ¢islo (6)

Myslim si ¢islo jsou ulohy zadané textem, ale text nem4 Zadny kontext. Proto je fadim mezi
kalkulativni tlohy. Jak vidime na obr. 5.1.55, jedna se o tlohy o tfech Clenech, kde se objevuji
nejprve pouze aditivni operace a pozdé¢ji 1 multiplikativni. Zde konkrétné pomoci zlomkd.
Kdybych meéla jednotlivé casti prepsat do Ciselné operace, zvolila bych tyto zapisy:

a) +9=14;5) +(18:3)=22;¢) -(12:3)=17.
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o Jaké é&islo si myslim?
a) Kdyz k nému priftu tietinu ¢isla 9, dostanu 14.
b) Kdyz k nému pfictu tfetinu éisla 18, dostanu 22.
) Kdyz od néj odeétu tietinu &isla 12, dostanu 17.

obr. 5.1.55 - M2D2 s.62

Barevné trojice (5)
Na obr. 5.1.56 vidime, ze Barevné trojice se oproti prvnimu rocniku neméni, pouze se zvysuje

¢islo souctu.

o Spoj tfi &isla a vytvof 10.

© 0g 0060
@®® 1 8 o #( )=

(3 % )=w

@ ®® @ 'Y B O =10
obr. 5.1.56— M2D1 5.10
Abaku (4)
Déti v druhém rocniku naleznou i ulohy z prosttedi Abaku, kdy ke konci druhého dilu se
z aditivnich tridd stavaji multiplikativni, tim padem tyto tilohy do vy¢tu nezapocitdvam. Prvni
uloha ma grafické zpracovani v podobé panelaku, viz obr. 5.1.57, jaké znaji déti z prvniho
ro¢niku. Druh4 tlloha je na kombinatoriku, viz obr. 5.1.58, ale odiivodilovani vizitky je aditivni

operace, proto sem ulohu zafazuji.

@ Dopli trio. Prepis. o Najdi vEechny mozné vizitky. iz 246
® © Kazdou vizitku zdivodni. [ | I |
& |

o
=8 M)
3o M| 3+ — L
: OO0 |
l | I |
obr. 5.1.57 - M2DI s.8 obr. 5.1.58 -~ M2D1 s5.21
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5.1.3 Souhrn

Slovni lohy s aditivnimi operacemi

Roc¢nik prvni druhy
Schované predmeéty 6 0
Mince 6 14
Autobus 4 14
Auta 1
Slovni ulohy o véku 1 5
Podlazi 1 3
Krokovani 0 2
Celkem slovnich tloh 19 39
Kalkulativni ulohy na aditivni operace
Roc¢nik prvni druhy
»sloupeckoveé 22 21
Souctové trojuihelniky 18 17
Krokovani (Sipkovy zapis) 14 11
Rozd¢l 12 0
Hadi 10 12
Sousedé 10 11
Autobus (tabulka jizdy) 8 6
Schody 7 15
Abaku 6 4
Barevné trojice 4 4
Skrtni 4 0
Pavuciny 0 16
Scitaci tabulka 0 10
Myslim si Cislo 0 6
Celkem kalkulativnich tloh 114 135

Tabulka 2

Ucebnice od H-mat o.p.s. vinimam jako velmi rozmanité a precizni. Jednotlivé tlohy na sebe

navazuji a postupné¢ graduji. Ucebnice nejsou déleny do kapitol podle uciva.

5.1.4 Mij odhad
Predpokladam, ze déti, které vyuzivaji ucebnice od H-mat o.p.s., nebudou mit problém

s Ulohami v pracovniho listu. NeoCekavam tedy, ze by narazily na n¢jaka uskali.
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5.2 Fraus — Matematika - dle prof. Hejného — nova generace
Pfi analyze této fady ucebnic zamétuji pozornost na slovni ulohy s aditivnimi operacemi
(slovni ulohy s obrazky v textu, slovni ulohy s obrazkem, slovni tlohy pouze s textem,
Krokovani, Autobus, Podlazi, Mince, slovni ulohy o véku) a kalkulativni tlohy s aditivnimi
operacemi zadané strukturadln¢ (Abaku, Barevné trojice, Hadi, Pavuéiny, Myslim si cislo,
Scitaci tabulka, ,,sloupeckové™ ulohy, Souctové trojihelniky, Sousedé, Rozd¢l) a zadané
sémanticky (Krokovani, Schody, Autobus). Ulohy z prostfedi Autobus a prostiedi Krokovani
délim na slovni ulohy (zadané textem) a kalkulativni lohy (Autobus: zadany ilustraci nebo
tabulkou, Krokovani Sipkovym zapisem). Vycet slovnich uloh budu fadit chronologicky tak,
jak jsou v hybridnich u€ebnicich. Kalkulativni tlohy budu fadit od nej¢etnéjsiho po nejméné

cetny vyskyt a u nadpisu jednotlivych tloh je v zavorce uvedeny pocet vyskyta.
5.2.1 Slovni ulohy s aditivnimi operacemi
Prvni ro¢nik (29)

Slovni ulohy s obrazky v textu (5)
S prvnimi slovnimi tlohami se déti setkaji formou textu, kde jsou ndzvy predmétli, pomoci
kterych maji déti ulohu fesit, nahrazeny obrazky, viz obr. 5.2.1. Ilustrace, kterd doprovazi

slovni tlohu, je pouze ilustrativni, jelikoz pocet darki neodpovida poctu dark v textu.

VYRESIM.

PETRDGSTAL 4 .
JAN DOSTAL 6 ‘ 5
0BA DOHROMADY DOSTALI

ViCE ‘ DOSTAL

obr. 5.2.1 - MIDI s.64

Slovni uloha s obrazkem (1)
Déti zde naleznou jednu tlohu, kde text pracuje s obrazkem, viz obr. 5.2.2. Jedna se o ulohu

s baletkami, kde na ilustraci jsou vidét Ctyfi baletky, ale ma jich tam byt devét a otdzka zni,
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kolik jich je za zdvésem - s tim, Ze informaci o ¢tyfech baletkach pred zavésem, musi déti vycist
z ilustrace.

€ vYReSiM.

W MISTNOSTI JE DOHROMADY
9 BALETEK.

KOLIK JICH JE ZA ZAVESEM?

ZA ZAVESEM JE____ BALETEK.

obr. 5.2.2—MIDI 5.60

Slovni tulohy pouze s textem (6)
Pak se déti setkdvaji s ilohami, kdy jsou vSechny informace obsazeny v textu a ilustrace je

pouze doprovodna pro lepsi predstavu kontextu, viz obr. 5.2.43.

Pod ubrouskem bylo 8 kolacd.

@) DoPLNIM.

Maminka k nim pfidala 3 kolace.

Nyni je pod ubrouskem kolA¢d.

obr. 5.2.3 -MI1D2 5.17

Krokovani (6)

Ulohy s Krokovanim se objevuji jako slovni tilohy, kdy jsou zadany pouze textem, a jako
kalkulativni tlohy, kdy jsou zadany Sipkovym zapisem. Na obr. 5.2.4 vidime, Ze se jedna Cisté
o text, ktery neni ni¢cim doprovazen.

© porLNIM CISLO.

Radek a Emil stali vedle sebe. Radek udélal
5 krokil dopfedu a pak 3 kroky dozadu.
Emil udéla kroky dopfedu a stoji

vedle Radka.

obr. 5.2.4 - MI1D2 5.9

Autobus (15)
Ulohy Autobusu jsou nejprve zaddvany pomoci obrazku a textu, proto je fadim ke slovnim

ulohdm. U obrazku autobusu jsou zadéna ¢isla, se kterymi maji déti ulohu fesit, viz obr. 5.2.5.

0O sus. = NOIOIO

Na prvni zastavce nastoupi do autobusu

cestujici, na druhé cestujici

a na tfeti cestujici.

obr. 5.2.5-MID2 5.9
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Podlazi (5)
Objevuji se zde 1 ulohy s Podlazim, kdy u prvniho vyskytu je ilustrace dvou panelak, viz obr.
5.2.6, ale nasledné tlohy jsou jiz pouze formou textu bez doprovodné ilustrace.

&) DOPLNIM CisLO.
Bydleli jsme v 5. podlaii.
Prest&hovali jsme se o 4 podlaZi vyie.

Ve kterém podlazi bydlime ted?

Ted bydlime v podlaZi,

obr. 5.2.6 - MI1D2 s5.33

Mince (2)
Déti naleznou i dvé slovni lohy s mincemi. Na obr. 5.2.7 vidime, ze déti fesi operaci odcitani

10 — 7 =3 ajesté vysledné ¢islo 3 musi rozdélit na dvé mince.

0O HrA.

Koupil jsem si zmrzlinu za 7 K& Prodavaéi

jsem dal 10 K& Prodavaé mi vratil dvé

mince. Byly to mince

obr. 5.2.7 - M1D2 s5.44

Slovni tlohy o véku (3)
Poslednim typem slovnich tloh v prvnim ro¢niku jsou tlohy o véku. Jak miiZeme vidét na obr.
5.2.8, v prvni ¢asti deti fesi pocetni operaci 6 — 3 = . V druhé ¢asti si déti maji do zlutého

rowr

ramecku doplnit sami n¢jaké ¢islo a nasledné pak tlohu vyftesit.

) poPLNIM EisLO.

Janovi je 6 let. Jan je o 3 roky mladsi
nez Petra. Petfe je ___ let,
Janjeo roky mladsi nez David.

Davidovi je —_ let.

obr. 5.2.8 - MI1D2 s5.39
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Druhy rocnik (34)

Krokovani (1)
Na zacatku ucebnice naleznou déti jednu slovni lohu na Krokovani. Ve slovni tloze, viz obr.

5.2.9, maji déti fesit operaci séitani.

BYLA JSEM S DVA STOJ( VEDLE SEBE.
NA TABORE, KDE JSME PRVNI UDELA JEDEN
DETEM UKAZOVALI KROK DOPREDU A DVA
KROKOVANI. KROKY DOPREDU.
KOLIK KROKU UDELA
DRUHY, ABY STALI OPET
VEDLE SEBE?

obr. 5.2.9—-M2DI 5.6

Autobus (11)
Nejprve se ulohy s Autobusem objevuji s textem, ktery maji déti dopliiovat podle tabulky, viz

obr. 5.2.10. Tyto ulohy fadim pravé do slovnich uloh. Pozdé&ji se ulohy objevuji jiz jen

s tabulkou, ty zapocitavam do kalkulativnich tloh.

Doplnim. D &~ H 0 1=
Vystoupili O 1 1 2
Nastoupili 2 2 3 0 o]
Jeli
a) Do autobusu celkem mastcupllc'J__ cestujicich a vystoupilo — cestuj fcich.
b) Ze zastavky!ﬁ (C) do zastévky LJ-J (D) jelo o — cestujici vice neZ ze zastavky
[ ) na zastaviu <2 @

obr. 5.2.10 - M2D1 s.34

Podlazi (7)

Déti zde naleznou 1 slovni Glohy z prostfedi Podlazi. Na obr. 5.2.11 vidime, Ze déti budou feSit
nejprve operaci 10 — 4 = 6; potom 7 — 6 = 1. V druhé ¢asti si déti zvoli ¢islo podlazi a budou
fesit tyiclennou operaci: n + 2 = 7 +/- 2. Cisla, které déti mohou dosadit, jsou posledni &asti

véty omezeny na Cisla4 a 7.

o Vyfesim.
Karel bydli v 7. podla¥l. J4 bydlim v 10. padlaZi. Kdyz se prestéhujeme

o 4 podla# niZe, budu bydlet o — podlaZi vy3e/niZe nez Karel.

podla#i, KdyZ se pFestéhuje o 2 podlaZi vy3e,

A,

Matylda bydli v

bude bydlet o 2 podlazi vyie/nize, ne? bydli Karel.

obr. 5.2.11 — DI s.24
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Mince (11)
Slovni tlohy s mincemi jsou spolu s autobusem nejcetnéjsi slovni tlohy. Na obr. 5.2.12 vidime

ulohy, kdy maji déti rozdélit ¢islo dvanact pomoci minci tak, aby jedno ¢islo bylo o dvé vétsi.

€ vyresim.

Goran a Petr maji dohromady
12 KE. Goran ma 2 mince

a Petr 3. Pfesto ma Goran

0 2 K& vice nez Petr. Goran

mé mince —— K&a — K&
Petr ma mince — K¢,
e K

obr. 5.2.12 - M2D1 5.26

Slovni ulohy o véku (4)

Déti zde naleznou i slovni tlohy o véku, které jsou jiz spojeny s prostfedim Rodiny a evidenci

pomoci tabulky, viz obr. 5.2.13.

1) Vyfesim Glohu a doplnim tabulku.
KdyZ se naradila Veronika, byly Zderikovi 3 roky. AZ budou Veronice 2 roky,

bude Zdefikovi —_ let. Dohromady jim bude let.

[Veronka [0 [1[2[3[a][s[e[7][8[9w]n]
Zdengk J | |
dohromady | J | |

obr. 5.2.13—-MD2 s.11
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5.2.2 Kalkulativni ulohy s aditivnimi operacemi
Prvni roé¢nik (221)

Souctové trojuhelniky (47)

Nejcetnéjsi kalkulativni ulohy jsou souctové trojuhelniky. Nejprve se objevuji jako ulohy
s dvéma ramecky s predméty, mezi kterymi je znaménko plus a pod nimi ramecek na
trojihelnikt, je zadana prvni troven pomoci puntiki, viz obr. 5.2.15, které nasledn¢ vystiidaji

Cisla. Na obr. 5.2.16 vidime, Ze zadana ¢isla jsou i v riznych urovnich.

) SECTU DOHROMADY.

o A N O T o i

3 AT A
v o @ DoPLNIM. b

y+w & ok el RS | G e %, o Po e e
obr. 5.2.14 -MIDI s.12 obr. 5.2.15—-MIDI s.41

) DOPLNIM CISLA.
1 1 0 3 1 1 1
4 2 3 4 1

obr. 5.2.16 — M1D1 s.54

Sloupeckové ulohy (39)

Druhymi nejcetnéj$Simi tllohami jsou ulohy ,,sloupeckoveé®. Jedna se o tficlenné ulohy cisté
s Cisly a aditivnimi operacemi typu a +/- b = ¢. Na obr. 5.2.17 vidime, Ze neznama je na pozici
¢, coZ je nejcastéjsi podoba téchto tloh. Obcas se objevi zména, kterou vidime na obr. 5.2.18,

kdy si déti mohou vybrat ze dvou ¢isel, které pro danou operaci vyuZziji.

O secru.

2+3-[M#  2+5=] © UBERU 2 NEBO 3. ODECTU.

142=_ | 2+43=__| 6_®=%3‘=5_O:O

< S o™ -0-0 7-0-0 $-0-0

1+5=[ | 0+4=[ ]

300 4va=[] +-0-0 3-0-0 6-0=0
obr. 5.2.17—MIDI .36 obr. 5.2.18 —=MIDI 5.47
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Krokovani (21)

Dalsi typ uloh je Krokovéni, kdy se objevuji ulohy typu a +/- b = ¢; ale i tlohy typu
a +/- b =c +/- d. Ctyi¢lenné tlohy na operaci s¢itani, viz obr. 5.2.19, kdy na kazdé strané
rovnitka je operace, se objevi hned jako druhd iloha po zavedeni krokovani dvou osob.

0 KROKUJI A ZAPISU.

I-)-)-)I-)»AJ:I |e-)§->—)]

>35> = >332

l l—>—>—>|:| >35> |
L[

3| »32> | =

(| >

> =| > >

obr. 5.2.19 - MI1DI 5.39

Schody (14)

Déti se setkaji se Schody a nasledné je jejich zépis spojovan s ¢iselnymi operacemi nebo
s hodem kostkami. Jak vidime na obr. 5.2.20, déti maji zadany adresy schodl, maji zjistit pocet
krokti a nasledné operaci piepsat ¢iseln€. Pii hodu kostkou, viz obr. 5.2.21, udava jedna kostka

adresu pocatecniho schodu a druhé kostka pocet krokd.

&) VYRESIM A PREPISU. €) HODIM KOSTKAMI, KROKUJI A VYRESIM.

5‘“4?‘1&* sle[2] - [y o] 8 - [o[1]z]3T4s[e[7 o Tw0ln]rln :

T T k-0 [To Ce0-0 sy W (] ]
[e[<=~T1 OEE - ] [1 M [ | B |
obr. 5.2.20 - MI1DI s5.58 obr. 5.2.21 — MIDI 5.56

Hadi (13)

Jedna se o ulohy, kdy mezi Cisly (stavy) jsou Sipky a nad Sipkami ¢isla (operatory), které
udavaji rozdil mezi Cisly. Déti dopliuji jak stavy, tak i operatory a k tomu vyuZzivaji aditivni
operace. Jak vidime na obr. 5.2.22, v této ucebnici jsou hadi spojovani s krokovanim. Na obr.

5.2.23 muzeme vidét, ze postupné piibyvaji Cleny a zvysuji se Cisla.

€) VYRESIM HADY. _ @ DpopLNiM.
5 4 7 7 =5 4 4 1
T e D0
= A UDELAM 5 KROKU m 3 3
DOPREDU. i 5 0 O
<+l acosTiM
DRUHYM? 5 7 5
% 9 O nie B Bl
obr. 5.2.22 - MI1D2 s.10 obr. 5.2.23 - MI1D2 5.26
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Barevné trojice (13)
Princip spociva v tom, Ze jsou dany tfi barevné skupiny Ctyt Cisel a vzdy tfi €isla tii barev daji
dohromady dany soucet, viz obr. 5.2.24.

 sPOJIM 3 EISLA A VYTVORIM 7.

@ 5 @ &
L

® . ®

7=.+.+ 7=.+.+

7:.+.+ 7=‘+.+

obr. 5.2.24—MID2 5.18
Sousedé (12)

Sousedé jsou tfi sousedni ¢isla, kterd maji dat dohromady konkrétni soucet. Nejprve se jedna
o ¢isla v fad¢, viz obr. 5.2.25 a pozdéji jsou Cisla stavéna do riznych tvarti, viz obr. 5.2.26.
) DOPLNIM, ABY BYL SOUCET KAZDYCH TRl SOUSEDNICH C{SEL 8.
+ HEE B EEE EEEE
E B EEREE B
1 E EEEEN
: s H HEN SRR NENE

obr. 5.2.26 —M1D2 s5.41

obr. 5.2.25 -MI1D25.25

Mince (11)
Tyto tlohy se objevuji pomoci tabulky, kde maji déti zadany mince a maji vypocitat, kolik za
dany ptredmét zaplati, viz obr. 5.2.27, pozd¢ji maji déti uréenou cenu predmétu a maji Cislo

rozdélit po mincich, viz obr. 5.2.28.

@ PUIDU NAKUPOVAT. @ PUIDU NAKUPOVAT.

Kterymi mincemi mizu zaplatit?

Keupi Zaplatim
1KE 2KE 5Ke 10 K&
coma || | prep-nd
® Il |
= il

obr. 5.2.27 M1D2 5.28

Kterymi mincemi

K Za kolik mizu zaplatit?
oupim b
TKE 2KE 5KE 10KE
® o«
e o«
® ¢

obr. 5.2.28 -MI1D2 s.41
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Rozdél (10)
Jedna se o ulohy, kde jsou v ramecku predméty a déti je maji rozdélit podle teCkového zadani,

viz obr. 5.2.29.

@ ROZDELIM. oo o
ooer 44 o9 8%
aaeEies v HogE
L3 O Om
oo o mof o)

&, He
M '. He © sLozim.
Dm0 e A
obr. 5.2.29—-MIDI s5.19
Skrtni (8)
Déle se zde objevi ulohy, kde maji déti Skrtnout urcity pocet predmétt podle te¢kového zapisu
a doplnit do prazdného ramecku pocet zbylych predméti, viz obr. 5.2.30.

( SKRTNU A ZAPRU.

S bgis s&% =i=t 0140y

obr. 5.2.30 - MI1DI s5.17

Pavudiny (7)

Jedna se o Cisla propojena Sipkami tak, Ze vizualné pfipominaji pavuciny. DéEti nejprve dopliiuji
Sipky, které urcuji rozdily mezi Cisly, viz obr. 5.2.31, pozdéji doplnuji ¢isla i Sipky, viz obr.
5.2.32.

POCITAME S PAVUCINAMI © porLim FACHY.

DOPLNIM - & .5 8 ’
0CHVB'EJ|'cic'iSLA. .. @& g T &7 o B A T [l
DOPLNIM §IPKY L0 9 7Y / 3 0 5 O

AVYBARVIMJE. 25 (g~ / 2
3 -0 9 s s = =
obr. 5.2.31 —MI1D2 s.46 obr. 5.2.32 - MID2 5.48
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Autobus (6)
Nejprve ulohy s autobusem fadim do slovnich uloh, ale pozdéji se objevi zadani pomoci

tabulky, které jiz fadim do kalkulativnich uloh. Jak vidime na obr. 5.2.33, déti maji nejprve

zjistit kolik lidi vystoupilo na konecné a pod tabulkou zapsat, kolik lidi bylo autobuse mezi

jednotlivymi zastavkami.

© sus. R
Bl = il
sl

nastoupili { W H |

vystoupili

J>==>H0=>0>m=

obr. 5.2.33 - MI1D2 s.54

Myslim si ¢islo (5)

Objevuji se zde i1 ulohy Myslim si ¢islo, kdy je slovné zadana operace, ovSem text nema
kontext, proto lohy fadim mezi kalkulativni. Na obr. 5.2.34 vidime, ze déti budou fesit operaci
sCitani.

{) DOPLNIM,

Myslel jsem si ¢islo,

pak jsem k nému pricetl 1
a ted mam &islo 4.

Ktereé Eislo jsem si myslel?

obr. 5.2.34 - M1D2 s.47
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Druhy roc¢nik (163)

Sloupeckové ulohy (26)

»Sloupeckové tllohy jsou s Pavucinami nejcetnéjsi tlohy. Jedna se o ulohy a +/- b = ¢, viz

obr. 5.2.35; a +/- b +/- ¢ = d, viz obr. 5.2.36, kdy nezndma se pohybuje na vSech pozicich

(a,b,c,d).

i) Vypotitam.

2+ =[ | -2 =18 2+ 16 = [T=3r=
19+ =38 0- =5 s+ =3 3-[]-2
[J+1 =40 9-17 = [J-2 =28 6+8 =[ |
w22 = | -8 =0 7-18 =] +34 = 40

obr. 5.2.35—-M2DI s.46

Pavudiny (26)

) Vypoditim.
M+5-6=—0 M0-6+5=___ 20+49-8=___ 22-54+8=___
10-5+6=___ 20+8-9=___ 20-9+8=__ 22+8-5=__
1M0+6-5=___ 20-8+9=___ 22+5-8=___ 22-8+5=___

obr. 5.2.36 — M2D1 5.26

Stale se jedna o prostiedi, kde déti zjiSt'uji stavy i1 operatory a ptidaly se podminky, napt. obr.

5.2.37, kde d¢ti maji zaddno pouze jedno Cislo v pravé pavucing a podminku, zZe nejmensi ¢islo

musi byt ¢islo pét.

O vyiesim pavutiny.
L ¥ P Y:

10 14 ) —
LAl ]
B 13 —
— — —

Nejmendi &islo je 5.

obr. 5.2.37 - M2D2 5.33

S¢itaci trojuhelniky (24)

V druhém roc¢niku se scitaci trojuhelniky oproti prvnimu ro¢niku moc neméni. Zvysuje se

¢iselny obor, viz obr. 5.2.38, a pfibyly podminky, viz obr. 5.2.39.

Vyfesim souctové trojuhelniky.

12 16 10 N
32 28

obr. 5.2.38 —M2D2 .27

o Doplnim.

obr. 5.2.39 - M2DI 5.49

52



Krokovani (17)
Krokovani se v druhém ro¢niku objevuje pouze v Sipkovém zapisu, krome jedné ulohy zadané

textem. Ulohy jsou stavéné tak, Ze na kazdé stran¢ rovna se jsou minimaln¢ dva ¢leny a vice,
viz obr. 5.2.40.

0 Krokuji a vyresim.
[s55]ce]3]=[< [5]1[>T [=]-[<]=]

> 2>l=le]s]3 1> ‘|:| |.9_1

>3 5> | e« |=|ce| >

obr. 5.2.40 -M2D1 s.27

Sousedé (16)

Sousedé maji v druhém ro¢niku podobu ¢Etverce, kde vlevo nahote vedle ¢tverce je trojihelnik

se zadanym souctem tfi sousednich ¢isel, viz obr. 5.2.41.

VyFesim sousedy.

038 1 7 1 0wWe 1
i) Z1 Tl it
@ 5 1 04 1 ©° 3
7| 7l 7
Hledam riizna fesent.
10 3 - 3 4 3
3 < 3
8 8 8

obr. 5.2.41 - M2D1 5.38

Schody (12)

Schody jsou v druhém ro¢niku pfevazné zadavany hody kostkou a déti nésledné eviduji Cetnost
feSeni do tabulky, viz obr. 5.2.42.

() Hodim kostky a vyfeSim.

: o Ejo. N
ﬂﬁ%rr | [ |

Zjistim a do tabulky zapitu, v kolika pfipadech byl vysledek 1, v kolika 2 atd.

vysledek 112/3|4(s[s]|7]8|9[W0|T

potet pipadd

obr. 5.2.42 - M2D] 5.39

Barevné trojice (12)
Tyto Glohy se méni pouze zvySovanim vysledného ¢isla, viz obr. 5.2.43.

o Hledam barevné trojice.

0= + +
® 09 ¢
0= + ¥
D o ¢
6 10 = + +
1 2
1 = 10= + +

obr. 5.2.43 —M2DI 5.35
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Scitaci tabulka (10)
V druhém roc¢niku se poprvé objevuji sCitaci tabulky, kde maji déti scCitat Cisla z prvniho
sloupce s Cisly prvniho fadku. Hned pod tim je tabulka, kde jsou vyplnéné nékteré soucty a déti

maji najit jejich s¢itance, viz obr. 5.2.44.

@ Doplnim séftaci tabulky.

BEERE
"3‘* T 0 1
sl | | | |
= T
ol | [ ]
[2 B
| | [=

| 5 | 4]
[Tl 7

[n| Tels|
obr. 5.2.44—M2DI s5.38
Hadi (9)
Déti se setkaji v druhém rocniku s tlohami hadu, kde opé€t dopliuji stavy i operatory a piibyly
podminky, ze se Cisla ve stejn¢ zabarvenych polich maji rovnat zadanému souctu, viz obr.

5.2.45.

Vyiesim hady.

7 2 6
D ©® @
1
1 >
- + =7
+ =5

obr. 5.2.45 - M2D1 s.31

Autobus (6)
Autobus jsou tlohy zaddvané tabulkou s doprovodnym textem, ve kterém neni zadana operace,

viz obr. 5.2.46. Operaci maji déti zadanou pomoci vynechanych poli v tabulce.

Vyiedim autobus.

A B c D E Na zast:’i_vkéch BaD
nastoupilo do autobusu
v 0 2 4 12 dvalerét vice cestujicich,
N 6 V] nez z n&j vystoupilo.
J 6

obr. 5.2.46 — M2D2 s.13
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Myslim si ¢islo (3)
Ulohy Myslim si &islo na aditivni operace se objevi jen tikrét, a to jen vzdy prvni &ast, viz obr.
5.2.47. Ostatni ¢asti jsou spojeny s multiplikativnimi operacemi.
Vyresim.
a) Kdyz od €isla 12 odettu 7, dostanu
b) Kdyz k &islu

pridim dvojnasobek ¢isla 5,

dostanu &islo 27,

obr. 5.2.47 —M2D1 s5.45

Mince (2)
Jako posledni aditivni kalkulativni tlohy, které predstavim, jsou dvé ulohy na Mince, kde je

zadéana tabulka s ¢astkami a déti maji ¢astky rozepsat po mincich, viz obr. 5.2.48.

gL =
Jak zaplatim? A £
Platim 5 mincemi.

| platim

ji za ——T
i i 1KE | 2KE | 5KE |10 KE|
d bz —

\ 1_B-KE |
1BKE |

[Tk R

| 1ok | |

obr. 5.2.48 — M2D] 5.39
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5.2.3 Souhrn

Slovni Glohy na aditivni operace

Roc¢nik prvni druhy
Slovni tlohy s obrazky v textu 5 0
Slovni tloha s obrazkem 1
Slovni tloha s textem 6 0
Krokovani 6 1
Autobus 15 11
Podlazi 5 7
Mince 2 11
Slovni uloha o véku 3 4
Celkem 29 34
Pocet vyskytu uloh
Ro¢nik prvni druhy
Souctové trojuihelniky 47 24
»Sloupeckoveé 39 26
Krokovani 21 17
Schody 14 12
Hadi 13 9
Barevné trojice 13 12
Sousedé 12 16
Mince 11 2
Rozdél 10 0
Skrtni 8 0
Pavuciny 7 26
Autobus 6 6
Myslim si Cislo 5 3
Scitaci tabulky 0 10
Celkem 221 163
Tabulka 3

5.2.4 Mhuj odhad

Déti, které vyuZzivaji ucebnice Fraus — dle Hejného — nové vydani, se u ulohy 1 podle mé
nepozastavi, jelikoz jsou na tento druh slovnich uloh zvyklé. S kalkulativnimi tulohami by také
nemél byt problém, pouze predpokladdm pozastaveni u Uloh 2i a 2j, jelikoz tento typ
kalkulativnich uloh mély déti pouze jednou v prvnim ro¢niku a jednou v druhém a jinak se
tento typ tloh objevuje v prostiedi Krokovani pomoci Sipkového zapisu. Ulohu 3 myslim

zvladnou bez vétSich probléma.
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5.3 Fraus — Matematika se Cty¥listkem
Pii analyze této fady ucebnic zaméfuji pozornost na slovni aditivni tlohy (slovni tlohy
s ilustraci, slovni ulohy s obrazky v textu, mince, vytvofeni slovni ulohy, autobus, kulicky,
slovni ulohy s ¢iselnou osou) a kalkulativni ulohy s aditivnimi operacemi (,,sloupeckové
ulohy*, ulohy s pfedméty, tlohy s tvary, sloupce, omalovanky, ¢tverce, kolo, domino, mince,
myslim si ¢islo, pav, domecky, aditivni tabulka, fetéz, bludisté). Vycet poctu tloh fadim od

nejcetnéjSich po nejméné Cetné.
5.3.1 Slovni ulohy s aditivnimi operacemi
Prvni ro¢nik (49)

Slovni ulohy s ilustraci (29)
Jedna se o slovni Ulohy, které jsou zadany textem s doprovodnou ilustraci k podpofeni
kontextu. Ilustrace tudiZ nenapomahaji k feSeni slovni ulohy, viz obr. 5.3.1.

VYRES SLOVNI ULOHU.

Hanka m4 8 sponek do vlasti. Ani¢ce dala 2 sponky.

_— e

D3
—

y —

Kolik sponek ji zbylo?

obr. 5.3.1 -MID2s.11

Slovni ulohy s obrazky v textu (11)
Tyto slovni ulohy jsou zadany textem, ale v rdmci textu jsou predméty, které maji déti pocitat,
znazornény obrazkem v daném poctu, viz obr. 5.3.2.

VYRES SLOVNI ULOHU

¥ X

Janama »® u¥ 5 Kolik snéhulakil Jana ma?

Janama

obr. 5.3.2—-MIDI s.48
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Mince (5)
Slovni ulohy s mincemi maji stejnou grafickou podobu jako slovni ulohy s ilustraci, jen

vyobrazené mince pomahaji détem k nalezeni feSeni, jelikoZ maji zadany pocet z Glohy, viz

obr. 5.3.3.

VYRES SLOVNI ULOHU.

Misa dostal od ity 10 korun. Za tuzku zaplatil 3 koruny. (@)
Kolik korun je§té ma? T =P

obr. 5.3.3—-MID2 s.18

Vytvoreni slovni ilohy détmi (3)
Déti se setkaji s ttemi ulohami, kde podle zadanych instrukei maji sestavit svou slovni tilohu,

viz obr. 5.3.4.

VYMYSLETE SPOLECNE SLOVN( ULOHY NA SCITANI A ODCITAN
RESTE JE USTNE.

Ve 09O

e e
A b — g
Ny = —_— % %;

L ‘*

obr. 5.3.4—MIDI 5.40

Autobus (1)
Tato slovni tloha neni nijak graficky odliSena od ostatnich slovnich illoh, mohla bych ji tedy

pocitat k ostatnim slovnim tlohdm, ale vzhledem k rozboru piedchozich ucebnic jsem se

rozhodla ji od ostatnich slovnich tloh oddélit, viz obr. 5.3.5.

VYRES SLOVNI ULOHU.
V autobusu jelo 10 lidi. Na stanici 4 lidé vystoupili. Kolik jich jelo dil?

obr. 5.3.5—-MID2 s.32

Kuli¢ky (1)
Tuto ulohu jsem se rozhodla zatadit do slovnich tloh, jelikoz se pracuje s obrazky, kde jsou

skryté predméty, a v zadani je otazka, viz obr. 5.3.6.

obr. 5.3.6 - MI1D2 5.9
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Druhy roénik (73)

Slovni ulohy pouze textové (29)
Jedna se o slovni ulohy pfevazné v ucebnici, kdy je napsany pouze text a déti nemaji ani
graficky prostor ulohu fesit v ucebnici, viz obr. 5.3.7.

Na parkovisti parkovalo 90 aut. Za hodinu jich tam stdlo pouze 60.
Kolik aut odjelo v pribéhu hodiny?

_ V lese vysazeli 100 stromkd. Divokd prasata znitila 40 z nich.

W Kolik stromki zdstalo neponicenych?

obr. 5.3.7-M2UI s5.31

Slovni lohy s ilustraci (25)
Do této kategorie slovnich tlloh jsem zaradila slovni ulohy doprovazené ilustraci pro podpoteni

kontextu. Ilustrace tudiZ nenapomahaji k feSeni slovni ulohy, viz obr. 5.3.8.

Po vyucovani jsme byli na vystavé ovoce

a zeleniny. Vidéli jsme 20 krasnych patison(.
Obfich dyni bylo o Zest méné.

Kolik obfich dyni vystavovali?

obr. 5.3.8—M2UI s5.16

Slovni tlohy s ¢iselnou osou (18)
Jedna se o slovni ulohy uvedené pievazné v pracovnim sesité, které jsou doprovazeny ciselnou

osou pro pomoc pii feSeni slovni tlohy, viz obr. 5.3.9.

™ V prodejné méli 90 metri pletiva. Jednomu zakaznikovi odstfihli 20 metrQ
pletiva a daléimu 40 metrd. Kolik metr(i pletiva zlistalo v prodejné?

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

méli
odstfihli + ) —
ziistalo zk.

Odpovéd:

obr. 5.3.9 - M2PS1 5.32

Mince (1)
Slovni tloha je graficky stejna jako ostatni, jen je doprovazena obrazkem minci, se kterym ma;ji

déti dal pracovat, viz obr. 5.3.10.

# Kolik korun méla babicka v penézence, kdyz dala Jané 3est korun
" a je§t& 13 korun ji zbylo? Dokresli obrézek podle zadani.

dala C' “*«T—T/@.
: &

zhylo

méla zk.

Odpovéd:

obr. 5.3.10 — M2PS1 5.8
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5.3.2 Kalkulativni ulohy s aditivnimi operacemi
Prvni ro¢nik (130)

»Sloupeckové* ulohy (77)
Jedna se o kalkulativni ulohy, které jsou zadany pouze Cisly. Maji tii a +/- b = ¢; a pozice
neznamé se pohybuje na vSech pozicich, viz obr. 5.3.11 a obr. 5.3.13. K témto tlohdm jsem

zaradila 1 barevné sloupecky, kdy je operace zadana bez rovnd se, a +/~ b, viz obr. 5.3.12.

_ 7+3 8 -1
DOPLN.

2 — 1 [FEe3
5+ =7 3+ =8 +6=8 +5=8 05 B
2- =1 8+ =8 -2=4 +2=5 10 - i 10 - 4
obr. 5.3.11 —~MID2 5.10 8+2 10-5
5-4 0+10
G— VYPOCITE) 9 -1 8 + 1
B-2= M- 1= By 2= e As 7 + 2 9 -0
2+6= 15+ 4= 2+7= 19~ g= 6+3 9+ 3
16 - 4= 19-6= B+6= 18-6= obr. 5.3.12—-MI1D2 s.30

P

obr. 5.3.13 - MID2 5.58

S predméty (12)
Tyto ulohy ptedchazeji ,,sloupeckovym* loham a jsou to ¢iselné operace doplnéné obrazky
predmétt, viz obr. 5.3.14.

SCITEJ. ZAPIS PODLE VZORU

0409

= -

“‘m—’
B

obr. 5.3.14 —MI1DI s.34

S tvary (12)

Na ulohy s predméty navazuji ulohy s geometrickymi tvary, kdy konkrétni predméty nahradi
¢tverce a kruhy, viz obr. 5.3.15.

ZAPIS ZNAZORNENE ODCITANI.

7“7 OS99 A A

obr. 5.3.15—-MIDI s.39
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Sloupce (9)
Sloupce jsou ulohy, kde jsou dva sloupce, z nichZ v jednom jsou zadana c¢isla. Nad obéma
sloupci je dan operator, viz obr. 5.3.16.

VYPOCITES.

X S N «""

“mim ] w1 B
] ‘f? "

B ;
==l B= 1

obr. 5.3.16 —M1D2 5.30

Omalovanky (4)

Mezi tento typ uloh fadim omalovanky, které se vybarvuji na zéklad¢ pocetnich operaci, viz

obr. 5.3.17.

VYPOLITES A VYBARY PODLE VY SLEDKLL DOPLR BADY ESEL,

obr. 5.3.17 - MIDI 5.61

Ctverec (3)
Ctverce jsou sloZeny z deviti ¢tverct, kdy je zadano nékolik ¢isel a je dan soudet jednotlivych

sloupcti a fadkd, viz obr. 5.3.18.

DOPLN CTVERCE TAK, ABY BYL SOUCET V RADCICH | SLOUPCICH 7.

6 03 WEIN 6
5 1] 4] [1] 1
T & 5 lo|3]| | 0

—_—__

obr. 5.3.18 - MI1DI 5.54

Kolo (3)
V ucebnici déti najdou tii tlohy, kde jsou ¢isla usporadana do kola kolem operatoru, vizualné

mi pripominaji kvétinu, viz obr. 5.3.19. Domnivam se, ze maji déti vytvofit ¢iselné ulohy a ty
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nasledné zapsat, jelikoz ma jeden operator znaménko na levé stran¢ a druhy operator na pravé

stran€.
&)
2 2

obr. 5.3.19 - MI1D2 5.18

Domino (3)
Ulohy domino jsou zadany pomoci dominovych kostek, které jsou usporadany do &tverce.
Jednd se o ctyic¢lenné ulohy na operaci s¢itani, kdy na levé stran€ rovna se jsou tii Cleny,

a +b + ¢ = d, viz obr. 5.3.20.

POC(TEJ'S DOMINEM.

2+ 1+4=
[N} 2+ 1 +4-=
+
w 1l 2+3+ 1=
+ <
=y + 142 +|4 =
n ~

& 1+6+[1=
1+ 6+ 1=

obr. 5.3.20—-MI1D2 s.14

Mince (2)
V ulohéch s mincemi jsou zadany castky, které maji déti rozdélit na mince a zapsat pomoci
operace s¢itani, viz obr. 5.3.21.

SLOZ Z MINCI POTREBNOU SUMU A ZAPIS PRIKLADY NA SCITANI.

AC 3KEf:2 6Ke 5*7
=)

7Ke 10Ke

o 9Ke 4K

obr. 5.3.21 —MI1D2s.17

Myslim si ¢islo (2)
Ulohy Myslim si &islo jsou zadény textem bez kontextu, tak je fadim do kalkulativnich tloh.
Déti fesi operace  +1=10a +2 =10, viz obr. 5.3.22.

KTERE CISLO SI MYSLIM?

KdyZ k nému pfidam 2,
dostanu 10.

KTERE CISLO SI MYSLIM?

KdyZ z ného uberu 1,
dostanu 10,

obr. 5.3.22 - MI1D2 s.48
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Pav (1)
Déti maji zadané ulohy v ilustraci pava a maji je pfepsat na linky, viz obr. 5.3.23. Jednotliva
¢isla jsou na konci ocasnich per pava misto pavich oci a v jeho téle je operator + 2.

ZAPIS A VYPOCITEL,

3!
€
2 4

obr. 5.3.23 ~ MIDI .57
Domecky (1)
Jsou to ulohy, které svym grafickym zpracovanim pfipominaji domecky. Zed’ je tvofena dvéma

Cisly a jejich soucet maji déti zapsat do stiechy, viz obr. 5.3.24.

SCITEJ. DOMECKY SE STEJNYM VYSLEDKEM PAK

obr. 5.3.24 —~M1D2 s.11

Aditivni tabulka (1)
Jedna se o ulohy tii tabulek, kdy v prvnim sloupci a prvnim fadku jsou déna ¢isla, se kterymi

maji déti pocitat, a v prvnim ctverecku je ddna operace pomoci znaménka, viz obr. 5.3.25.

a— DOPLN TABULKY.
3 [158%21%4

|+]0f2|4|5[7]|6
S
[2

s s ikcal

|
olv|w|=|s|nm|+

10

obr. 5.3.25-MID2 5.29
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Druhy roénik (108)

Sloupeckové ulohy (84)

V druhém ro¢niku jsou nejcetngjsi ,,sloupeckové™ tlohy. Jedna se o ulohy se tfemi ¢leny, viz

obr. 5.3.26, a ¢tyfmi Cleny, viz obr. 5.3.28. Nalezneme zde i dv¢ ulohy, kde jsou na obou

stranach rovna se pocetni operace, viz obr. 5.3.29. V ucebnici jsou i barevné sloupecky, viz

obr. 5.3.27, kde jsou operace zadany bez znaménka rovna se, pouze a +/- b.

ﬁ Ktera &isla se schovavaji za ramecky?

15+|__;
| =8 =
5+|_ =

19 16
4 L
. |

obr. 5.3.26 — M2PS1 s.11

% “Vypotitej.

20+ 30+ 20=
70+ 20+ 10=
50+ 10+ 40=

obr. 5.3.28 — M2PS1 5.32

@ Pro chytré hlavy.

8

20 +40=
84 - 3=

20+ 7=30-[

I+ 10

80+[ |

obr. 5.3.29 — M2PS1 5.39

Sloupce (9)

- = [ 1+ ]=18 []-[ )=
|+ 4 =17 - |=1 [ =l l=m2
|- 3 =u 19 - |=1 (e[ J=7
(60 +30)- 10 = 80-20-20=
(80 —40) + 20 = 00-50-10=
100 —(20 +20) = B 30—10—202_ )
|
s8+2=[ J- 10 65+ 1= |+ 5
36+ 1= 30+ | 3+77=[ |-10
B+7=[ |- 10 56- 4= J+2

B 0 s
2 +70 N80
B 70+ 7
7 +50
80+ 3 60+ 1
T4%40 9+20
10+ 6 90+ 5
6 +30 9 +40
[0+ & 90+ 8
5 + 80 6 + 50
50+ 3 20+ 4
2 +60 7480

obr. 5.3.27 - M2UI 5.34

Jedna se o ulohy, kde jsou dva sloupce a nad nimi je operator. V jednom sloupci jsou zadana

Cisla. Grafické zpracovani je rizné, jako napi. sn¢huldci na obr. 5.3.30 — M2PS2 5.7, nebo Cisté

formou tabulky.

ﬁ. Dopli #isla do tabulek.

=20 }<

3

55
92

=30

os| | 6
47| | k]
!

-40

-50

50

43

48
&1
61

36|
A
82|

obr. 5.3.30 — M2PS2 5.7

| 46
~ 99

57

86

74
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Kolo (6)
Tyto tlohy maji sice riizna grafickd zpracovani, jako jsou kytky, vlocky, koloto€ aj, ale jsou
postavené na stejném principu, kdy uprosted je operator, kolem ného jsou ¢isla a k nim se

zapisuji vysledna ¢isla operaci, viz obr. 5.3.31.

VLIl Vypogite). Pokud sprévné vyfess, vybarvi kyticku,

obr. 5.3.31 — M2PS1 5.9

ZmenSsi/zvétsi o (5)
Jedna se o tadu Cisel, kdy jednotliva Cisla maji déti o urcity pocet zvétsit nebo zmensit, viz obr.

5.3.32.

Zmen3i &islao 3.

5 14 7 19 20 9 16 3 10 1.8

obr. 5.3.32—-M2UI s.6

Pavouk (4)
Ulohy Pavouka maji stejny princip jako tilohy Kolo, ale jelikoz se grafika Pavouka opakuje,
rozhodla jsem se tyto tlohy pocitat zvlast, viz obr. 5.3.33.

Kterd tisla pavouci utkali?

|8 3 6 A ]
= 7 e 8|

1
0

3]

1
5

g
3 JO 4
6

=)
R

obr. 5.3.33 M2PS1 5.36

Retéz (4)

Podobné jako ulohy Kolo jsem dohromady pocitala tlohy, které fetézi operace. Maji riizna
graficka zpracovani jako vlak, stopy nebo fetéz. Jedna se o pole, kde jsou zadana néktera Cisla
a nad prostorem mezi poli jsou dany operatory, viz obr. 5.3.34.

Zkus vypoditat koneeny vysledek.

i ¥ TN N o i
[ 4 f I f \
i | | | | | | | | |

45 | +1 -3 -4/ +5 142

obr. 5.3.34— M2PS1 5.8
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Bludisté (1)

Uloha bludiité spo¢iva v tom, Ze déti za¢inaji v levém hornim rohu &tverce, kde maji zadané
Cislo a vedle a pod nim jsou operatory. DéEti postupné fesi operace do tvaru mfize, viz obr.
5.3.35.

ﬁ Projdi cestami bludiSté ve sméru Sipek.

G@ [o] »4 +4 [10] +6 |
g -10 -10 2

n
I
o
1
o
=]

=3 44 +5 e

.+5 +6 +12| +9 +0 +7
| -2 s0 [ ] -4 [ +5

obr. 5.3.35 - M2PS15.16
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5.3.3 Souhrn

Slovni Glohy na aditivni operace

Roc¢nik prvni druhy
Slovni tloha s textem 29 29
Slovni tlohy s obrazky v textu 11 0
Mince 5 1
Vytvoteni slovni tllohy détmi 3 0
Autobus 1 0
Kulicky 1 0
Slovni ulohy s ilustraci 0 25
Slovni ulohy s ¢iselnou osou 0 18
Celkem 49 74
Pocet vyskytu uloh
Ro¢nik prvni druhy
»Sloupeckoveé 77 84
S predméty 12 0
S tvary 12 0
Sloupce 9 9
Omalovanky 4 0
Ctverce 3 0
Kolo 3 6
Domino 2 0
Mince 2 0
Myslim si ¢islo 1 0
Pav 1 0
Domecky 1 0
Aditivni tabulka 1 0
Pavouk 0 4
Retéz 0 4
Bludisté 0 1
Celkem 130 108
Tabulka 4

5.3.4 Miij odhad

Myslim si, Ze pro déti, které vyuzivaji tyto ucebnice, bude problém tloha 1, jelikoZ ma jinou
strukturu neZ slovni ulohy, na které jsou déti zvyklé. U ulohy 2 vidim tskali pouze v poslednich
dvou tlohach 2i a 2j, jelikoz se s timto type uloh setkaly pouze dvakrat v uloze pro ,,bystré®.

U ulohy 3 si myslim, ze problém mit nebudou.

67



5.4 Porovnani ucebnic
Uvadim zde tabulky, kde jsem v procentech uvedla mnozstvi slovnich a kalkulativnich tloh.
Jako tfeti udaj je procentudlni vyskyt ,,sloupeckovych® uloh v ramci kalkulativnich uloh.

Procenta jsou zaokrouhlena na cela ¢isla.

L Fraus — dle prof. Hejného —  Fraus — Matematika
Prvni roénik H-mat, o.p.s. , ., S
noveé vydani se Ctyflistkem
Slovni ulohy 14 % 12 % 27 %
Kalkulativni ulohy 86 % 88 % 73 %
Sloupeckove 19 % 21 % 59 %
kalkulativni ulohy
Tabulka 5
Druhy rocnik H-mat, o.p.s. Frau,s — dlre Prof. Hejného — Fra?s - Matematika
nové vydani se Ctyflistkem
Slovni Glohy 22 % 17 % 41 %
Kalkulativni ulohy 78 % 83 % 59 %
Sloupeckové
1 o 1 o 0
kalkulativni tilohy 6% 3% 8%
Tabulka 6

Ucebnice od nakladatelstvi H-mat o. p. s. vnimam jako velmi logicky zpracované, kde kazda
uloha ma své pokracovani. UZ jen kdyz se podivame na ptirucku pro ucitele, kde vSechny tlohy
jsou v ni didakticky rozebrany, tak vidime, Ze autorim neni jedno, jak se pomoci jejich ucebnic
bude vyucovat. Zaroven na oficialnich strankach (www.h-mat.cz) si miizeme ptecist zakladni
informace o jednotlivych prostfedich. Pro déti je ucebnice velmi piehlednd a ,ptatelska“.
Prekvapilo mé, Ze ucivo jde postupné, ale nejsou zde Zadné ,,velké* kapitoly jako ,,s¢itdme do
10* atd. V Tabulka 5 vidime, Ze v prvnim ro¢niku kalkulativni ulohy pfevazuji nad slovnimi,
ucebnic. V druhém rocniku, jak vidime v Tabulka 6, se zvysi procento slovnich tloh o 8 %

oproti prvnimu roc¢niku. ,,Sloupeckové* ulohy maji ale nizsi vyskyt o 3 %.

Dalsi ucebnice byla také matematika s metodou Hejného od nakladatelstvi Fraus, ale nové
vydani, které se jiz tvofilo bez prof. Hejného. Prostfedi mizeme vidét stejnd nebo aspon
minimalné podobnd snovym grafickym zpracovanim. Ale postraddm zde tu plynulou
navaznost jednotlivych tiloh jako u uc¢ebnic od H-matu o. p. s. Co se tyce vizualu, tak mi pfijde
lehce zmatecnd a preplacand. Je zde hodné Cervené barvy a neplisobi to na mé piijemnym
dojmem. Procentudlné jsou na tom podobné, jako ucebnice od H-mat, o.p.s., viz Tabulka 5

a Tabulka 6.
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Posledni uéebnice jsou Matematika se Ctyflistkem také od nakladatelstvi Fraus. Nenasla jsem
v nich vsak rtiznorodost ¢i logicky navazujici ulohy, jako v jinych fadach ucebnic, které jsem
zkoumala. Jak vidime v obou tabulkach (Tabulka 5 a Tabulka 6), maji vice slovnich uloh,
ovSem kalkulativni tlohy jsou pfevazné ,sloupeckové™ a slovni tlohy maji jasn¢ danou

strukturu a jind nepfichazi v tvahu.
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Prakticka ¢éast

V praktické casti zacindm Sestou kapitolou - Metodologie experimentu. V ramci toho
piedstavim 1 jednotlivé skoly. V kapitole sedm rozebirdm chybovost déti, kdy uvadim nejdiiv
tabulku vSech chyb pfi experimentu a pak pomoci protokolii analyzuji jednotlivé chyby.
V kapitole osm komentuji praci dvojic a ptipadnou spojitost mezi chybovosti v kalkulativnich

ulohach s chybovosti ve slovnich tlohéch.

6 Metodologicka Cast experimentu

Jak jsem jiz zminila, abych mohla vypracovat praktickou ¢ést, musela jsem navstivit tii tfidy
druhého ro¢niku na rtiznych zékladnich Skolach. Vybrala jsem si $koly tak, aby kazd4 z nich
pouzivala jiny druh uc¢ebnic. Pro mij experiment vyucujici tfid vzdy rozdélily tfidu na dvojice
tak, aby v jedné dvojici bylo matematicky méné¢ a vice zdatné dité a mohlo tim padem mit méné
zdatné dité oporu u zdatnéjSiho. Kazdd dvojice vypracovala pracovni list (viz kapitola 4
a priloha 1). Praci déti s pracovnim listem jsem natocila na video, nahrdvku jsem ptepsala do
protokolu a ten vyuzila k rozboru (viz ptiloha 3). Do pracovniho postupu déti jsem nijak
nezasahovala. Rekla jsem: ,, Mdm pro kazdou/kazdého z vas jeden pracovni list, kde jsou tilohy
na obou strandch. Jste tu dvé/dva, abyste mohly pracovat spolu. Je pro me diilezité, abych
vidéla, jak pocitate. TakzZe si povidejte mezi sebou a pocitejte spolu.“ Pak uz jsem jen tiSe

sedéla a pozorovala jejich praci.

Cile experimentu
e Potvrdit nebo vyvratit spojitost chyb u slovnich a kalkulativnich uloh.

e Zaznamenat feSitelské strategie.

6.1 Predstaveni jednotlivych Skol
V této podkapitole zapisuji zakladni informace o testovanych zékladnich Skolach. V ramci
zachovani anonymity jsem zakladni Skoly pouze o€islovala a jednotlivym dvojicim dala kod:
Z8, &islo zakladni §koly a &islo dvojice’. Napiiklad: prvni dvojice na prvni zékladni $kole ma
kod ZS0101. Pod témito kody budu dvojice komentovat v nasledujicich kapitolach. Jelikoz

pouzivam v této praci protokoly déti, které obsahuji jejich rozhovory, rozhodla jsem se jména

7 Tabulku s dvojicemi najdeme v pfiloze 2 — Odhady vyuéujicich
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nahradit. Zvolila jsem oznaceni divka nebo chlapec a pocateCni pismeno zjejich jména,

piipadné jsem pfipojila k pismenu ¢islo, pokud mél ve tfidé n¢kdo stejné pocatecni pismeno.

6.1.1 Zakladni $kola 01
V této tfidé vyucujici pouzivala ucebnice od nakladatelstvi Fraus MATEMATIKA 2 se
Ctyilistkem, viz kapitola 5.3 Fraus — Matematika se Ctyilistkem, s. 57. V dobé experimentu

byla tfida v u¢ebnici na stran¢ 35.

Celkem bylo ve tiid¢ 28 déti, z toho pifi experimentu pritomno 27, rozdéleno do 12 dvojic
a 1 trojice. Dvojice za mnou chodily postupné do knihovnou oddélené ¢asti jejich tiidy. Ve

tfid¢ zaroven probihala vyuka.

6.1.2 Zakladni Skola 02
V této tiid€ vyucujici pouzivala ucebnice od nakladatelstvi H-mat o. p. s. Matematika pracovni
ucebnice pro 2. ro¢nik 1. - 3. dil, viz kapitola 5.1 H-mat o. p. s., s. 27. V dob¢ experimentu byla

tfida na strané 49 v druhém dile pracovni u¢ebnice.

Celkem bylo ve tfidé 26 déti, z toho pfi experimentu ptitomno 20, rozdéleno do 10 dvojic.

Dvojice za mnou chodily postupné na chodbu, kde bylo klidné prostiedi.

6.1.3 Zakladni $kola 03
V této tfidé vyucujici pouZzivala ucebnice od nakladatelstvi Fraus Matematika 2/1 — dle
prof. Hejného — novéa generace, viz kapitola 5.2 Fraus — Matematika - dle prof. Hejného —nova

generace, s. 42. V dob¢ experimentu byla tfida na stran€ 61 v prvnim dile pracovni ucebnice.

Celkem bylo ve ttidé 25 déti, z toho pii experimentu ptfitomno 14, rozdéleno do 7 dvojic.

Dvojice za mnou chodily postupné z vyuky do kabinetu, kde bylo klidné prostiedi.
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7 Chybovost

V této kapitole jsem zapsala do tabulek chyby v jednotlivych tulohach, které podrobnéji
rozebiram. Zacinam nejprve slovnimi ulohami, tedy ulohou 1 a ulohou 3 z pracovniho listu

a nasledné pokracuji kalkulativnimi tllohami z Glohy 2.

Testovano bylo celkem 61 déti a v tabulce nize mam vypsané vSechny chyby, které se béhem

experimentu objevily. Procenta déti v tabulce jsou zaokrouhlena na cela ¢isla.

_ . Oznaeni = Chybna feSeni, ktera se

Oznaceni ¢asti ulohy 1 ulohu vyftesily o

chyby v odpovedich objevila
spravne
Ve tiidé je 11 holek, kluka je o 4 .
la _ 93 % (57 déti) al 4 7% (4 dati)
vice. Kluki je .

Ib  Holek je o méné nez kluk. 89 % (54 déti) bl 11 11 % (7 déti)
cl 15 13 % (8 déti)
c2 19 8% (5 déti)

Ic  Vetfidé je celkem déti. 71 % (43 déti) c3 25 3% (2 déti)
c4 27 3% (2 déti)
c5 29 2% (1 dite)

Tabulka 7
Pocet déti, které
) Oznaceni ~ Chybna feSeni, ktera se
Oznaceni poduloh v tloze 3  tlohu vyfesily o
o chyby v odpovéedich objevila
spravné
3a  Adélceje 7 let. ... 97 % (59 déti) dl 5 3 % (2 déti)
el 10 8 % (5 déti)
Dan je o 1 rok mladsi _
3b 86 % (52 déti) e2 4 3 % (2 déti)
nez Adélka. ...
e3 Bylomu 11 | 3 % (2 déti)
f1 11 5 % (3 déti)
12 9 3 % (2 déti)
Adélka je o 2 roky
3c 83 % (50 déti) 13 6 3 % (2 déti)
mladsi nez Kuba. ...
14 5 3 % (2 déti)
/S Bylomu 11 | 3 % (2 déti)
Tabulka 8

Pocet déti, které
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Pocet déti, které
OznaCen Chybna feseni, ktera se v odpovédich

Oznaceni uloh v Gloze 2 ulohu vyfesily o
o ichyby  objevila
spravné

2a  11+8=_ 98 % (60 déti) gl 29 2 % (1 dite)

hl 14 2 % (1 dite)
2b 13+ =17 97 % (59 déti)

h2 2 2 % (1 dite)
2¢c  _+12=19 95 % (58 déti) il 8 5 % (3 déti)

V této kalkulativni tloze se jako v jediné neobjevila
2d _+6=15 100 % (61 déti)
7adna chyba.

Jji1 15 2 % (1 dite)
2e 18-4=_ 97 % (59 déti)

j2 4 2 % (1 dite)
2f 14-9=_ 98 % (60 déti) kil 4 2 % (1 dite)
2g 16-_=13 97 % (59 déti) 11 13 3 % (2 déti)

ml 9 25 % (15 déti)

m2 20 3 % (2 déti)
2h _-8=17 67 % (41 déti)

m3 26 3 % (2 déti)

m4 7 2 % (1 dite)

nl 18 20 % (12 déti)

n2 15; =18 30 % (18 déti)

n3 15 15 % (9 déti)
2i 10+5=_+3 30 % (19 déti)

n4 17 3 % (2 déti)

Spojeni uloh
n5 i a2 2 % (1 dite)
iazy

ol 5 33 % (20 déti)

02 5;=11 16 % (10 déti)
2j  _+2=7+4 41 % (25 déti) 03 1 8 % (5 déti)

Tabulka 9

o4

73

Rozdéleni na

dvé ulohy

2% (1 ditd)



7.1 Zakladni §kola 01

7.1.1 Uloha1

Oznaceni = Kody dvojic, které

Oznaceni ¢asti ulohy
chyby chybovaly

la Ve ttidé je 11 holek, klukd je o 4 vice. Kluki je . al 7580107, ZS0111

Ib  Holek je o _méné nez kluku. bl 750107, ZS0113

o z§0107, z§o1o1,

o ” 750105, ZS0111

Ic | Ve ttide je celkem _ déti. o2 750103, 250106
c3 750108

Tabulka 10

Chyba al, b1, cl
Dvojice ZS0107

Uloha 1. Uloha 1

Ve tfideé je 1olek, kluki je o 4 vice nez holek. Kluki je Ve tiidé je 1 lek, klukii je o 4 vice nez holek. Kluk
Holek je méné nez kluki Holek

Ve tfidé je celken

obr. 7.1.1 obr. 7.1.2

0:00:59 - 0:02:12 K1: ,,Uloha jedna. Ve tidé je ... TakZe jedenéct, o &tyry vic. Patnact.®
MI: ,,Ctrnact. Kluki je &tyry.*
K1: ,takZe jich je patnact,*
M1: ,,ne, ¢trnact.
K1:,jak to? Kdyz o ¢tyry vice.”
M1: ,,no, vzdyt’ tady piSou ze, klukl je Ctyry. Holek je o ... jedenact mén¢ nez
kluka. Tady, Ctyry, jedenact.*
K1:,Déti celkem.*

M1: ,,patnéct.*
Protokol 7.1.1

Popis chyby: Zde vidime, Ze doSlo k chybnému porozuméni textu u chlapce MI.
Chlapec K1 ¢ast tlohy /a vyfesil spravné. Odhalil pocetni ukon 11 +4 = 15. TakZe navrhl jako
feSeni Cislo 15. Chlapec M1 ale vyznamové vynechal ptedlozku o, 1 kdyZ ji nahlas piecetl.
Tim padem véta: ,, kluki je o 4 vice nez holek, “ se pro n€ho stala vétou: ,, klukii je 4.“ Proto
jako feSeni navrhl ¢islo 4. Chlapec K1 jeho feSeni nejprve rozporoval, ale nechal se presvédcit
o chybném feSeni. Tim padem se od toho odvijela i néasledujici chybna feSeni ¢asti /b a Ic.
Cast ulohy Ib tesili stejng, jako ¢ast Ja. U &asti Ic seéetli chybnd feSeni z predeslych ¢asti

laalb.
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Pti¢ina chyby: Chybné ¢teni textu.

Reedukace chyby: Vice se zaméfit na porozuméni textu slovni ulohy (viz kapitola 1)>%.

Chyba cI
Dvojice ZS0101

Ve tfidé je celkem déti. Ve tfidé je celkem déti.

obr. 7.1.3 obr.7.1.4
0:01:01 - 0:02:53  A:,Zacnes ty nebo ja?

V1:,Em. Tak ja. Ve tfetim je jedenact holek. Kluki je o Ctyfi vice nez holek.
Klukt je ctyfi.”
A: ,Ne. Jedenact a jeste Ctyfti. Jakoze 11 + 4.
V1: Jo, tak jako...*
A: ,, Tak to spocitame ne? ... To je 15. ... Tak ted’ to ptectu ja, jo? Holek je o,
000, mén¢ nez klukd. Pockej, holek je... Pockej, ctyfi. Pockej. Holek je o 4
méné nez klukti? ... Asitam je to 4. ... (Septem)... je celkem déti.*
Vi:,,15%

A: ,A jo. Tady je taky 15.¢
Protokol 7.1.2

Popis chyby: Divky si precetly slovo celkem, které jim evokovalo operaci s¢itani a jelikoz

v ¢asti /a provadély stejnou operaci, zapsaly stejné ¢islo i do ¢asti /c. Tedy cislo 15.
Pticina chyby: Chybné porozuméni textu.

Reedukace chyby: Vice se zamé&fit na porozuméni textu slovni ulohy.

Chyba c2
Chybu c2 udélala dvojice ZS0103 a ZS0106. Ani u jedné z chybujicich dvojic neprob&hla

zadna diskuze, proto zde nemam protokol, ale pouze obr. feseni tlohy dvojice ZS0103.
Ve tfidé je celkem déti Ve tfidé je celkem déti

obr. 7.1.5 obr. 7.1.6

8 Tam, kde navrhuji v reedukaci chyby: ,,Vice se zaméfit na porozuméni textu slovni ulohy,* tak jiz nebudu dale
uvadeét, ze o tom pisi v kapitole 1.
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Popis chyby: Divky zapsaly jako feSeni Cislo 19. Domnivam se, ze si divky pfecetly slovo
celkem a automaticky secetly Cisla, ktera doplnily do ramecku v ptfedchozich ¢astech /a a 1b.

Tim pédem fesily pocetni ukon 15 + 4 = 19.
Pti¢ina chyby: Sila signalniho slova.

Reedukace chyby: Vice uloh s antisignalem a 1 se slovem celkem a vyvolavat ve tiid¢ diskuzi.

Chyba c3
Dvojice ZS0108

Ve tfidé je celkem deéti Ve tiidé ie celkem dst
obr. 7.1.7 obr. 7.1.8

0:01:00 - 0:01:46 H: ,,Tady by m¢lo byt patnact. Ve tfid¢ je holek jedenact, kluku je o Ctyry vice
nez holek. Klukt je patnact.*
D: ,,Patnact.”
H: ,,Holek je o ¢tyry vice. O Ctyry. ... Ve tiidé€ je celkem déti.”
D:,,Nevim.“
H: ,,Chces poradit? Ja uz to vim. ... (David kyve hlavou, Ze ano.) ... Dvacet
pét.”
D: ,,Dvacet pét?*
H: ,Jo.
D: ,Jo?
H: ,,Odeberes si z toho ty desitky. Deset plus deset, dvacet. Potom sectes ty, to
je pét. Dvacet pét.”
D: “Takze dvacet pét.”

Protokol 7.1.3

Popis chyby: Chlapec H tekl, ze feSeni je ¢islo 25. Chlapec D spoluzakovi nevéril, a tak
chlapec H vysvétlil svou strategii. Zvolil rozklad ¢isel na desitky a jednotky. Po secteni desitek,
ale zapomnél secist 1 jednotky a pouze ke dvéma desitkdm pficetl jednotky z ¢isla 15. Tim
padem cislo 1 z<¢isla 11 zbstalo zapomenuto. Chlapec H tedy feSil pocetni ukon

10+10+5=25

Pfi¢ina chyby: Kalkulativni chyba: nedostatek pracovni paméti - opomenuti jednotek

v rozkladu ¢isel.

Reedukace chyby: Zaméfit pozornost Zdka na ulohy rozvijejici pracovni pamét. Piipadné

nabidnout podporu v zépisu jednotlivych krokl rozkladu.
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7.1.2 Uloha3

Oznaceni podulohy

Oznaceni chyby = Kody dvojic, které chybovaly

3a  Adélceje 7 let. ... dl 750112
750101

, o el 730113

3b | Dan je o 1 rok mladsi nez Adélka. ... 2 730112
e3 ZS0111

f1 ZS0113

¥ 750101

3¢ | Adélka je o 2 roky mladsi nez Kuba. ... 3 750106
4 750108

3 780111

Tabulka 11

Chyba dl a e2
Dvojice ZS0112

Uloha

obr. 7.1.9

0:16:03 -0:17:23

Protokol 7.1.4

obr. 7.1.10

M3: ,,Adélce je sedum rokil. Za kolik rokti bude Adélce jedenact roka?

K3: ,,Ctyry plus sedum je ... Sedum plus pét je jedenact. Ale kam to ted’ka
napisem? Tam neni na to n¢jaky radek?

M3: ,,Uz to chépu, to musime udélat piiklad. TakZe sedum plus pét rovna se
jedenact.*

K3:,,Jo tak. Sedum plus pét rovna se jedenact.

M3: ,Za 4. Za bé. Jeden rok starsi.”

K3: ,Kdo?*

M3: , Dan.“

K3: ,,.Dan je o jeden rok star$i nez Adélka.*

M3: ,,Takze za Ctyry.

K3: ,,Za kolik rokti bude Danovi 11 let?*

M3: , Ctyry!«

K3: ,,Ctyfi ... nechapu to.*

M3: , Jeden rok. Jedna plus ¢tyry rovna se ... co? ... o jeden rok starsi. ... Jdem
dal.«

Popis chyby: V podiloze 3a udélal chlapec K3 kalkulativni chybu. Vypada to, ze nejprve fesil

ulohu 4 + 7, ktera mu nejspis nevysla, a pak tllohu 7 + 5 = 11. Pfedpokladam, ze se chlapec K3
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v duchu ptepocital a ¢islo 4 mu nevyslo. Proto jako feSeni zvolil Cislo 5. Diky tomu pak ud¢lal
chlapec M3 chybu v nasledujici podtiloze 3b, nebot’ pouzil chybny vysledek z podulohy 3a.
Chlapec M3 vyhodnotil zadani podilohy 3b tak, ze kdyz je Dan o 1 rok star$i nez Adélka, tak
stadi od feseni podiilohy 3a ode¢ist 1. Uvaha by byla spravna za piedpokladu, e v podaloze
3a maji chlapci spravné feseni. Chlapec M3 se pokusil o ¢iselny zapis u podulohy 3b, ale 1 + 4

mu nedavalo smysl. Tak nakonec ¢iselny zapis preskrtl a napsal jen jako feSeni Cislo 4.
Pti¢ina chyby: Kalkulativni chyba v aditivni operaci.

Reedukace chyby: Zaméfit pozornost zaka na zpétnou kontrolu tlohy.

Chyba el a f1
Trojice ZS0113
b) Dan je o 1 rok star$i nez Adélka b) Dan je o 1 rok star$i nez Adélka b) Dan ie o 1 ok A
Za kolik roki bude Danovi 11 let? Za kolik rokii bude Dano et? "I rokti bude D
) Adélka j 2 roky mladsi neZz Kub Adélka je o 2 roky mladsi nez Kuba. A4 /4 c) Adélka je « ky mladsi nez Kuba,
Za kolik rokii bude Kubovi 11 let? Za kolik rokii bude Kubx et? Za kol cos b Kaib 1 let?
obr. 7.1.11 obr. 7.1.12 obr. 7.1.13

0:15:41 -0:17:06 G: ,,Dan je o jeden rok starsi nez Adélka. Za kolik rokti bude Danovi 11 let.

F: ,,Pockej za kolik? Co tam mas?*
P2: ,Je tam deset. Takze ...
F: ,,Dvanact.”
G: ,,Za dvanact let mu bude jedenact?*
F: ,,Pockej, o jaké tloze ted’ mluvime?*
G: ,,0 tyhle.”
P2: ,,Tak tfeba pétku. Uz tady byla ctyika, tak tam dame pétku.*
G: ,,Dan je o jeden rok stars$i nez Adélka. Za kolik rokd bude Danovi 11 let. ...
Za deset.”
P2:,,7Za deset?*
G: ,,Adélka je o dva roky mladsi nez Kuba. Za kolik rokd bude Kubovi jedenact
let?
P2:,,Tak sem dame jedenactku.*
F: ,,Pockej. Devét. Dva plus devét se rovna jedenact.*
P2:,Ne, jedenact. ... Prosté tam napi$ jedenact.

Protokol 7.1.5

Popis chyby: Z protokolu vidime, Ze podulohu 35 déti nepochopily. Chlapec F byl tplné
zmateny. Divka G v tichosti Ulohu analyzovala, zatim co chlapec P2 zkousSel ndhodna ¢isla, az

navrhnul ¢islo 5. Nakonec promluvila divka G, ktera tekla, ze fesSeni je ¢islo 10.
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Uvaha chlapce P2: Piedpokladam, Ze slovo star$i v zadani podulohy 35 v ném evokovalo
sCitani a jelikoz v pfedchozi poduiloze 3a bylo feSeni cislo 4, tak knému pficetl
¢islo 1 (,,...0 I rok starsi...”). Dostal tedy ¢islo 5 a predpokladal, Ze je to spravné feSeni

podulohy 3b.

Uvaha divky G: Myslim si, Ze k feSeni dogla pomoci rozdilu dvou &isel v zadani, tedy

11-1=10.

U podulohy 3¢ chlapec P2 po preéteni zadani usoudil, Ze je feSeni ¢islo 11. Chlapec F ale
navrhoval feSeni pocetnim zapisem 2 + 9 = 11. Myslim si, ze v hlavé fesil ulohu 2 + =11,
podle vzoru z podulohy 3b, kde tuto strategii zvolila divka G. Ale chlapec P2 se nenechal

piesvédcit a trval na feSeni s Cislem 11.
Pticina chyby: Chybné porozuméni textu.

Reedukace chyby: Vice se zaméfit na porozuméni textu slovni ulohy.

Chyba el a f2
Dvojice ZS0101. Pro lepsi piedstavu jejich mysleni, jsem chtéla uvést cely jejich rozhovor pro

ulohu 3. Ale z diivodu jeho délky, jsem uvedla jen ¢asti.

Uloha 3. Uloha 3

a) Adelce je 7 roki

obr. 7.1.14 obr. 7.1.15

0:09:14 - 0:34:52  Al:,,Ukol 3. Za 4. Adélce je ...«
V1:,,Adélce je sedm rokid. Em. Za kolik rokd bude Danovi jedenact?*
Al: Veru.“ (Ukazuje kamarddce, ze behem cteni preskocila na jinou ulohu.)
V1: ,Jo aha. Za kolik rokti bude Adélce jedenact?
Al: ,Za Ctyfi. ... Za Ctyii.”
V1:,,Pockej. ... Sedum plus ¢tyfi je ... Jo mas pravdu. Ale kam to mame psat?*

79



Al: , Eeee, to nevim.“
V1:,,To je jedno, tak to tam napiSeme.

Al: ,Danovije o/let. ... To / tam nechdpu.*

V1: ,Pockej.”

Al: ,Dan ... Ale nevime kolik mu je rokd. ... Tak se k tomu vratime potom.
Vid’? Ted’ jdem na to cé ... Adélka je dva roky mladsi nez ...

V1:,,0 jeden!”

Al: ,,0 dva. Takze mladsi. Takze mu je 13.*

V1: ,,Pockej, tieba to je jednicka? To je jednicka.*

Al: Jo. Dan je o jeden rok star$i nez Adélka.*

V1:,No to vychazi.”

Al: ,,Za kolik rokli bude Danovi jedenéct, kdyz je ...

V1:,Deset. O deset.”

Al: Jo. TakzZe deset plus jedna ... Ale Veru jemu neni jedna. Nebo je?
V1:,No je. Danovijeo ...

Al: ,Jeden rok starsi. Tak jo. ... Za cé. Adélka je o dva roky mladsi nez Kuba.
... O dva roky star$i nez ... (premysli). ... Asi dva. Tam bude to dva.*
V1:,Ne devét.”

Al:,No vzdyt’ jo. Bude to dva plus devét.

V1:,,No, ale pak musime rozlustit, jestli je to spravné. Nebo ne? To je vSechno
spravné. ... Dva plus devét se rovna.

Al: Jedenact. ...
Protokol 7.1.6

Popis chyby: Podivame-li se nejprve na podulohu 3a, vidime, Ze divky textu porozumély.
Nalezly spravny ciselny zéapis, spravné ho vyteSily a napsaly odpovéd na danou otazku.
U podulohy 35 ale nastal problém. Védé€ly, Ze maji zapsat Ciselny zapis jako feSeni ulohy.
U podulohy 3a uvedly 7 + 4 = 11, kdy Cisla 7 a 11 jsou obsazena v zadani. Vzaly tedy opét
Cisla ze zadani a sestrojily ¢iselny zapis 1 + 10 = 11. CoZ bylo pro n¢ feSenim podulohy 3b.
Jako odpovéd’ prepsaly zaddni. Z toho vyplyva, Ze nerozumi textu zadani ulohy. Stejnou
strategii uplatnily iu podualohy 3c. Ciselny zéapis je spravné feSeni podulohy 3c, ale na

odpovédi vidime, ze k porozuméni textu nedoslo.
Pti¢ina chyby: Chybné porozuméni textu.

Reedukace chyby: Vice se zaméfit na porozuméni textu slovni ulohy.
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Chyba e3 a f5
Dvojice ZS0111

obr. 7.1.16 obr. 7.1.17

0:11:10 - 0:15:46 M2: ,Dan je o jeden rok star$i nez Adélka. Za kolik roki bude Danovi
jedenact let?*
P1: ,,Dan je o jeden rok starsi. Takze mu je osum.*
M2: ,Ale dyt’... Za kolik mu bude jedenact? Dyt je o jeden rok starsi. To
nechapu. To by mu ...
P1: ,,Pockej, takze za tfi roky mu bude jedenact.*
M2: ,Ne. On je o jeden rok starsi, takze mu je vlastné tfinact. Ne, dvanact
mu je. Ale jak ... pfed rokem mu bylo jedenact. Takze Dan je o jeden rok
stars$i.*
P1:,,Takze mu je osum.*
M2: ,Ne, je o jeden rok star$i nez Adélka. Takze o jeden rok starsi. Takze
mu je dvanact. To mu jedenact uz muselo byt. Kdyz mu bylo, takze Danovi
bylo jedenact let. ... Takze cé. Adélka je o dva roky mladsi nez Kuba. Za
kolik rokti bude Kubovi jedenact let? Kubovi uz jedenact let bylo.*
P1: ,,Pockej. Takze Adélka je ted’ka star$i o dva.”
M2: ,Ne.“
P1: ,,Takze ji je tfinact let.
M2: ,Ne. Adélka je o dva roky mladsi nez Kuba. Za kolik rokti bude Kubovi

11 let.”
Protokol 7.1.7

Popis chyby: Na protokolu vidime, Ze chlapec P1 hned po ptecteni zadani podulohy 35 vidi
vék Dana, tedy Ze Danovi je 8 let. Zatim co chlapec M2 se v tloze ztratil, chlapec P1 pfisel se
spravnym feSenim. Chlapec M2 vSak jeho tvrzeni nepfijal a tvrdil, Ze Danovi je 12 let.
Chlapec P1 nema dostatecné matematické sebevédomi a tak bez zavahani ptijal chybné feseni

spoluzaka.
Uvaha chlapce P1: Danovi je 8 let. Za 3 roky mu bude 11 let.
Uvaha chlapce M2: Danovi je 12 let. Danovi uz 11 let bylo.

Stejna situace probehne i u podulohy 3c. Kdy chlapec M2 vyhodnoti informace ze zadani tak,
ze je Kubovi 13 let a tim padem Kubovi uz 11 let bylo.

Pticina chyby: chlapec P1 — nizké matematické sebevédomi, chlapec M2 — chybné porozuméni

textu.
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Reedukace chyby: chlapec P1 — posilit matematické sebevédomi, chlapec M2 — posilit

porozumeéni textu.

Chyba f3
Dvojice ZS0106
¢) Adélka je o 2 roky mladsi nez Kuba
Za kolik rokii bude Kubov
obr. 7.1.18 obr. 7.1.19

0:12:50 - 0:02:12 V2: ,,Adélka je o dva roky mladsi nez Kuba. Za kolik rok.*
V1: ,Kolik je Ki zas?*
V2: ,Kubovi je tim padem devét. Hej ja to nechapu. Ne Kubovi je osum,
takze sedum, Sest. Adélce je Sest. Ne. To nechapu. Tak tam napiSeme asi tu

Sestku.*
Protokol 7.1.8

Popis chyby: Chlapec V2 fesil pfedchozi podilohy 3a i 3b vhledem. Ptecetl si zadani a vidél
vysledek. Myslim, ze by tak vyftesil i tuto podulohu 3¢, ale spoluzak ho vyrusil pii ¢teni zadani.
Jak vidime na protokolu, kamaradovi na otazku odpovéd¢l spravné, ale jiz se nevratil k textu,
a tudiz nedokon¢il proces vhledu a v podaloze 3c se ztratil.

Pti¢ina chyby: Nedostatek pracovni paméti — nedokonceni procesu.

Reedukace chyby: Zamé&fit pozornost zaka na tlohy rozvijejici pracovni pamét’.

Chyba f4

Dvojice ZS0108 u celé tilohy 3 neprovedla zadny zapis. Proto zde neni obr. pracovniho listu,
ale pouze protokol celé tlohy 3. Chlapci podulohy 3a a 3b vytesili spravng, problém nastal
u podulohy 3¢ (viz nize popis chyby).

0:10:20 - 0:13:22 :,,Ukol t&i.*

N by R

:,,T0je asi jenom na Cteni.*

:,,Zaa. ... Tak to bude ... to nebude ... osum, dévét, deset, jedenact.*
. ,,Pockej. A kam to mame psat?“

;L Janevim.

:,,Bud’ to je jenom na ¢teni, nebo to mame psat jakoby sem...“

: ,,Asi je to jen na Cteni.*

wiia=iiw N asilwjan il an
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H: ,,Protoze kdyby jakoby, kdyby si tady mél psat, tak by tady byly ty linky.
Nebo si ty linky mame udélat?*

:,Janevim. ... Asi za Ctyry roky.

:,,Asi mame psat 1, ale kam?*

. ,,Asi nebudeme psat. Ja tam radSi nechci psat, abych to nemel Spatné.*

. ,,Ale co kdyz to budes§ mit spatne kdyz to tam nic nenapises.*

:,,Zabé. ... Za tfi samoziejme.*

., Ja to tam nenaplsu Adélka je .
. ,,Takze tady je .

D:

H

D

H

D

H: ,,No a mame to tam napsat nebo j ]en Cist?*

D

H

D: ,,Za kolik roku bude Kubovi 11 let? Tak dva minus sedum. Ted’ka je mu
pét.*
H:

WSest.«
D:,Toj Je osum, deset. Za pét let mu bude jedenéct.*

H: ,Jo.
Protokol 7.1.9

Popis chyby: Myslim si, ze chlapec D $patné vyhodnotil vétu: ,,Adélka je o 2 roky mladsi nez
Kuba,* kdy se pro n¢j stala vétou: ,,Kuba je mladsi o dva roky.* Tim padem ftesil kalkulativni
ukon 7—2 = _adoSel k feSeni, Ze Kubovi je 5 let. Chlapec H hned navazoval, Ze tedy mu bude
za 6 let jedenact. Ale chlapec D tvrdi, ze bude Kubovi 11 let za 5 let. Chlapec H souhlasi.
Pfi¢ina chyby: Sila signalniho slova.

Reedukace chyby: Vice se zaméfit na porozuméni textu slovni tlohy

7.1.3  Souhrn p¥i¢in chyb u slovnich tiloh
Zde jsem vypsala do tabulky jednotlivé pficiny chyb, které se pii feSeni slovnich uloh u déti
objevily. Celkem bylo 21 chybnych feSeni, coZ je 13 % z celkového poctu feSeni v této tiidé

u slovnich uloh.

Pti¢ina chyby Pocet vyskyth
Chybné porozumeéni textu 7 teSent
Chybné ¢teni textu 7 teseni
Sila signalniho slova 3 feSeni
Nedostatek pracovni paméti 2 feSeni
Kalkulativni chyba v aditivni operaci 2 feSeni

Tabulka 12
V tabulce muzeme vidét, ze nejcastéjsi pri¢ina chybného teseni je v textu. Bud’ déti zadani

Spatné prectou, nebo neporozumi obsahu zadani, ptipadné Spatné¢ vyhodnoti signalni slovo.
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7.1.4 Uloha 2

Oznaceni ulohy
2c  _+12=19
2g 16-_=13

2 -8=17

2 10+5=_+3

2y 42=7+4

Tabulka 13

Chyba il
Dvojice ZS0111

obr. 7.1.20

0:03:16 - 0:03:55

Protokol 7.1.10

Popis chyby: Chlapec P1 mysli ¢islo 8, ale zapiSe Cislo 18, protoZe ¢islo 12 a ¢islo 19 maji

desitku, tak da pted ¢islo 8 ¢islo 1, aby mu to vizualné€ sedé€lo. Chlapec M2 si zamény Cisel

Oznaceni chyby

il
11
ml
m2
nl
n2
n3
n4

ol

02
03

obr. 7.1.21

Koédy dvojic, které chybovaly
ZS0111
750101
750101, ZS0103, ZS0108, ZS0113
750106
750101, ZS0104, ZS0112, ZS0113
750102, ZS0105, ZS0110, ZS0111
750103, ZS0107, ZS0108
750106
7580101, ZS0103, ZS0106, ZS0107,
750108, ZS0113
750102, ZS0105, ZS0110
750104, ZS0112

M2: ,,néco plus dvanact se rovna devatenact.*
P1:,,Osum... Osumnact.” (Chlapec PI pocita na prstech).
M2: ,Pockej! Pockej! Ne. Osum, ty trobou jedno. ... Ty nezvladnes$ jediny

priklad. Tam nemuzes napsat osumnact, to uz je Spatné. “
P1: ,Jesté¢ Ze madm gumu.*

M2:  Jesté Ze tak.”

v§iml, ale jiz neodhalil chybu v piepocitani.

Pti¢ina chyby: Chyba pfi s¢itani ve druhé desitce.

Reedukace chyby: Je tfeba vyuzit vice podpirnych pomtcek. Napi: pohyb na ¢iselné ose

(krokovani), pocitadlo, vicka atd.
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Chyba I1
Dvojice ZS0101

16 13 16 13"
obr. 7.1.22 obr. 7.1.23

0:01:59-0:02:12 | Al:,,... 16 -3 serovna 13....“
Protokol 7.1.11

Popis chyby: Divky tlohu vytesily spravné, ale do pracovniho listu ji zapsaly chybné, kdy
zapsaly posledni ¢&islo, které slySely. ,,Sestnact minus tii se rovna tiinact.“ Tim padem zapsaly
do ramecku cislo tfinact nikoli ¢islo tfi.

rrrrr

Reedukace chyby: Zaméfit pozornost zaka na zpétnou kontrolu tlohy.

Chybaml
Dvojice ZS0101

obr. 7.1.24 obr. 7.1.25

Popis chyby: K této tloze neprobéhla Zadna diskuse ani komentaf. Predpokladam, ze divky

v tloze vidély znaménko minus, a proto odcitaly a fesily ulohu jako 17 — 8.
Pticina chyby: Neporozuméni tloze.

Reedukace chyby: Zaméfit pozornost zaka na zp&tnou kontrolu tlohy.

Chyba m?2
Dvojice ZS0106

obr. 7.1.26 obr. 7.1.27
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0:07:20 - 0:08:34 V2:,,... Tohle nechapu. Jak to mame asi udélat. Deme na dalsi. Pockej, pockej,
pockej. ... Zkusim dat dvacet (odpocitava na prstech). Ne, tak zkusim dat
dvacet pét. ... Sedum. Sedum. Tady, koukej! Sedum.*

V1:,,Uzvim, kam to dat, tady bude devét. ... Ne, devatenact. ... Pockej, udelej
deset, at mame dvacet.” (Ukazuje deset na prstech.)

V2:,.Deset, minus osum ... dva?*

V1: ,Ne, sedumnact. Takze dvacet.*

V2: ,Ajo. ...

V1:,Dvacet.”

V2:,Ne, dvacet pét.”

V1:,Ne, dvacet.*

V2:,Jo, dvacet.”
Protokol 7.1.12

Popis chyby: Chlapec V2 vidél, Ze feSeni bude ¢islo > 20 a zkusil dosadit
¢islo 20. To mu pomoci odpocitavani na prstech nevyslo. Zkusil tedy
dosadit Cislo 25 a opét odpocitaval na prstech. Dosel k ¢islu 17 a radoval
se, ze naSel FeSeni. Jenze jako feSeni zvolil &islo 7, protoze vidél sedm prsti obr. 7.1.28

(drzel cislo 17).

Chlapec V1 mezitim zvolil jako feSeni ¢islo devét. Jelikoz se jejich feSeni neshodovala, tak
chlapci zkusili pocitat na prstech spolu, aby zjistili, kdo mé spravné feseni.

Ukézali si 20 prstl a odecetli jich 8. Spole¢né pak tedy ukazovali ¢islo 12.

Chlapec V2: drzel 2 prsty

Chlapec V1: drZel 10 prsti

obr. 7.1.29

Chlapec V2 vnimal pouze své dva prsty, a tak byl zmateny. Chlapec V1 vidél vSech 12 prsti,
ale jiz zapomn¢l ¢islo, od kterého se odpocitali, a opticky se mu prsty jevily, jako kdyZ ukazuji
¢islo 17. Coz bylo ¢islo, ke kterému chtél dojit, proto si myslel, ze 20 — 8 = 17 a zvolil jako
feSeni ¢islo 20.

Pti¢ina chyby: Nedostatek pracovni paméti. Zmatek v pocitani s podporou prstii.

Reedukace chyby: Pii vysSich ¢islech, pouZit jinou oporu nez prsty.

Chyba nl
Dvojice ZS0101

obr. 7.1.30 obr. 7.1.31
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0:02:12- 0:06:46 | Al:,,... 10 -5 je 15 (pise 15 do ramecku) ... 15 se rovnd. Pockej, co tam pisu.
Patnact a patnact plus 3.
V1: ,Patnact plus tfi je ...
Al: ,,Osumnact.*
Vi:,Jo.
Al: ,Takze tam bude 18. Sem?* (Ukazuje za priklad na misto za cislem 3.)
V1: ,Mame sem napsat 18, kdyz tam neni ten trojuhelnik?* (Otaci se s otazkou
na me. Pokrcim jen rameny.)
Al: ,Jakoze tady je to 10 plus 5 je patnact se rovna plus 3 je osmnéct. ... Veru
aneni tady to 18? Jo. Podle m¢ to napises sem. (Ukazuje na ramecek v prikladu,
kam prvné napsala cislo 15.)
V1:,Noo...“
Al: ,Jo napis. Protoze 10 plus 5 je 15 a 15 plus 3 je 18. Takze tady.*
V1., Takze tam ma byt patnact.”
Al:,,To mas Spatng. Tak to Skrtni a napi$ to sem.*
V1: “A tu patnactku kam jako?”
Al: ,Patnacka tam neni.*
V1:,Neni to takovy divny? Mg se to moc nezda.*

Al: ,No, tak
Protokol 7.1.13

Popis chyby: Na protokolu vidime, ze divky automaticky fesily tlohu zleva doprava a pak si
vSimly jesté ¢lenu ,,na konci“ + 3. V tu chvili zaala diskuze, kam co mély napsat. Nakonec
zvolily teSeni, kdy teda vysledné Cislo zapsaly do prazdného rdmecku. Divka V1 nejprve

zapsala chybu n2, kterou ale opravila na popud kamaradky.
Pticina chyby: Chybi porozuméni rela¢ni rovnosti — soucet vSech znamych ¢lent rovnice.

Reedukace chyby: Je potieba rozvijet porozuméni relaéni rovnosti (viz kapitola 2.3)°.

Chyban2 ao2
Dvojice ZS0102

obr. 7.1.32 obr. 7.1.33

 Tam, kde navrhuji v reedukaci chyby: ,,Je potieba rozvijet porozuméni relaéni rovnosti,* tak jiz nebudu dale
uvadet, ze o tom pisi v kapitole 3.1 nas. 18
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0:05:58 - 0:07:14 T: ,,To je patnéct. Anni, to je patnact.*
A2:,No to nebude patnact.*
T: ,,Patnact plus tfi se rovna osumnact.*
A2:,No to jo, ale tady je to rovnd se. ... Jo j4 to asi chapu. Takhle deset plus
pet se rovna patnact. To dame semhle a patnact plus tii.
T: ,,Se rovna osumnact. ... Jo a tady ddme osumndct.*
A2:,,Serovna osumnéct. ... Tak ted to bude tézky. ...N&co plus dva se rovna.
Pét plus dva se rovna sedum. ... Sedum plus Ctyii, sedum plus Ctyfi se rovna

dvacet jedna ... se rovna jedenéct. ...
Protokol 7.1.14

Popis chyby: Jak vidime na piepisu. Divky nejprve secetly levou stranu rovnice a soucet
zapsaly do prazdného ramecku. Nasledné pticetly posledni ¢len rovnice a ptidaly za néj rovna
se s kone¢nym souctem. Vidime, ze divky Cetly rovnici jako vétu zleva doprava. Stejné Cetly
nasledujici rovnici 2i. Tim se dopustily chyby 02, kdy nejprve fesily ulohu _+ 2 =7 a doplnily
do ramecku Cislo 5. Nasledné pak pficetly k ¢islu 7 posledni ¢len rovnice a znovu ptidaly rovna

se s kone¢nym souctem.
Pti¢ina chyby: Chybi porozumeéni relacni rovnosti — fetézeni.

Reedukace chyby: Je potieba rozvijet porozuméni relacni rovnosti.

Chyba n3
Dvojice ZS0103

obr. 7.1.34 obr. 7.1.35

0:05:34 — 0:06:09 A:,,... Chapes tohle?*
E: ,.Deset plus pét ... to je .. jedenact, dvanact, tfinact, ¢trnact, patnact ... tady
napi$ patnact plus tfi, vi§?*
A:, Ehm.*
E: ,Ja fakt tady nevim. ...“ (Vraci se k uloze - 8 = 17.) ,,Sedumnact minus
osum.* (Divka E si nakresli sedmnact puntikii a osm jich Skrtne.) ,,Zbyde nam
devét. Tady napis deveét.
A: ,,Pét nam chybi do sedmi. ... Jdeme na tu druhou stranu?*

E:,Jo.*
Protokol 7.1.151

Popis chyby: V tomto ptipadé déti doplnily pouze soucet levé strany a Clen + 3 ignorovaly.
Pti¢ina chyby: Chybi porozuméni relacni rovnosti - ignorovani posledniho ¢lenu.

Reedukace chyby: Je potieba rozvijet porozuméni relacni rovnosti.
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Chyba n4
Dvojice ZS0106

10+ 5 3 10+5

obr. 7.1.36 obr. 7.1.37
0:12:00 - 0:15:46 V1: ,Deset plus pét je patnact.*

V2:,,Ale tady je plus 3.
V1., Takze 17?7
V2:,Jo.
V1:,,Pét plus dva se rovna sedum plus Ctyfi ...
V2: ,,Pockej to ne. Proste tam napis tu pétku.*
V1: ,,Sedum plus Ctyii je jedenact. To ma byt v§echno jedenact.*

V2:,Napis tam pét. Mame to.*
Protokol 7.1.16

Popis chyby: Jak vidime na ptepisu, chlapec V1 nejprve vyftesil ulohu jako 10 + 5 = 15. Ale
chlapec V2 ho upozornil na ¢len + 3. Tak chlapec V1 navrhl feSeni ¢islo 17 a chlapec V2
souhlasil. Takze zde vidime, Ze nemaji ukotveny rela¢ni pojem rovna se a jesSt¢ doslo
k pfepocitani pii s¢itani v druhé desitce.

Pti¢ina chyby: Chybi porozuméni relacni rovnosti — soucet vSech znamych ¢lenii rovnice.

Chyba pfi aditivni operaci v druhé desitce.

Reedukace chyby: Je potieba rozvijet porozuméni relacni rovnosti.

Chyba ol
Dvojice ZS0101

obr. 7.1.38 obr. 7.1.39

0:06:47 - 0:07:12  Al:,,... Sedum. Deset plus dva je dvanact.*
V1., P&t
Al: ,,Pockej. Jo pét. Pét plus dva je sedum plus Ctyfi je ..
V1: ,Zas to mame blbé.*
Al: ,,Pockej, Sest. Tak to tam nechame?.*
V1:,Toje jedno.“
Protokol 7.1.17

Popis chyby: Obé¢ divky si precetly tilohu a divka V1 rovnou doplnila ¢islo 5. Divka A s tim

souhlasila, protoze 5 + 2 = 7. JenZe pak si v§imla, ze 7 +4 = 11. Tim padem divka A znejistila.

89



Chvili pfemyslela nad Cislem 6. Pak ale ob¢ usoudily, Ze jim je to vlastn€ jedno, nechaly feSeni

s ¢islem 5 a jdou na dalsi ulohu.

Ptic¢ina chyby: Chybi porozuméni relacni rovnosti — ignorovani posledniho ¢lenu.

Reedukace chyby: Je potieba rozvijet porozuméni relacni rovnosti.

Chyba 03
Dvojice ZS0104

obr. 7.1.40

0:04:29 - 0:07:12

Protokol 7.1.18

obr. 7.1.41

P: ,,... A ted ja. Deset plus pét, ou.”
L: ,,JJo. Se rovné patnéct.*

P: ,,A patnact plus tii se rovna osumnact. ... Pockej, takze sem napisu
patnact?

L:,.Jo. A osumnact? .. Ne.“

P:,,Co?*

L: ,,Ze, to ...

P: ,,Muzu se zeptat? Sem napsat ten vysledek jesté tipln€, kdyz tam neni to
rovna se a tak?* (Otdzka smérovana smerem ke mné. Pokréim rameny a divky
rest problém samy.)

L: “Ja vim. Ze si to spo¢itame v hlavé a pak pfidame to a sem to napiseme.”
P: “Jo. .. Ehm to. Tady mame .. musi se to rovnat asi ...”

L: “Tteba pet?”

P: “Pét plus dva se rovna sedum a plus ¢tyfi se rovna ... takze to ne.”

L: “Se rovna devét.”

P: “A to nejde. To vyjde ti fikam. ProtoZe to ma bejt tady, jak si fikala. ..
Pockej, dva plus Ctyfi se rovna Sest. Takze tfi plus ¢tyii se rovna sedum. No,
takze tady bude jedna. ...”

Popis chyby: Divky L a P vnimaji rovna se jako ,,konec* tilohy. Tim padem ulohu fesily jako

_+2+4=7. Stejné tak tesily 1 ptedchozi tlohu 2i.

Pfi¢ina chyby: Chybi porozuméni relacni rovnosti — na pravé stran¢ rovna se je vysledné ¢islo

tlohy.

Reedukace chyby: Je potieba rozvijet porozuméni relacni rovnosti.
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vrwe

7.1.5 Souhrn pri¢in chyb u kalkulativnich tloh
Ve slovnich ulohéch v této tfide se objevilo 30 chybnych feseni, coZ je 11 % z celkového poctu

feSeni v této tfidé u kalkulativnich Gloh.

Pficina chyby Pocet vyskytt
Chybi porozuméni relacni rovnosti 23 feSeni
Neporozuméni uloze 4 fesSeni
Nedostatek pracovni paméti 2 feSeni
Chyba s¢itani ve druhé desitce 1 feSeni

Tabulka 14
U kalkulativnich uloh byl nejvétsi problém, ze déti nechapou relacni pojem rovna se, kdyz ma
uloha vice nez tfi ¢leny. Nejvétsi problém jim tedy délaly ulohy 2i a 2j, které mély Ctyti Cleny

a uloha 2h, kde byl pfechod ptes druhou desitku.
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7.2 Zakladni Skola 02

7.2.1 Uloha1

. Néazev , .. ,
Oznaceni ¢asti ulohy iy Kody dvojic, které chybovaly
1b  Holek je o _ méné nez klukd. bl 750205
c2 780204 — divka S1
Ic Ve tiidé je celkem _ déti. c4 750206
c5 780207 — divka A2
Tabulka 15
Chyba b1
Dvojice ZS0205
Holek je o meéné nez klukn Holek je o méné nez klukn
obr. 7.2.1 obr. 7.2.2

0:00:37 - 0:02:23 S2: ,Holekjeo...”
V: ,Naky ¢islo méné nez kluki. ... Kdyz je holek mén& nez kluki. Mame
patnact klukd, tak kolik.*
S2:,.Jedenact.”

V: ,,To stadi si jen jednou piecist ten text a z toho vychazet.*
Protokol 7.2.1

Popis chyby: Na protokolu vidime, Ze divky si pfeCetly vétu spravné. Ale divka V chtéla
pomoct divce S2 s nalezenim spravného feSeni a navadéla ji otdzkami. Ale tim se stalo, Ze obé
zavedla jinam. Divka S2 ji na otdzku odpovida poctem holek ve tfid¢ a jdou na posledni ¢ést

ulohy.
Pticina chyby: Chybné porozuméni textu.

Reedukace chyby: Viz chyba b1 v kapitole 7.1.1

Chyba c2
Divka S1 z dvojice ZS0204

Divka S doplnila jako feSeni ¢islo 19, bohuzZel nepfipojila Zadny

Ve tfidé je celkem a? komentar pfi feSeni tlohy, tak zde nemam protokol.

obr.7.2.3 Pii¢ina a reedukace chyby: Viz chyba c2 kapitola 6.1.1
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Chyba c4
Dvojice ZS0206

obr. 7.2.4 obr. 7.2.5

0:00:36 - 0:02:09 J1:,,... Ve tiidé¢ je celkem. Ve tfid¢€ je patnact.

Al: ,Jedenact plus patnact. To je tézky. Déti je celkem. Pockej, pockej,
pockej.
J1:,Ja uz to vim. Necham t¢ to spocitat.*
Al: ,,Dvacet sedum.*
J1: ,Jo. Ne. Dvacet Sest ne?
Al: Ne, dvacet sedum.*
J1: ,Jo.*

Protokol 7.2.2

Popis chyby: Z ptepisu vidime, Ze divka J1 by zvolila spiSe ¢islo 26, ale divka A1 si byla tak

jista ¢islem 27, ze divka J1 véftila spiSe kamaradce nez vlastnimu usudku.
Pti¢ina chyby: Kalkulativni chyba v souctu.

Reedukace chyby: Viz chyba d1 kapitola 7.1.2

Chyba ¢5
Divka A2 z dvojice ZS0207

Ve tiidé je celkem

obr. 7.2.6

0:01:29 - 0:01:40 (Septem) “Ve tiidé celkem déti. ... deset a deset, pét a Ctyfi, dvacet devet.”

Protokol 7.2.3

Popis chyby: Z ptepisu vidime, ze divka s¢itala ¢islo 15 a ¢islo 14. JelikoZ zbytek pracovniho
listu ma divka A2 bez chyby, myslim si, Ze doslo z nepozornosti k zdméné Cisel 11 a 4 za

Cislo 14.

Pti¢ina chyby: Vizualni zaména Cisla z nepozornosti.

Reedukace chyby: Zaméfit pozornost ditéte na pomalejsi tempo a precteni Glohy vickrat.

93



7.2.2 Uloha3

Se slovnimi ulohami v tloze 3 nemély déti zadné problémy. Zde neni Zadna chyba.

7.2.3  Souhrn pri€in chyb u slovnich dloh

U prvni slovni ulohy se objevila 4 rizna chybna feseni, coz jsou 3 % z celkového poctu feseni

v této tfid€ u slovnich tloh.
Pticina chyby
Chybné porozuméni textu
Kalkulativni chyba v souctu

Sila signalniho slova

Vizualni zaména cCisla z nepozornosti

Tabulka 16

Pocet vyskyti
1 feSeni
1 feSeni
1 feSeni

1 feSeni

V tabulce vidime Ctyfi pric¢iny chybnych feseni, kdy dvé ptic¢iny se vztahuji k chybé s textem

a jedna ke kalkulativni chybé. Chybovost u slovnich tloh je u této tfidy nizka.

7.2.4 Uloha?2

Oznaceni Glohy Oznaceni chyby

hi
2b 13+ =17

h2
2c _+12=19 il

ml
2h _-8=17

m3

nl

n2
2i 10+5=_+3

n3

n4

ol
2j _+2=7+4

02

03

Tabulka 17
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Kody dvojic, které chybovaly
780205 — divka V
750204 — divka E
750209 — chlapec J2
750205, ZS0204 — divka E,
780209 — chlapec J2, ZS0210 — chlapec K
750206
780205, ZS0209 — chlapec F
780201 — chlapec J1, ZS0206,
750209 — chlapec J2, ZS0210
750201 — chlapec C
750204 — divka S1
780204 — divka S1, ZS0206 — divka Al,
750210
750209 — chlapec J2, ZS0206 — divka J1
750209 — chlapec F



Chyba h1
Divka V z dvojice ZS0205

obr. 7.2.7
0:01:29 - 0:01:40 V: ..., Ttinact plus néco je sedumnact. Tak tii plus néco je sedum.*
S2: ,,Ctyfi.«
V: ,,Takze ¢trnact.”
S2: ,,Ctyii.“
V:,Ctyii. ...«
Protokol 7.2.4

Popis chyby: V protokolu vidime, Ze divka V tekla sice ¢islo 4, ale napsala jako feSeni Cislo 14.
Pti¢ina chyby: Nepozornost.

Reedukace chyby: Zaméfit pozornost zaka na zpétnou kontrolu tlohy.

Chyba h2
Divka E z dvojice ZS0204
Popis chyby: Divka E zvolila jako feSeni ¢islo 2. JelikoZ zde neprobéhl

13 +  Zadny komentaf, mohu jen odhadovat. Myslim si, Ze si spletla ¢islo 17
obr. 728 s ¢islem 15. Divka E ma v pracovnim listu pouze dvé chyby: chybu 42 a

chybu ml.
Pti¢ina chyby: Nepozornost

Reedukace chyby: Zaméfit pozornost zdka na zpétnou kontrolu tlohy.

Chyba il
Chlapec J z dvojice ZS0209
Popis chyby: Jedna se o chybné pficteni na prstech. Sice zde neprobéhla

12=19 z4dna komunikace, ale na videu jsem pozorovala pomocnou oporu

obr. 7.2.9 v prstech.
Pii¢ina chyby: Chybné pogitani na prstech.

Reedukace chyby: Pii vyssich cCislech nez je 10 doporucuji vyuzit jinou oporu nez prsty.

Napiiklad pocitadlo, vicka atd.
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Chyba m1 - viz chyba m1 kapitola 7.1.4

Chyba m3
Dvojice ZS0206

obr. 7.2.10

0:04:58-0:10:50

Protokol 7.2.5

obr. 7.2.11

Al: ,,N€co minus osum rovna se sedumnact. ... To je t€zky. ... Ja vim. Devét.
J1: ,,Tak si to spocitame jesté jednou.*

Al: ,Tak jo. Koukej. Zkus si to. ... Tteba tficet.

J1:,, THicet?«

Al: Ne to ne. J4 jsem to asi Spatné pocitala. To nejde.*

J1: ,,Podle mé je to devet.*

Al: , Devét minus osum.*

J1:,,Devét minus osum.*

Al: ,Rovna se sedumnact.*

J1: ,Ne. To je jedna.*

Al: ,,Co tieba. ...

J1: ,,Dvacet devét... To je te€zky. ... Tak to presko¢ime. ...
Al: ,,Zaméstaname se né¢im jinym. ...*

Al: ,Tak jdem jesté nad timhle tim premejslet. ... N&jaky vétsi Cislo nez

sedumnéct. ... sedumnact, sedumnact ... minus osum. ... jdem na druhou
stranu.*

J1: ,,Dvacet osum.

Al: ,,Deset, dvacet. Dvacet dva ... (pocitd na prstech) ... dvacet pét ...
J1:,,Dvacet devét.”

Al: ,,Dvacet devét je dvacet jedna. ... Takze dvacet pét.

J1: ,,Ne to je dvacet Ctyii.”

Al: ,Dvacet Sest.

J1: ,,Tak ja zkusim dvacet Ctyfi. ... Jo je to dvacet Sest.

Popis chyby: Jak mizeme vidét na protokolu, divky nejprve ulohu - 8 = 17 vyiesily chybné,

stejné jako piedchozi dvojice, tedy 9 — 8 = 17. Ale divka J upozornila na to, ze 9 — 8 = 1 a tak

hledaly jiné feSeni. Divka A navrhla ¢islo 30. Zde vidime odhad, Ze feSeni musi byt ¢islo vyssi

nez dvacet. Ale nevéfila si. Sly tedy Fesit dalsi Gilohy. Kdyz se k této tiloze vratily, zkousely

rizna ¢isla mezi 20 a 30. Dokonce zaznélo 1 spravné feSeni Cislo 25. Ale nakonec jako feSeni

zvolily ¢islo 26 (tyto divky se o jedno Cislo piepocitaly 1 u ¢asti slovni ulohy /a).

Ptic¢ina chyby: Nedostatek pracovni paméti. Unava, nesoustfedénost.

Reedukace chyby: Vyuzit podporu v pocitani: pohyb na ¢iselné ose, pocitadlo aj.
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Chyba n1 - viz chyba nl kapitola 7.1.4
Chyba n2 - viz chyba n2 kapitola 7.1.4

Chyba n3 - viz chyba n3 kapitola 7.1.4

Chyba n4
Divka S1 z dvojice ZS0204

obr. 7.2.12 obr. 7.2.13

0:04:36 - 0:07:45 E: ,Nechapu tohle to. Kdyz tady ... je to naky divny tady. Protoze tady je
jesté naky plus ... Aha, uz to chapu.”
S1:,,Rrozumis tomhle?*
E: ,,JJo. Todle musi byt ten vysledek. Tii plus néco se rovna tenhle vysledek
a deset plus néco se rovna, to nevychazi. Hej, ja nevim.*
S1:,,Ja tomhle moc nerozumim.*
E: ,,Ale myslim, Ze to tak miZe byt. ... Ja totiz nevim, jak se tohle pocita. To
jsme jesté neméli nebo aspon ja jsem tady nebyla.*
S1:,,Pfemyslim. ... Jakoze tfi plus néco je p&t?*
E:,,No.”“
S1:,Jakoze tfi plus dva je pét?*
E: ,,No. Ja si taky myslim, Ze to takhle mtze byt. J& bych zkusila dat pét*
S1:,Jo tady.”

0:09:15 - 0:10:50 E: ,,Ja jesté nechapu tyhle dva, jestli to mam spradvné. Ja nevim, jak se to
pocita. Jestli odtud nebo odtud. (Divka S dokoncila wlohy o véku.)
E: ,Ja jeste nevim tyhle dva. Ale radsi to uz tak necham, protoze nevidim
zadny jiny feSeni. Jediné Ze by to mohlo jesté byt, Ze tohle by se rovnalo
tohle. Tak to je ... Ze by se tohle rovnalo patnact a tohle taky. Tteba, tak by
mohlo byt. Tfeba to tak mizu zkusit. ... Patnact, eh, dvanact. ... A tohle bude

devét. ... Ja to asi necham takhle.*
Protokol 7.2.6

Popis chyby: Na ptepisu vidime, ze divky spolu chybné vytesily ulohu, ale divka E si feSenim
nebyla jista. Jeste se pak na konci k tloze vratila a nalezla spravné feSeni. Divka S1 mé ulohy
vyfesené tak, Ze za rovna se je vysledné ¢islo. Tedy 5= +3a +2=7,zbylé¢leny 10+ a+3

ignoruje.
Pti¢ina chyby: Chybi porozuméni relacni rovnosti.

Reedukace chyby: Je potieba rozvijet porozuméni relacni rovnosti.
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Chyba oI - viz chyba o/ kapitola 7.1.4
Chyba 02 - viz chyba o2 kapitola 7.1.4
Chyba 03 - viz chyba o3 kapitola 7.1.4

7.2.5 Souhrn pFi¢in chyb u kalkulativnich tiloh

Celkem bylo 23 chybnych feSeni, coz je 11 % zcelkového poctu feSeni v této tfide

u kalkulativnich aloh.

Ptic¢ina chyby Pocet vyskytt
Chybi porozuméni rela¢ni rovnosti 15 fesSent
Neporozuméni tloze 3 feSeni
Nesousttedénost 2 teseni
Chybné¢ pocitani na prstech 1 fesSeni
Nedostatek pracovni paméti 1 fesSeni

Tabulka 18

Opét, jako u predchozi Skoly, mély déti problém s ulohami se ¢tyfmi ¢leny (tlohy 2i a 2j)

a s ulohou s pfechodem pies druhou desitku (uloha 24).
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7.3 Zakladni Skola 03

Zde se dostdvame ke zminéné Skole, kde jsou pouze obrazky praci, ale nenajdeme zde
protokoly. Tyto déti mély u slovnich tloh nulovou chybovost, proto v této kapitole komentuji

pouze chyby u kalkulativnich tloh.

7.3.1 Uloha?2

Oznaceni ulohy Oznaceni chyby = Kody dvojic, které chybovaly
2a 11+8=_ gl 750306 — chlapec F
2o | 1842 jl Z§V0304 — chlapec O
- j2 750304 — divka M1
2f 14-9=_ ki 780303 — divka J
7 ml ZVSO301 —divka H
m5 750302 — chlapec R
. 780301 — divka H, ZS0302,
750305 — divka L
2i 10+5=_+3 n3 750304, ZS0302 — chlapec M2
nd 750303
nd
ol 750304, ZS0301 — divka A
780301 — divka H,
2  _+2=T7+4 o2 780305 — divka L
o3 750303 — chlapec M1
04 750302 — chlapec R
Tabulka 19
Chyba g1

Chlapec F z dvojice ZS0306
Popis chyby: Na obrazku vidime, Ze zde doslo k zdméné ¢isla 19 za Cislo

29. Ale vSechny ostatni ilohy mé chlapec F bez chyby. Domnivam se, Ze

obr. 7.3.1 chyboval z nepozornosti a v hlavé si popletl tato dvé ¢isla.
Pti¢ina chyby: Nepozornost.

Reedukace chyby: Zaméfit pozornost ditéte na kontrolu tlohy.
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Chyba j1
Chlapec O z dvojice ZS0304

Popis chyby: Pfedpokladam, ze zde doslo k prepocitani, kdy nedoslo ke
18 -4 =1 kontrole, tak chyba nebyla odhalena.

obr. 7.3.2 vrve v wr r_r :
Pticina chyby: Piepocitani z nepozornosti.

Reedukace chyby: Zaméfit pozornost ditéte na kontrolu ulohy.

Chyba j2
Divka M1 z dvojice ZS0304

obr. 7.3.3 obr. 7.3.4

Popis chyby: Zde se mohly stat dvé rizné chyby. Bud’ si divka M1 spletla ¢islo 14 za Cislo
4, nebo Cislo 18 za cCislo 8. Ale obé¢ feseni nasvédcuji problému s pocitanim v druhé desitce.
Myslim si, ze pravdépodobnéjsi bude zdména Cisla 14 za Cislo 4, protoze nejprve doplnila

u ulohy 2b ¢islo 40, viz obr. 7.3.4, ale pak se opravila preSkrtanim nuly.
Pti¢ina chyby: Nepozornost.

Reedukace chyby: Zaméfit pozornost ditéte na kontrolu ulohy.

Chyba k1
Divka J z dvojice ZS0303

Popis chyby: Jak vidime na obrazku, tak se divka J v této tloze ptepocitala
14-9 f o0 jedno ¢islo. Myslim si, Ze se jedna o chybu z nepozornosti.

obr.7.3.5 Pticina chyby: Nepozornost.

Reedukace chyby: Zaméfit pozornost ditéte na kontrolu tlohy.

Chyba m1 - viz chyba m1 kapitola 7.1.4
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Chyba m5
Chlapec R z dvojice ZS0302

Popis chyby: Domnivam se, Ze chlapec R ulohu fesil jako 17 -8 =

a jesteé zde provedl kalkulativni chybu v od¢itani.

obr. 7.3.6
Pti¢ina chyby: Nepochopeni ulohy a nesoustfedénost z tinavy.

Reedukace chyby: Zaméfit pozornost ditéte na kontrolu ulohy.

Chyba n2 - viz chyba n2 kapitola 7.1.4
Chyba n3 - viz chyba n3 kapitola 7.1.4
Chyba n4 - viz chyba n4 kapitola 7.2.4

Chyba n5
Chlapec M z dvojice ZS0305

Popis chyby: Myslim si, Ze chlapec M tesil tilohu jako dvé Glohy. Tedy jako
w0os=T s +5=7a4+ =7.
>=7+4  Pficina chyby: Chybi porozuméni relac¢ni rovnosti.

obr. 7.3.7 Reedukace chyby: Je potieba rozvijet porozuméni relaéni rovnosti.

Chyba o1 - viz chyba o1 kapitola 7.1.4
Chyba 02 - viz chyba 02 kapitola 7.1.4
Chyba 03 - viz chyba 03 kapitola 7.1.4

Chyba o4
Chlapec R z dvojice ZS0302

— Popis chyby: Myslim si, ze chlapec R fesil ulohu jako dvé
A+ 22754177 glohy. Tedy jako _+5=7ad+ _=7.
o738 Pti¢ina chyby: Chybi porozuméni relacni rovnosti.

Reedukace chyby: Je potieba rozvijet porozuméni relacni rovnosti.
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7.3.2 Souhrn pri¢in chyb u kalkulativnich tloh
V této tiid€ se objevilo 19 chybnych feseni, coz je 14 % z celkového poctu feseni v této tfide

u kalkulativnich Gloh.

Pticina chyby Pocet vyskyti
Chybi porozuméni relaéni rovnosti 13 teSent
Nepozornost 4 feSeni
Neporozuméni tloze 2 feSeni

Tabulka 20
U této tiidy opét prevladaji chybna feseni z divodu chybé&jiciho porozumeéni relacni rovnosti,

a objevuje se zde i1 dost chybnych feseni z nepozornosti.

102



7.4 Porovnani tiid
V této podkapitole budu srovnavat chybovosti tfid. Nejprve porovnam pficiny chyb a jejich

cetnost u slovnich tloh a nésledné u kalkulativnich uloh. Pro lepsi piehlednost jsem udaje

uvedla do tabulky.
Pocet chybnych feseni
Slovni ulohy Kalkulativni ulohy Celkem
pocet chybnych pocet chybnych pocet
feSeni / pocet feSeni / pocet chybnych
%  celkovych %  celkovych feseni %  feSeni/ pocet
feSeni celkovych
reSeni
Zakladni
13 % 21/162 11 % 30/270 12 % 51/432
Skola 01
Zakladni
3% 4/120 11 % 23/200 8 % 27/320
Skola 02
Zakladni
0% 0 14 % 19/140 8 % 19/224
Skola 03
Tabulka 21

U slovnich uloh mély nejvétsi poCet chybnych feSeni déti ze zékladni Skoly 01. Nejcastejsi
pricina chybného feseni bylo neporozumeéni textu. Kalkulativni pfi¢ina chyby se objevila jen
ctytikrat z jednadvaceti feSeni. Déti ze zakladni Skoly 02 chybovaly pouze u slovni tlohy 1,
kde se vyskytla ctyfi chybna feSeni a dvé z toho bylo Spatné porozuméni textu. U déti ze

zakladni Skoly 03 se neobjevila Zadna chyba ve slovnich lohéach.

V kalkulativnich ulohach vysly nejhiife déti ze zakladni Skoly 03, kdyZ se budu divat na
procento chybnych feSeni, jelikoz maji 13 % chybnych feSeni. OvSem 46 % jsou chybna feSeni
zapticinéna chybéjicim porozuménim relaci rovna se. Déti ze zakladnich $kol 01 a 02 jsou na
tom s chybnymi feSenimi procentudlné stejné (11 %), ale déti ze zakladni Skoly 01 maji vyssi
(43 %) chybovost v chybé&jicim porozumeéni relaci rovnd se, nez déti ze zakladni Skoly 02

(38 %).

V teoretické Casti jsou pojmenované nejCastéj$i chybnd feSeni u uloh 2i a 2j (viz
kapitola 3.1, s.19). U ulohy 2/ jsou uvedena dv¢ feseni (1+2=7+4a 18 +2 =7 + 4),

u kterych nebyla jasna pti¢ina pouze ze zapisu bez sledovani prace déti. Ja jsem tato chybna
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feseni v experimentu evidovala a vysvétlila. Dvojice divek ZS0104 méla feseni 1 +2 =7 + 4,
kdy pozice vpravo od rovna se je pro n¢ vysledné Cislo, tedy ¢islo 7 (1 +2 +4 =7). U feSeni
18 + 2 = 7 + 4 jsem zjistila, Ze chlapec M z dvojice ZS0305 v piedchozi uloze postradal pole
pro zapséni &isla 18. Ulohu 2i cht8l fesit pomoci fetézeni 10 + 5 =15 + 3 = 18, ale nemél kam

zapsat Cislo 18, tak ho zapsal do dalsi tlohy, tedy ulohy 2j, ale tu jiz nefesil.

V celkové uspésnosti pracovniho listu dopadla nejhlfe zdkladni Skola 01, kterd pouziva
ucebnice Matematika se Ctyilistkem, Fraus. Zakladni $kola 02 a 03 vysly procentualné na
stejno, ovSem u zékladni Skoly 02, ktera pouziva uc¢ebnice od H-mat o.p.s, je mensi chybovost
u kalkulativnich uloh. Zakladni Skola 03 pouziva ucebnice Matematika - dle prof. - Hejného,

Fraus a vidime, Ze se slovnimi ulohami nebyl Zadny problém.
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8 Dvojice

V ptedchozi kapitole 7 jsem rozebirala chyby, na které jsem pfi experimentu narazila. V této
kapitole se budu zabyvat konkrétnimi dvojicemi a jejich mysSlenim. Zajima mé, jestli bude
spojitost v chybovosti v kalkulativnich ulohach se slovnimi tilohami a zaznamenavam vyuzité

strategie.

8.1 Zakladni Skola 01

8.1.1 Dvojice Z50101
Chyby: cl, el, 12, kI, m1, nl a ol

Jak vidime, tak chybovost u divek nebyla mald. Mély nejvétsi chybovost z celé tiidy. Objevila
se u nich tfi chybna feseni u slovnich uloh (tedy polovina) a ¢tyti chybna feseni u kalkulativnich
uloh. Chyby byly riizné, ale spojuje je jedno, a to je neporozumeéni. Ve slovnich ulohach mély
divky problém s porozuménim textu a v kalkulativnich ilohach mély problém v ulohach 24, 2i

a 2j s porozuménim zapisu.

8.1.2 Dvojice ZS0102
Chyby: n2ao2

Tato dvojice divek mé¢la pouze dvé chyby, a to
v ilohach se &tyfmi ¢leny. Ulohy fesily rychle
a systematicky. Pak se ale zasekly u ulohy 3. Text
pochopily a véd€ly i rychle feSeni, ovSem nevédély,
jak ho zapsat. Nakonec si ulohu 3 graficky 5.5/

prizptsobily tak, aby feseni byly schopny zapsat.

8.1.3 Dvojice ZS0103
Chyby: ¢2, ml, n3 aol

Divky maji jednu chybu ve slovni tloze a tii chyby v kalkulativnich tlohach. Opét, jako
u piedchozi dvojice ZS0102, se jedna o tilohy se &tyfmi ¢leny a jednou tilohou, ve které se
pocita prechod pies druhou desitku. U slovni ulohy se jednalo o silu signalniho slova. Spojitost

mezi chybou ve slovni tloze a chybami v kalkulativnich tlohach nevidim.
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8.1.4 Dvojice ZS0104
Chyby: nl ao3

Jediné dvé chyby, které divky udélaly, byly ve dvou tlohach se ¢tyifmi ¢leny. U nich krasné
vidime, ze pojem rovna se vnimaji jako koneCny stav. Proto ulohy 2i a 2j fteSily jako

10+5+3=18al+2+4="7.

8.1.5 Dvojice ZS0105
Chyby: cl, n2 ao2

Tyto divky mély chybu vuloze /¢ a pak si neporadily

b) Dan je o 1 rok star$i nez Adélka

Za kolik roki bude Danowvi 11 let

s ulohami 2i a 2j. Ve tfeti tloze zvolily jako feSeni zapsani

pocetniho utkonu a jeho zkousky pod nim. Na ptilozeném

obrazku vidime, ze divka D nejprve vyuzila ¢isla ze zadani.

Ale jelikoz toto feSeni nevyslo, nasly pak spolecné s divkou
, SR obr. 8.1.2

V2 spravné feseni.

8.1.6 Dvojice ZS0106

Chyby: ¢2, 13, m2, n4 aol

U této dvojice vidim spojitost mezi chybami u kalkulativnich Gloh a slovnich ulohou. Jedna se
o slovni tlohu 3¢ a kalkulativni lohy 24 a 2i. Ve vSech tiech ptipadech doslo k piepocitani,
tim padem 1 u slovni tlohy se vyskytla kalkulativni chyba. V uloze 2i doslo k chybé z diivodu
chybné ukotvené relace rovna se. Chybné feSeni postavené na chybném postupu vedlo chlapce
k chyb& v pocetnim ukonu. Ulohu vyfesili jako 10+ 5+ 3 = 17. Jejich uskali v chybnych
feSenich bylo hlavné v nedostatku pracovni paméti, kdy se ztraceli v opofe pfi pocitani na

prstech (viz chyba m2 v kapitole 7.1.4).

8.1.7 Dvojice ZS0107
Chyby: cl, n3 aol

Tito chlapci méli tfi chybna feSenti, z toho jedno bylo ve slovni tloze. Nevidim Zadnou spojitost

mezi témito chybami.
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8.1.8 Dvojice ZS0108
Chyby: f4, m1, n3 aol

Chlapci chybovali v tloze 3¢, kde doslo k ptepocitani. Kdyz pominu to, ze u Glohy 3 nezapsali
zadné feseni, takze bez videa bych viibec nevédéla, ze ulohy vyftesili, tak zbylé kalkulativni

ulohy byly chybn¢ vyteseny z divodu nepochopeni tlohy.

8.1.9 Dvojice ZS0109
Toto je jedina dvojice z této tridy, ktera si zvladla poradit se vSemi ulohami a nema jedinou

chybu. U této dvojice jsem byla svédkem zajimavych situaci, tak je zde vkladam:

Uloha 2h: Chlapec K ma zapsané chybné feseni ulohy (viz chyba n3 v kapitole 7.1.4). Divka B

ho ale na to upozorni.

B: ,,Dvacet pét.“
K:,Jak to?*
B: ,,Kdyz odectes to Sest, zbyde ti dva. Dvacet minus dva neni sedumnact.*

K: ,,Takze dvacet pét.*
Protokol 8.1.1

2h

Nasledné pak pokracovali k tloze 2i, kde chlapec K vysvétlil princip Glohy divce B.

B: ,,Deset plus pét je dvanact?*
2i  K:,Ne, neni. To je samoziejmé patnact. Ale tady je rovna se. Takze tenhle piriklad musi

vyznacovat to, kolik je tenhle priklad.
Protokol 8.1.2

Vidime, Ze chlapec K ma spravné ukotvenou relaci rovna se. CoZ u této dvojice nebylo
piekvapeni, jelikoZ o nich vyucujici tvrdila, ze ,,je to kombinace velmi chytrych déti a velmi
vykonové nastavenych. “ Ale po ptedchozich dvojicich jsem necekala, ze by tato dvojice tlohy

2i a 2j zvladla.

8.1.10 Dvojice ZS0110
Chyby: n2 a 02

Dvojice chybovala pouze u uloh 2i a 2.

8.1.11 Dvojice ZS0111
Chyby: al, cl, e3, /3, il an2

Tohle byla velmi zvlaStni a zaroven zajimava dvojice. Chlapec P, o kterém se vyucujici
vyjadiovala jako slabs§im zakovi, mi pfiSel matematicky zdatnéj$i. Minimaln¢ chépal slovni

ulohy. Ale, jak zminuji u chyb e3 a f3, mél malé matematické sebevédomi, a tak na svém
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spravném feSeni netrval. Tudiz se chlapci dopustili chybnych feSeni na zaklad¢ Spatné
pochopeného textu. U kalkulativnich Gloh méli jen dvé chybnd feSeni. U ulohy 2¢ doslo

k pfepocitani a u tlohy 2i k neporozuméni. OvSem ulohu 2; zvladl chlapec M2 vyfesit.

M: ,,néco plus dva se rovna sedum plus Ctyfi. Takze sedum plus Ctyfti je kolik?*
P: ,,jedenact.
M: ,,jo, jedendct. Ne, nepi$ to tam. ... Néco plus dva se musi rovnat jedenact. To je devét.

Takze devét.”
Protokol 8.1.3

2i

8.1.12 Dvojice ZS0112
Chyby: di, e2, nl a o3

Chlapci se prepocitali v tiloze 3a a 3b, ale v kalkulativnich ulohach chybovali pouze z divodu

chybné ukotvené relace rovna se v tillohach 2i a 2j.

8.1.13 Trojice ZS0113
Chyby: b1, el, fI, ml, nl aol

V této trojici byl dominantni chlapec F, ktery chtél byt za kazdou cenu hned hotovy. I kdyz
feSeni nedavalo smysl. Divka G si tlohy pomalu analyzovala a nalezla povétSinou spravné
feSeni. Chlapec P byl vétSinu Casu ztracen a neustale se doptaval divky G, co se vlastné fesi.
U slovnich tloh byl problém s textem, kdy nechapali jeho obsah, a u kalkulativnich se objevilo

neporozuméni ulohdm.

8.1.14 Srovnani odhadi
Ob¢, ja i1 vyuluyjici, jsme piedpokladaly, Ze nastane Uskali se slovnimi Glohami. J4 jsem
predpokladala problém s prvni slovni tlohou (la, 1b, 1c) z dGvodu jiné grafické podoby.

Vyucuyjici predpokladala problém se slovnimi llohami obecné.

U kalkulativnich tloh jsme ptedpokladaly, ze déti problém mit nebudou, az na ulohy 2i a 2j.
A mély jsme pravdu. JelikoZ se s rela¢nim vniménim rovnosti Gloh béZné nesetkdvaji. Podle
vyucujici se s nimi setkdvaji pouze v relaci porovnavani, a to dopliiuji mezi dvé pocetni operace
znaménka véEt§i/mensi/rovna se. Ja jsem v ucebnicich nalezla jen 2 takové to tllohy oznacené

sovou, které déti nedélaly, jelikoZ jsou oznaceny jako pro ,,bystiejsi“ zaky.

Déti chybovaly u ¢asti, u kterych jsme piedpokladaly. Ob¢ nas ale piekvapila velka chybovost

u slovnich uloh.
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8.2 Zakladni Skola 02

8.2.1 Dvojice ZS0201
Chyba: n2 an3

Tato dvojice chybovala pouze u ulohy 2i, kdy chlapec C ignoroval
posledni ¢len a chlapec P ulohu vyfesil fetézenim. Ale tlohu 2; chlapci
vyfesili bez problému, jen chlapec P mél nutkdni zapsat jesté nékam 7 82/

soucet. Proto jeho zapis vypada jako na obrazku (viz obr. 8.2.1). U slovni ulohy 1 v ¢asti /¢
chlapec C vyhodnotil slovo celkem, jako s¢itani a chtél napsat ¢islo 15 z ¢asti /a. Chlapec P
ho ale upozornil, Ze ¢islo 15 znazoriiuje pouze pocet chlapcti ve tiidé a ze tam je jesté pocet
divek. Tedy musi vypocitat dohromady jedenact a patnéct, coz jim da celkovy pocet dvacet

Sest.

8.2.2 Dvojice ZS0202
Chlapci maji pracovni list bez chyby. U chlapce V jsem byla svédkem riznych aditivnich

strategii, tak je zde uvadim:

V: ,.No to je pfece sedum. Dvanact. Jsem to pocital tak, Ze dvanéct a Sest je osumnact. To
2c
znamena, Ze dvanact a o jedno vic je devatenact a to je sedum.*

2d V:,.To je lehky. Vem si to opaéné. Sest plus néco je patnact.
V: ,,No to musi§ opacné. Sedumnéct plus osum je ... tfi a pét, to je dvacet pét. ... Dvacet
2h pet minus osum. J4 si osum rozlozim na pét a téi. Dvacet pét minus pét je dvacet a minus

tii je sedumnact. Takze to vychazi.”

Protokol 8.2.1

Jelikoz chlapec V strategie hezky popisuje, nemam potiebu je vice komentovat.

8.2.3 Dvojice ZS0203
Dvojice ma pracovni list bez chyby. U chlapce T jsem vidéla ¢asto oporu v poc€itani na prstech.

Jinak byli chlapci rychle a bez vétsiho problému hotovi.

8.2.4 Dvojice ZS0204
Chyby: ¢2, n4 aol

U této dvojice divek probihala spoluprace a stejné se stalo, Ze divka S1 ma 3 chybné feSeni
a divka E ma pracovni list bez chyby. U kalkulativnich tloh 2i a 2j nejprve chybovaly ob¢, ale
divka E nakonec nalezla spravné feSeni (viz chyba n4 kapitola 7.2.4). Divka S1 jesté chybovala

v Casti /¢ ulohy 1.
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8.2.5 Dvojice Z50205
Chyby: b1, hl, ml anl

Divka V se okamzité ujala pozice ucitele a divku S2 navadéla k feSeni. Obcas to bylo na Skodu,
jelikoz je to dovedlo k chybnému feseni, i kdyz divka S2 spravné teSeni védela. Naptiklad

u chyby m/ divka V rovnou tlohu chybné ptrevratila a tim padem divky fesily tlohu jinou.

V: ,,Naky ¢islo minus osum rovna se sedumact. Tak sedumnact minus osum je kolik? ...

2 Hele tady to si vzdycky.*
S2:,,Devét.
V: ,.Sedum. Raz, dva, tfi, Ctyfi, pét, Sest, sedum, osum. Ano. Devét. ...«
Protokol 8.2.2

8.2.6 Dvojice ZS0206
Chyby: ¢4, n2aol

U slovni ulohy doslo k prepocitani, ale u kalkulativnich uloh k pfepocitani nedoslo.

8.2.7 Dvojice ZS0207

Chyby: ¢35, h2 aml

Divka A2 chybovala v ¢asti /c ulohy 1, jinak méla vSe bez chyby. Divka E zase chybovala

v ulohéch 2b a 24, ale ve slovnich tlohach k chybam nedoslo.

8.2.8 Dvojice Z50208
V této dvojici nedoslo k Zadné chybovosti a ani k zZddné zajimavé situaci. Divky si s pracovnim

listem poradily, a tak zde nemam co komentovat.

8.2.9 Dvojice ZS0209
Chyby: il, m1, nl, n2, 02 a 03

Chlapec J se ptepocital v uloze 2c a pak se dopustil nejbeznéjSich chyb u uloh 24, 2i a 2j. Ale
chlapec F tlohu 24 vyfesil spravné a na chybéach n/ a 03 miizeme vidét, Ze rovna se vnima jako
,,konec* ulohy, tim padem obé¢ tlohy 2i a 2j fesil jako tlohy 10+5+3=18;1+2+4="7.Se

slovnimi ulohami chlapci neméli problém.

8.2.10 Dvojice Z50210
Chyby: ml, n2 apl

V této dvojici chlapci neméli problém se slovnimi lohami. Chybovali pouze v kalkulativnich

ulohéch, kdy chlapec K mi pfiSel lehce zmateny. M¢l vysokou chybovost, ale zvladl chyby
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odhalit. Pouze u uloh 24, 2i a 2j chyby neodhalil. Chlapec M si nevéd¢l rady s lohami 2i a 2j,

proto zvolil strategii fetézeni.

8.2.11 Porovnani odhadi
Souhlasim s vyucujici, ze si déti s ulohami poradi. Jak sama tekla: ,,Je to otdzka spis casu, nez

Ze by to nevyresily. “ Takovy dojem jsem ziskala i na zaklad¢ prostudovanych ucebnic.

Myslim si, Zze na odhadu vyucujici je krasné vidét, jak svou tfidu zn4, viz ptiloha 2. Se slovnimi
ulohami mély déti minimalni problémy. Chybovost se objevila pouze u ulohy 1, kdy se jednalo
minimaln¢ o problém s textem. Co se tyce ulohy 2, zde se objevil problém hlavné s tlohami 2i
a 2j, kdy $lo o ulohy se ¢tyfmi ¢leny. Coz vyucujici pfedpokladala. Sama fekla: ,,Tenhle ten
posledni typ prikladu oni takhle primo z prikladu neznaji. Jde jen o to, Ze jim musi dojit
znaménko rovna se. Ze to jsou dvé stejné strany a asi jsem to s nimi takhle nedélala ... Myslim
si, ze tam nebude chyba numerickd, ale spis nepochopeni toho zdpisu.” Jak mizeme vidét
(viz kapitola 6.2.4), opravdu se nejednd o numerické chyby, ale o nepochopeni zapisu tlohy.
Déti se s témito tlohami béZné setkavaji v Krokovani, kdy se jedna o Sipkovy zépis. Proto

vyucujici ptredpokladala problém s Ciselnym zapisem.
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8.3 Zakladni Skola 03

V této tiidé je chybovost pouze u kalkulativnich tloh. Myslim si, ze kdyby déti ve dvojicich
spolupracovaly, chyb by vyrazné ubylo, jelikoz se ¢asto stavalo, ze jeden z dvojice mél spravné

feSeni. Jak mizeme vidét v tabulce 24 (viz kapitola 7.3.1).

8.3.1 Dvojice ZS0301
Chyby: m1, n2 ao2

V této dvojici chybovala pouze divka H, kdy mizeme pozorovat, ze divka ulohy 24, 2i a 2j

nepochopila.

8.3.2 Dvojice ZS0302
Chyby: m5, n2, ol a 04

Divka A vyuzila u Glohy 2i strategii fetézeni u tlohy 2j ignorovala

posledni ¢len. Zato chlapec R byl podle jeho zapisu (obr. 8.3.1) 10+5= 4
velmi zmateny. JelikozZ se jedna o posledni ulohy, domnivam se, ze ~ ‘%

byl chlapec R uz i unaveny, a tak se jeho pozornost snizovala

obr. 8.3.1
(viz kapitola 7.3.1).

8.3.3 Dvojice ZS0303
Chyby: n4 a 03

Chlapec M1 chyboval u tiloh 2i a 2j, ale divka J pouze u tlohy 2i, kde jsou jejich chyby totozné.

8.3.4 Dvojice ZS0304
Chyby: jl, j2, n3aol

U této dvojice nastala zajimava situace, kdy obé& déti chybovaly v tloze 2e, ale uvedly jiné
feSeni. Zaujalo mé to z toho divodu, ze opravdu pracovaly samostatné a stejné udélaly chybu
ve stejné uloze. Nasledné pak ob¢ déti chybovaly u illoh 2i a 2/, kde si ale myslim, ze divka M1

feSeni opsala od chlapce O.

8.3.5 Dvojice ZS0305
Chyby: n2, n5ao2

Obg déti chybovaly v tlohach 2i a 2j, kdy divka L vyuzila fetézeni a chlapec M spojil ulohy
do jedné (viz chyba n5 v kapitole 7.3.1).
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8.3.6 Dvojice ZS0306 a Dvojice ZS0307

Tyto dvojice mély pracovni listy bez chyby, tak zde nemam potiebu jejich praci komentovat.

8.3.7 Porovnani odhadu

Na zaklad¢ rozboru ucebnic souhlasim s vyucujici, Ze se déti s témito llohami bézné setkéavaji.
Trochu mé ptekvapilo, ze vyu€ujici nema zadna ocekavani, viz ptiloha 2. Kazdopadné¢ mi pfisla
natésend, tim padem predpokladam, ze ocekéavala n¢jaké zajimavé situace.

Myslim si, ze zde mlze byt vyucujici spokojena. Déti v této tfidé viibec nemély problém se
slovnimi ulohami. Mluvime zde o stoprocentni uspésnosti. U kalkulativnich tloh se objevily
drobné chyby z nepozornosti ¢i rychlosti feSeni tloh a bez nasledné kontroly. Problém d¢laly

op¢t kalkulativni Glohy 2i a 2j se ¢tyfmi Cleny.

8.4 Vypozorované reSitelské aditivni strategie u déti v experimentu
Pti feSeni jednotlivych uloh jsem byla svédkem téchto feSitelskych strategii: s¢itani, rozklad
Cisla, pocitani na manipulativech, odhad, komutativnost s¢itdni, Cisla v textu a signalni slovo.

Nize strategie popiSu a uvedu minimaln¢ jednu dvojici, u které jsem strategii vidéla.

S¢itani a odcitani

Sem bych zaradila tlohy fesené vhledem pomoci zautomatizovanych spoju. Jedna se pirevazné
o kalkulativni tilohy, kdy déti ptecetly operaci a hned védély, jake €islo je spravné feSeni. Byla
jsem ale 1 svédkem toho, Ze nékteré déti mély Spatné zautomatizované spoje, napt. dvojice

750111 méla chybné zautomatizovany spoj 8 + 12 = 19.

Rozklad ¢isla

Tuto strategii volily déti pfevazné u tiloh, kde byl piechod pies desitku. Napt. dvojice ZS0109
Jji vyuzila pii od¢itani u ulohy 24 (_ - 8 = 17). Divka B diky tomu upozornila na chybné feSeni
u chlapce K, ktery zapsal jako feSeni ¢islo 26. Divka B tedy rozlozi ¢islo 8 na Cisla 6 a 2, aby
od ¢isla 26, nejprve odecetla ¢islo 6 a nasledné od zbylého ¢isla 20 odecte ¢islo 2. Tim obhaji

své tvrzeni, ze feSeni chlapce K je chybné.

Pocitani na manipulativech
Déti pouzivaly rizné véci jako oporu pii pocitani jako napt. pastelky, prsty, fixy aj. Dvojice
780106 vyuzivala ¢asto prsty, kdy jim pomohly tlohy fegit, ale ndkolikrat se piepo¢itali nebo

m¢éli ,,malo* prsth a v pocitani se ztratili.
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Odhad
Tuto fesitelskou strategii vyuZil chlapec V z dvojice ZS0202 u Glohy 2¢ (_ + 12 =19). Chlapec

odhadl nejbliz§i zautomatizovany spoj, tedy 12 + 6 = 18 a diky tomu zjistil, Ze feSenti je ¢islo 7.

Komutativnost séitani
Dvojice ZS0202 vyuzila zikonu komutativnosti s¢itani a u tlohy 2d (_ + 6 = 15), kde byla
neznama na prvni pozici. PohodIngjsi pro né bylo, kdy byla neznamé na druhé pozici, a tak

fesili tlohu 6 + =15.

Cisla v textu

Tuto strategii vyuzivaly déti u slovnich uloh, kdy se jednalo o povrchové vnimé textu. Déti
vidély Cisla a signalni slovo a na zaklad¢ toho sestavily pocetni operaci, ktera ale do kontextu
tilohy nezapadla. Byla jsem toho svédkem u tilohy 3, napt. dvojice ZS0101 (viz. Chyba e/ a 12
s.77).

Signalni slovo
Vétsinou tuto strategii volily déti, které chybovaly. Napt. dvojice ZS0101 u &asti llohy /c, kdy

vyhodnotily spravné signalni slovo celkem, ale jiz nenalezly spravna ¢isla k secteni.
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Zavér

Cilem této diplomové prace bylo zjistit spojitost mezi chybami u slovnich a kalkulativnich uloh
a pfitom zaznamenavat fesitelské strategie. K tomu jsem potiebovala 1épe porozumét slovnim
1 kalkulativnim uloham. Proto se na to zamétuje teoreticka cast, kde pomoci odborné literatury
sepisuji hlavni informace pro praktickou ¢ast. V teoretické Casti jsem také rozebrala tii fady
ucebnic déti z experimentu, kde jsem se zaméfila na aditivni slovni a kalkulativni tlohy, kdy
hlavnim cilem bylo zjistit, s jakymi aditivnimi tlohami se déti v ucebnicich setkavaji. Na

zékladé toho jsem sestavila svlij odhad jejich prace.

Pro experiment jsem sestavila pracovni list z dvou slovnich uloh a souboru deseti
kalkulativnich uloh, které postupné gradovaly. V ramci experimentu ho déti z druhého ro¢niku
tii riznych zakladnich Skol vypracovaly a ja jejich praci analyzovala. Dozvéd¢la jsem se, ze

wrwe

uloh se jedna neporozuméni relaci rovna se.

U jedné z dvojic jsem nalezla spojitost chyb u slovnich a kalkulativnich loh, jinak u ostatnich
dvojic mély chyby odlisné p¥i¢iny. U dvojice chlapcii ZS0106 vidim spojitost mezi jednou
chybou u slovni tlohy 3¢ a kalkulativnich tloh 24 a 2i, kde se jedna o chyby v pfepocitani,

tudiZ jde o kalkulativni chybu 1 u slovni tlohy.

Pti zpracovavani experimentu v praktické ¢asti m& velmi piekvapilo, Ze jedna jedina
kalkulativni uloha (2d) byla bez chyby, jinak se vZdy u ostatnich uloh objevila minimaln¢ jedna
chyba. Také mé prekvapilo, Ze n€kolikrat chyboval jen jeden z dvojice, 1 kdyZ pracovali spolu.

Predpokladala jsem, ze dvojice bude mit identicka feSeni tloh.

Rtznorodost fesitelskych strategii byla zajimava. Jelikoz sama jeSté neu¢im, mé zkuSenosti
s détmi byly omezeny pouze na praxe.

Tento experiment byl pro mé velmi podnétny a zajimalo by mé¢, jak by si vedly déti i s jinymi
ucebnicemi. Do budoucna bych rada pozorovala aditivni Glohy s vy$§im ¢iselnym oborem

a zajimala by mé chybovost 1 u multiplikativnich tloh.
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. 5.2.7 — Fraus — Matematika — dle prof. Hejného — nova generace 1 dil 2 s. 44

. 5.2.8 — Fraus — Matematika — dle prof. Hejného — nova generace 1 dil 1 5. 6
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. 5.3.35 — Frasu Matematika se Ctyflistkem 2 pracovni sedit s. 16

.7.1.1 - Chyba a1, b1, c1 dvojice 250107
.7.1.2 — Chyba a1, b1, c1 dvojice 250107
. 7.1.3 — Chyba c1 dvojice 250101

. 7.1.4 — Chyba c1 dvojice 250101

. 7.1.5 — Chyba c2 dvojice 250103

. 7.1.6 — Chyba c2 dvojice 250103

. 7.1.7 — Chyba c3 dvojice 250108

. 7.1.8 — Chyba c3 dvojice 50108
.7.1.9 - Chyba d1, e2 dvojice 250112
.7.1.10 — Chyba d1, e2 dvojice 250112
.7.1.11 — Chyba el, f1 trojice 250113
.7.1.12 — Chyba e1, f1 trojice 250113
.7.1.13 — Chyba e1, f1 trojice 250113
.7.1.14 — Chyba e1, 2 dvojice 250101
.7.1.15 — Chyba e1, 2 dvojice 250101
.7.1.16 — Chyba e3, f5 dvojice z50111
.7.1.17 — Chyba e3, f5 250111

. 7.1.18 — Chyba f3 dvojice 250106
.7.1.19 — Chyba f3 dvojice 250106

. 7.1.20 — Chyba i1 dvojice 250111
.7.1.21 — Chyba i1 dvojice 250111
.7.1.22 — Chyba 11 dvojice 250101

. 7.1.23 — Chyba |1 dvojice 250101

. 7.1.24 — Chyba m1 dvojice 250101

. 7.1.25 — Chyba m1 dvojice 250101

. 7.1.26 — Chyba m2 dvojice 250106

. 7.1.27 — Chyba m2 dvojice 250106

. 7.1.28 https://myloview.cz/obraz-ruce-gesta-cisla-lidska-dlan-a-prsty-ukazuji-ruzna-cisla-vektorove-c-8F93D9C

. 7.1.29 https://myloview.cz/obraz-ruce-gesta-cisla-lidska-dlan-a-prsty-ukazuji-ruzna-cisla-vektorove-c-8F93D9C

.7.1.30 — Chyba n1 dvojice z50101
. 7.1.31 = Chyba n1 dvojice 250101
.7.1.32 — Chyba n2 a 02 dvojice 250102
.7.1.33 — Chyba n2 a 02 dvojice 250102
. 7.1.34 — Chyba n3 dvojice 250103
.7.1.35 — Chyba n3 dvojice 250103
. 7.1.36 — Chyba n4 dvojice 250106
. 7.1.37 — Chyba n4 dvojice 250106
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. 7.1.38 — Chyba o1 dvojice 250101

. 7.1.39 — Chyba o1 dvojice 250101

. 7.1.40 — Chyba 03 dvojice 250104

. 7.1.41 — Chyba 03 dvojice 250104

.7.2.1 — Chyba b1 dvojice 250205

. 7.2.2 — Chyba b1 dvojice 250205

. 7.2.3 — Chyba c2 dvojice 250204 — Divka S1

. 7.2.4 — Chyba c4 dvojice 250206

. 7.2.5 — Chyba c4 dvojice 250206

. 7.2.6 — Chyba c5 dvojice 50207 — Divka A2
.7.2.7 — Chyba h1 dvojice 250205 — Divka V

. 7.2.8 — Chyba h2 dvojice 750204 — Divka E
.7.2.9 — Chyba i1 dvojice 50209 — Chlapec J

. 7.2.10 — Chyba m3 dvojice 250206

. 7.2.11 — Chyba m3 dvojice 250206

.7.2.12 - Chyba n4 dvojice 250204 — Divka S1
. 7.2.13 — Uloha 2i a 2j dvojice 250204 — Divka E
. 7.3.1 - Chyba g1 dvojice 250306 — Chlapec F

. 7.3.2 — Chyba j1 dvojice Z50304 — Chlapec O

. 7.3.3 — Chyba j2 dvojice Z50304 — Divka M1

. 7.3.4 — tloha 2b dvojice 250304 — Divka M1
.7.3.5 —Chyba k1 dvojice Z50303 — Divka J

. 7.3.6 — Chyba m5 dvojice Z50302 — Chlapec R
. 7.3.7 — Chyba n5 dvojice 250305 — Chlapec M
. 7.3.8 — Chyba 04 dvojice 250302 — Chlapec R
. 8.1.1 - tloha 1b dvojice 250103

. 8.2.1 - Uloha 2j dvojice 250201

.8.3.1 - Glohy 2h, 2i, 2j dvojic 50302
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Piiloha 1 - Pracovni list

Jméno:
Datum:

Uloha 1.

Ve tfid€ je 11 holek, kluki je o 4 vice nez holek. Kluk je

Holek je o méné nez kluk.

Ve tfid¢ je celkem

Uloha 2.

Dopli.

u+8=[_J
13+LJ:17

+12=19
+6=15
18 —4 =

déti.
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14-9= |
16— =13
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Uloha 3.

a) Adélce je 7 roku.
Za kolik rokti bude Adélce 11 let?

b) Dan je o 1 rok star$i nez Adé¢lka.
Za kolik rokti bude Danovi 11 let?

c¢) Adélka je o 2 roky mladsi nez Kuba.

Za kolik roka bude Kubovi 11 let?
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Ptiloha 2 — Odhady vyucujicich

Zakladni skola 01

Celkovy odhad prace zakd:

Ptepis z diktafonu: “Myslim si, ze obecné u druhackii je vzdycky problém se slovnimi ulohami.

Stale. Je uplné jedno, jakda je. Proste obecné jak vidi slovni ulohu, tak jesté je to pro né takovy

strasak. ProtoZe maji pocit, Ze to nepochopi, ze tam budou tézZka slova, ktera neprectou. To uz

takhle dopredu si stavi. Ale nakonec si myslim, zZe tahle uloha (ukazuje na prvni slovni tlohu

v pracovni listu) zrovna je velmi v pohode, ze ji zvladnou. Tim padem se zaseknou u té trojky.

Ta jednicka neni tak tézka, ale tim padem ta uloha treti je trosku zabrzdi.

Jinak ty priklady si myslim, Ze zvladnou. Ucim je pocitat. V téch pracdkach to tak je. Fraus

vyuziva prave i to dopocitavani, takze na to jsou zvykli. Jen teda v pracovnim sesité nejsou ty

posledni dva priklady formou rovnice. Ale setkavaji se s tim ode mé pri porovnavani, kdyz

pocitaji s vicky. Ale Fraus to nemiva.”

Oznaceni dvojice

750101

750102

750103

750104

780105

750106

Divky Aa V1

Divky A2aT

Divky A2 aE

Divky PaL

Divky D a V2

Chlapci V1 a V2

Vyjadteni vyucujici k dané dvojici (strucny vytah citaci)

., Tady bude prdce trvat delsi dobu. Divka V1 je tézkopadnéjsi na
pochopeni nékterych véci, ale kdyz to pochopi, tak pak pracuje
docela i samostatné. Bude zavislejsi na divce A1, co se tyce Cteni.
Divka Al je velmi Sikovnd, strasnée systematickd, precizni.

., Myslim si, Ze zde bude spoluprdce fungovat. Divky se znaji od
Skolky a jsou kamaradky. Divka T je tak trochu zmatkar a divka A2
Jje naopak systematik.

., Divky jsou obé vykonove nastavené a jsou obé silné osobnosti.
Myslim si, ze se budou pretahovat o to, ktera ma pravdu. Divka E si
rada urcuje véci podle sebe a divka A2 to ma taky tak.

,, Obé divky jsou velmi precizni, az takové puntickarky, rekla bych.
Chtéji, aby prace dopadla vidycky dobre. Divka L je vétsi tahoun.
,,Divka D je vétsi tahoun. Divka V je na ni zavisla v praci,
kamardadsky, prosté obecne. Coz je nékdy na jeji vkor. Ocekdva, ze
ten clovek, kterému strasne diivéruje, to vyresi za ni.

., Kluci jsou hodné divoci. Chlapec V2 je samotar a ma problem
kooperovat (,,sam to vyresim lip “). Chlapec V1 by vsechno rad ridil

a o vSem mél prehled, ale je pomaly.
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750107

750108

750109

7S0110

7ZS0111

7S0112

780113

Chlapci K1 a M1

Chlapci Ha D

Divka B1
a chlapec K2

Divka B2

a chlapec Z

Chlapci P1 a M2

Chlapci M3 a K3

Divka G
achlapci P2 aF

., Chlapec M1 je vétsi tahoun. Ma vic zodpovédnosti a je vic
nastaveny na cil nez chlapec K1. Chlapec Klise rdad veze. Je takovy
pomalejsi nejen v pocitani a cteni, ale i v celkovém projevu. Staci mu
vypocitat jeden priklad a je spokojeny.

., Chlapec D je trosicku slabsi a zavisly na spoluzakovi. Bude asi
zmateny, ale kdyz dostane jasné ukol, tak ho spini a splni ho dobre.
Chlapec H je systematik, ma rad praci hotovou a je zaméreny na
cil.“

., Tahle dvojice bude hotova za 5 minut. Je to kombinace velmi
chytrych déti a velmi vykonove nastavenych.

., Chlapec Z, si myslim, Ze potahne tu prdci. Divka B2 trosku Zije

v jiném svété a potiebuje vracet na zem. Ma problém s orientacit

v prikladech a se ctenim obecné.

., Chlapec M2 potrebuje mit za sebou odvedenou praci. Chlapec P1
ma IVP. Snazi se, aby zapadl mezi ostatni, a chce byt uspésny. Bude
troSicku zavisly na chlapci M2, zase co se tyce ctent. *

., Chlapec K3 je malinko pomalejsi nez chlapec M3. Chlapec M3 je
ale zase trochu zmatkar. *

., Chlapec F je systematik, ale trva mu, nez véci pochopi. Ma problém
spolupracovat. Chlapec P2 mad IVP. Neposedi, nizkd pozornost,
pravdépodobné nevydrzi spolupracovat. Divka G chce mit praci

dokoncenou.
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Zakladni Skola 02
Celkovy odhad prace zaki:

Ptepis z diktafonu: “Myslim si, Ze déti si s ulohami asi poradi, protoze to jsou slovni ulohy,
které znaji nebo jsou zvyklé na to Fesit problémové iilohy. Ulohy o véku jsme spolu tolik jesté
nedelali. Obcas v prostredi rodiny se neco objevi, ale myslim si, ze si s ulohami poradi. Co se
tyCe scitani a odcitani, tak bych rekla, Ze to je na dveé poloviny. Jsou deéti, které scitaji bez
problému do dvaceti rychle a plus jsou tady urcité tri deti, které maji problém nebo urcité
pouzivaji prstovou oporu. I kdyz uz bychom ted méli sc¢itat do sta, tak je to pul na piil. Nékdo
je rychlejsi, nékdo je pomalejsi. Ale kdyz maji pred sebou ciselnou osu nebo si ji vytvori, tak to
vyresi. Je to otdzka spis casu nez Ze by to nevyresily. Tenhle ten posledni typ prikladu oni takhle
primo z prikladu neznaji. Jde jen o to, Ze jim musi dojit znaménko rovnd se. Ze to jsou dvé
Stejné strany a asi jsem to s nimi takhle nedeélala. Myslim si, Ze jsou Zaci, kterym to bude délat
probléem. A myslim si, Ze jsou takovi, kteri to zvladnou bez probléemu. Myslim si, Ze tam nebude
chyba numerickd, ale spis nepochopeni toho zdpisu. Ze tam musi byt stejné rovnajici se

vysledky na obou strandch.”

Oznaceni dvojice Vyjadfeni vyucujici k dané dvojici (ptepis z diktafonu)
., Chlapec C piijde prvni, protoze mu rychle dojde trpélivost a ve
chvili, kdyz se mu néco nechce, tak se mu prosté nechce a je tézké ho
prinutit k praci. Na druhou stranu matematika je pro néj oblibenejsi
780201 Chlapci Ca P nez cestina a bude to pro nej néco nového, tak si myslim, zZe to zvladne.
Chlapec P je velmi chytry kluk, ktery ma velmi casto hotovo mezi
prvanimi. Takze i proto si myslim, Ze by jim to v té dvojici mohlo
fungovat. “
., Chlapec S je velmi slaby na matematiku. Ten jesté tim, Ze minuly rok
nemél viibec metodu Hejného, tak tam chybi uplné zdklady. Spolu
délame ucebnici prvaiho rocniku a k tomu obcas pridame véci, co
780202 Chlapci SaV délame tedka v druhém rocniku. Chlapec V je zase nadany zZdk. Takze
takhle kombinace bude velmi ¢asové rozdilnd a tim Ze ma chlapec $
Spatnou Cestinu, tak mu délaji problem slovni ulohy. Takze si myslim,
Ze to pro néj bude problémovy.”
,,Chlapec T s chlapcem B jsou podle mé na podobné urovni. Chlapec
780203 Chlapci T a B B je chytry, kdyz se mu do toho chce. Kdyz se do néceho ponori, tak v

tom vydri. Ale vybira si, co se mu libi, co se mu nelibi.
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,, Tam bude divka E vice vedouci té dvojice. Holky i spolu sedi, coz je
obcas na ukor té divky S1, na druhou stranu, kdyz je

780204 Divky Sl aE
divka S1 v bezpecném prostiedi, tak se vice otevie a pomdhd ji to

psychicky.”

,, Divka S2 je dité z bilingvni rodiny, kdy mama je Francouzka a tata je

Cech. Mdama na divku S2 mluvi lémanou cestinou, takze divka S2 md
780205 Divky S22V problém rozumét a spravné se vyjadiovat cesky. Divka V je naopak

velmi vudci. Umi krasné vysvetlovat. Je pro mée velka opora ve tride.

Kdyz potrebuji najit jiné reseni, které dava smysl, tak divka V je ta,

ktera to zvladne vysvétlit detem, aby to pochopily.

., Divka J1 byla diiv velmi pomala. Za posledni piilrok nebo ctvrt roku

se wytahla hrozné rychle. Divka Al ma porad své pomalé tempo. Je to
780206 Divky Al all  takovd peclivka. Potiebuje vice trénovat doma. Podpora z rodiny

zacala az ted néjak fungovat. To stejné bylo u divky J1, ale tam

podpora z rodiny zacala fungovat driv a je to hodné videt. *

L ,Divky E a A2 bych Fekla, zZe jsou na podobné urovni. Navzajem si
750207 Divky E a A2

¢

pomahaji. Sedi vedle sebe a funguje jim to.
., Tam bude vic viidci divka J2. Divka B je vétsi introvert a potiebuje
780208 Divky B aJ2 svij cas. Je velmi pomala v pocitani. Divka J2 je rychlejsi, ale déla
hodné chyb z nepozornosti.
., Chlapec F ma mutismus'’. Nechce mluvit s dospélymi. Na druhou
5 stranu, uz je nauceny, ze kdyz néco potrebuje, tak si o to rekne.
750209 ChlapciJaF
Chlapec J je Zivy a ma svoje slabsi tempo. Maji oba castou chybovost
a jsou slabsi stran casu. Rekla bych, Ze jsou slabsi dvojice.
,,Jsou to oba rozlitani kluci, kteri nevydrzi sedet na misté. Chlapec M,
kdyz se do néceho pusti, tak u toho vydrzi, za podminek, Ze si to vybral
sam a bavi ho to. Je schopny 10 min rovnat boty v Satné, aby byly
780210 ChlapciKaM  srovnané, a uz ho nezajima, Ze na ného vsichni ¢ekame. Chlapec K je
zase hrom do police, ve chvili, kdy néco musi, tak to délat nebude. Co

se tyce matematiky, tak si myslim, ze to zvladnou. Chyby tam mit

budou, ale praci dokonci.

10 Mutismus (onéméni) je naruSeni komunikacni schopnosti, pii kterém dochdzi ke ztrdaté artikulované feci.
Mutismem oznacujeme mliceni po ukonceni Fecového vyvoje pri existujici schopnosti mluveni a reci.*
https://wiki.rvp.cz/Knihovna/l.Pedagogicky lexikon/M/Mutismus
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Zakladni skola 03

Ptepis z diktafonu: ,,Jsem velmi zvédava, jak se s tim déti poperou. Jsou to ulohy, se kterymi

se setkavaji. Ale nedokazu Fict, jaka bude uspésnost. Jsem velmi zvédava. *

Oznaceni dvojice

750301

750302

750303

750304

750305

750306

750307

Divka H
a chlapec T

Divka A
a chlapec R

Chlapec M1
adivkaJ
Chlapec O
a divka M1

Divka L
a chlapec M2

Chlapci PaF

Divka M2
a chlapec S

Vyjadreni vyucujici k dané dvojici (piepis z diktafonu)

., Chlapec T je vylozené nadané dité. V matematice je velmi zdatny

a schopny. Divka H je pravy opak. Dlouho trva, nez se ujisti, ze chdpe
dobre zadani. Neni hloupéjsi, jen potiebuje vice casu a trpi hodné
nejistotou.

., Divka A hodnée doma trénuje. Jejiho tatinka nase matematika moc
bavi, takze spolu hodné procvicuji. Chlapec R je Sikovny, matematicky
zdatny. *

., Chlapec M1 je také matematicky zdatny. Divka J matematiku nemusi.
Rika, Ze ji matematika nejde, pritom potiebuje jen procvicovat.

., Chlapec O normalni, sikovny, pocita rad. Divka M1 je pohodarka,
samostatnd, ani rychla, ani pomala. *

., Divka L je Sikovna, samostatnd, matematika ji jde. Chlapec M2 take.
Ten rad hlouba a ma vzdycky neuvéritelnou radost, kdyz se mu to
povede.

., Chlapec P je taky Sikovny, v matematice zdatny, rad pracuje. Chlapec
F je pomalejsi. Ukoly plni, nauci se je, ale potiebuje mit jistotu. Jakmile
si neni jisty, tak mu to v podstaté nejde, protoze se toho boji.

., Divka M2 je lehce étericka, ale je Sikovnd. Potrebuje sviij cas a svij

prostor. Chlape S je rychly poctar.*
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Ptiloha 3 — Pracovni list dvojice ze zakladni Skoly 01

780103
Odhad od vyucujici (Piepis z diktafonu)

“To jsou holky, které jsou obé vykonove nastavené. Takze divka E ma rada své slovo, rada si
urcuje veci podle sebe a divka A to ma taky tak trosicku. Tak si myslim, Ze se budou pretahovat
o tu pozici kdy, kdo, co Fekne, ktera ma pravdu, kterd bude zrovna cist a kterd to vypocita. Jsou
obé silné osobnosti a jeste maji problém s upozadenim toho svého ja a dat prostor tomu
druhému. A druhou stranu jsou obé velmi laskavé, takze pokud se domluvi dopredu na praci a

stanovi si pravidla, tak jsou schopné to dodrzet.”

M¢é uvodni slovo:

“Mam pro kazdou z vas jeden pracovni list. Je oboustranny. Jste tu dve, abyste mohly pracovat
spolu. Je pro mé dulezité, abych vidéla, jak pocitate. Takze si povidejte, diskutujte mezi sebou

a pocitejte spolu.”

Ptepis videa

Celkovy ¢as videa: 0:10:59

Uloha 1
Uloha 1. Uloha 1.
Ve tfidé je 11 holek, klukt je o 4 vice nez holek. Klukii je . Ve tfidé je 11 holek, kluki je o 4 vice nez holek. Klukii je
Holek je o méné nez kluki Holek je o | T | méné neZ kluki.
Ve tfidé je celkem deti Ve tfidé je celkem |7/ | déti.
¢as videa
0:00:00 - 0:01:07 (podpis a datum)
0:01:08 - 0:01:59 Potichu si ctou prvni cast ulohy.

A: “Patnact.”

E: “Patnact.”

A: “Ctyii.”

E: “Devatenact?”
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Prvni 1 druhou cast ulohy divky vyiesily vhledem. Ve tfeti Casti prob¢hlo Spatné porozuméni
textu. PrecCetly si slovo celkem a vyhodnotily ho jako operaci s¢itani. Vidély v predchozich

rameccich ¢isla 15 a 4 a tak je secetly.

Uloha 2
Uloha 2. Uloha 2.
Dopli Dopli
1] +8 14-9 11+8 14-9
t 17 16 3 i (
 +12=19 8=17 12 = I -
ce=1% 0+5 -3 / 6=15 10+5
18 — 4 2=7+4 18-4 2=T7+4
0:02:00 - 0:06:03 E: ,,Ukol 2. (Pociid na prstech.) ... devatenact. ... tfinact, ¢trnact, patnact, Sestnact,
sedumnact (Dopocitava na prstech.) ... Ctyfi.*
A: ,,Sedum.
E: . Sest ... Devét. Devét.«
A: ,Ctrnact. ... Agi, jedeme dal. Ctrnact minus devét ... to je lehky, to je pét. ...
Tii.“
E: ,,Ze sedumnacti musim odebrat sedum. Osum plus ...
A: ,,Ja to potom doplnim na konci. ... Chapes tohle?*
E: ,Deset plus pét ... to je .. jedenact, dvanact, tfinact, ¢trnact, patnact ... tady napis
patnéct plus tfi, vis?*
A: ,,Ehm.“
E: ,,Ja fakt tady nevim. ... sedumnact minus osum. (Divka E si nakresli sedumndct
puntikii a osm jich skrine.) ., Zbyde nam devét. Tady napi§ deveét.“
A: ,,Pét nam chybi do sedmi. ... Jdeme na tu druhou stranu?*
E:,Jo.“
2a | 11 +8=_ Scitani na prstech.
2b | 13+ =17 Dopocitavani pomoci prsta.
2c _+12=19 VyteSeno vhledem.
2d | _+6=15 VyteSeno vhledem.
2e 18-4=_ VyteSeno vhledem.
2f 14-9=_ Vyieseno vhledem.
2g | 16- =13 Vyieseno vhledem.
2h -8=17 Uloha vyfesena jako 17 -8 =9

2% 10+5 L3 Zde divky vytesily pouze levou stranu, tedy 10 + 5 = 15, ze je v tloze jeste + 3
5 -

- divky nijak nezarazilo. Pfi$lo mi, ze si tohoto ¢lena ani nev§imly.
Zde udé¢laly divky presné to samé jako u tlohy vyse. 5 +2 =7

2j +2=7+4 .
7| - ¢len + 4 zlstal bez povSimnuti.
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Uloha 3

Uloha 3. ’
Uloha 3.
a) Adélce je 7 roku.
Za kolik roki bude Adélce 11 let? a) Adélce ](. 7 rokil.

Za kolik rokua bude Adélce 11 let?

0:06:04 - 0:06:35 (Potichu si precetly prvni ulohu.)
E: “Sedum. ... osum, devét, deset, jedenact. Za Ctyfi mésice. ... Musime si udélat
fadek. Za Ctyii mésice. Agi, udélej si fadek.”

0:06:37 - 0:07:53 Tvori radek a pisi odpoved' k dané iiloze.

Uloha vyfeSena vhledem. Pti psani odpovédi miizeme ale vidét, Ze maji problém s porozuméni

textu, jelikoz si spletly mésice a roky. Pravdépodobné bojuji i s predstavou ¢asového tuseku.

» i —— = £ b) Dan je o 1 rok starsi nez Adé¢lka
b) Dan je o 1 rok starsi nezZ Adélka. Za kolik roki bude Danovi 11 fet?

Za kolik rokli bude Danovi 11 let?

=
/ oy
f =

0:07:54 - 0:08:19 E: “Dan je o jeden rok star$i nez Adélka. Za kolik ...”
A: “Zatii.”
E: “rokt bude Danovi 11 let?”
A: “Za tii.”
E: “Za tii.”
0:08:20 - 9:18 Tvori radek a pisi odpoved’ k dané uloze.

Zde vidime stejny postup jako vyse. Uloha vyfesena vhledem, ale problém zamény slov mésic

a rok.

c¢) Adélka je o 2 roky mladsi nez Kuba. o) Adika 5o 0 2 sy mindii ek Kb,

Za kolik rokit bude Kll["j\'i I let? Za kolik roki bude Kubovi 11 let?
{ L
' ]
, A
0:09:19 - 0:10:59 E: “Adé¢lka je o dva roky mladsi nez Kuba. Za kolik rokd bude Kubovi jedenact let?

... Devét mu je. ... Devét.”

A: “Zadva.”

E: “Ajo. ... Za dva roky. Ne. Podle mé mésice nebo roky.”
A: “Mame to, Evi, Spatné. Roky.”

E: “Co?”

A: “Roky.”
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E, “Ne L)

A: “Za ctyfi roky. Za kolik ...”

E: “To mésice jsme mély spravng. ... mésice. Hotovo.”
A: “Ja to napisu celé znovu.”

U této ulohy se mi potvrdila prvni myslenka, ze maji divky Spatnou orientaci v Casovém useku.
Spravné chtély napsat, ze se jednad o roky, ale protoze psaly vSude vySe mésice, prob&hla
chybna korekce. I kdyz se k pfedeslym tlohdm vrétily a ptecetly znovu, utvrdily se, Ze mésice

jsou spravné.
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Pracovni list dvojice ze zakladni Skoly 02
750202
Odhad od vyucujici (Piepis z diktafonu)

“Chlapec S je velmi slaby na matematiku. Ten jesté tim, Ze minuly rok nemél vitbec metodu
Hejného, tak tam chybi uplne zdklady. Spolu délame ucebnici prvniho rocniku a k tomu obcas
pridame véci, co délame tedka v druhém rocniku. Chlapec V je zase nadany zak. TakzZe takhle
kombinace bude velmi ¢asové rozdilnd a tim Ze ma chlapec S Spatnou cestinu, tak mu délaji

problém slovni ulohy. Takze si myslim, Ze to pro nej bude problémovy.”

M¢ tvodni slovo pro zaky

“Mam pro kazdého z vas jeden pracovni list. Je oboustranny. Jste tu dva, abyste mohli pracovat
spolu. Je pro mé diilezité, abych videla, jak pocitate. Takze si povidejte a diskutujte mezi sebou,
pocitejte spolu.”

Ptepis z videa

celkovy Cas videa 0:07:38

Uloha 1
Uloha 1. Uloha 1.
Ve tfidé je 11 holek, kluki je o 4 vice nez holek. Kluki je Ve tiidé je 11 holek, kluki je o 4 vice nez holek. Kluki je
Holek je o méné nez kluki Holek je o méné nez kluku.
Ve tfidé je celkem déti Ve tfidé je celkem déti
cas videa

0:00:00 - 0:00:47

0:00:48 - 0:02:35 V: ,,Ve tiidé¢ je jedenact holek. Klukd je o ¢tyii vice. Kluki je tedy jedenact a Ctyfi,
patnact. ... Holek je o ¢tyfi méné nez klukd. ... Jedenact plus patnact je ... To je
dvacet tii, dvacet pét. To vychazi.”
S: “Ve ttidé je jedenact holek. Klukd je o &étyry vice nez holek.. Klukd je patnact.
Holek jeo ...
V:,Je o ... Kdyz je klukii o Ctyfi vice, tak holek je o ¢tyfi méne. To musi vychazet
stejn¢ prece.”
S:,,Aha.«
V: ,Jedenact plus patnact.*
S: ,,Celkem dé&ti. ... Pockat. Ja si myslim, ze ...
V: ,Helejatito...“
S: Ve t¥idé je taky dvacet Sest déti.”
V: ,Praveé.«
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Chlapec V tilohu vyiesil vhledem. Chlapci S chvilku trvalo, Ze se pustil do feseni. Pomalu &etl

a chlapec V mu poméhal, aby textu porozumél. Nakonec chlapec S zvladl vyfesit sam prvni a

tieti ¢ast. Druhou ¢ast mu chlapec V vysvétlil.

Uloha 2

Uloha 2.

Dopln

0:02:36 - 0:06:17

Uloha 2.

Dop

V: “Jedenct plus. To je mega lehky. Jedenact plus osum je devatenact.”

S: “Ted’ka fakt nevim.”

V: “To je lehky. Vem si to opaéné. Sest plus néco je patnéct.”

S: “Ale ja si nevim s timhle.”

V: “No, to ja mam.”

S: “No tak co to.”

V: “No to je pfece sedum. Dvanact. Jsem to pocital tak, Zze dvanact a Sest je osumnact.
To znamena ze dvanact a o jedno vic je devatenact a to je sedum.”

S:”Tady to moc nechapu.”

V: “No to musi§ opacné. Sedumnact plus osum je ... tfi a pét, to je dvacet pét. ...
Dvacet pét minus osum. Ja si osum rozlozim na pét a tii. Dvacet pét minus pét je
dvacet a minus tfi je sedumnact. Takze to vychazi.”

S: “Ja fakt nevim, co je tady.”

V: “Deset plus pét rovna se patnact. To znamend, Ze néco plus tfi, coz je dvanact. ...
Neéco plus dva rovna se sedum plus Ctyii. To je jedenact. Devét. Je to devét. Devét
plus dva je jedenact. Sedum a Ctyfi je taky jedenact. ”
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Vyteseno vhledem.

2a | 11 +8=_

2b | 13+ =17 Vyteseno vhledem.

2 v 12=19 Vojta ulohu vyiesil odhadem. Nejprve si zkusil dosadit ¢islo Sest, ale to vyslo 18,
- coz vyhodnotil jako o jedno niZsi ¢islo a tak dosadil ¢islo 7. Tedy 7 + 12 =19

2d  _+6=15 Vojta vyuzil komutativnost s¢itani. Tedy 6 + =15

2e 18-4=_ Vyfeseno vhledem.

2f | 14-9=_ Vyteseno vhledem.

2g  16- =13 Vyteseno vhledem.

2h -8=17 Vojta uloh fesil jako 17 + 8 =, kdy cislo 8 si rozlozil na ¢isla 3 a 5.

2i  10+5=_+3 | Vyfeseno vhledem.
2] | +2=7+4 Vyfeseno vhledem.

Uloha 3
Hlota Uloha 3.
Za kolik rok bude Adelce 11 le?
a) Adelce je 7 roku.
Za kolik roku bude Adélce 11 let?
0:06:18 - 0:06:43 V: “Adélce je sedum roku. Za kolik roka ji bude jedenact let? To je lehky zase. To je

Ctyti. Kdyz fesis slovni tlohu, je dobry si ji rozlozit na ty ¢isla, ktery v tom potiebujes.

Je dobry v tom vy¢ist ten ptiklad, ktery musis vytesit, abys ji vyresil.”

b) Dan je o 1 rok star$i nez Adélka. i/\‘ i A T
Za kolik rokii bude Danovi 11 let?
0:06:44 - 0:07:00 S: “Dan je o jeden.”

V: “Rok star$i nez Adélka. Za kolik rokti bude Danovi jedenact let? Kdyz Adélce je
sedum, Danovi je osum. Jedenact let mu bude za tfi roky.
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ez Kuba

¢) Adélka je o 2 roky mladsi nez Kuba.
Za kolik roku bude Kubovi 11 let?

0:07:01 - 0:07:38 V: “Adélka je o dva roky star$i nez Kuba. Za kolik rokti bude Kubovi jedenact let? Za
dva. Protoze je ji sedum plus dva je devét.”
S: “Voijto, koukej. Dva, tfi, étyry.”
V: “No prave. Protoze hele. Tady to je zéklad, to je sedum. Tenhle je o jeden rok starsi
a tenhle o dva roky starsi. Proto to je dva, tfi Ctyfi.”

%

Zde vidime, ze chlapec V se v textu orientuje natolik, ze je schopen navadét chlapce S ke
spravnému feseni. Dokonce je schopen vysvétlit, z jakého divodu vzdy klesa vysledné ¢islo

o jedno.
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